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1103 Présidence : M. Tristan Roberti, président. Voorzitterschap: de heer Tristan Roberti, voorzitter.

1105

INTERPELLATION DE MME CIELTJE VAN ACHTER INTERPELLATIE VAN MEVROUW CIELTJE VAN
ACHTER

1105 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale, chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

tot de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1105 concernant l'explosion de la charge de la dette et ses
conséquences pour la viabilité financière de Vivaqua.

betreffende de exploderende schuldenlast en de gevolgen
voor de financiële duurzaamheid van Vivaqua.

1107 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- La dette de
Vivaqua s'élève actuellement à 1 milliard d'euros et elle pourrait
atteindre 1,2 milliard d'euros en 2026. Augmenter ses rentrées
et faire des économies s'impose donc. En janvier 2023, les tarifs
ont été augmentés de 15 %, après approbation par le régulateur
Bruxelles Gaz électricité (Brugel). Cette augmentation aurait dû
permettre de contenir la dette d'ici à 2026, mais la dette continue
à augmenter de 20 millions d'euros par an.

Vivaqua a par ailleurs élaboré un plan pour réaliser des
économies en améliorant son fonctionnement et en contrôlant
mieux ses coûts, notamment énergétiques. Mais sa situation
budgétaire se dégrade malgré la mise en œuvre de ce plan il y
a quatre ans.

Dans L'Écho, la directrice de Vivaqua parle d'un financement
structurellement insuffisant. Elle explique en outre que pour
pouvoir réaliser les investissements nécessaires sans s'endetter
davantage, Vivaqua devrait réaliser un bénéfice de 50 millions
d'euros par an, ce qui est impossible à Bruxelles dès lors qu'un
tiers de ménages y bénéficie du tarif social. Elle demande
donc une dotation annuelle de la Région et une indexation
automatique des tarifs. Qu'en pensez-vous ?

Par ailleurs, des clients de Vivaqua reçoivent toujours des
factures erronées alors que leurs relevés de compteurs avaient
été bien réalisés. Quand ces problèmes de facturation seront-ils
enfin résolus ?

Dans quelle mesure l'énorme dette de Vivaqua entrave-t-elle son
fonctionnement quotidien et la réalisation des investissements
nécessaires ? En conséquence, y a-t-il vraiment un risque
d'affaissement des routes ? Notre approvisionnement en eau est-
il menacé ?

Le tarif social a-t-il un impact sur les recettes de Vivaqua ?
Le gouvernement bruxellois intervient-il ? Quelle est la
contribution de Vivaqua au Fonds social de l'eau pour les clients
bénéficiant d'un plan de paiement ?

Quelles sont les mesures prises par Vivaqua pour améliorer son
fonctionnement ? Est-elle parvenue à réduire ses coûts de 15
millions d'euros par an comme elle le souhaitait ?

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Momenteel bedraagt
de schuld van Vivaqua meer dan 1 miljard euro en volgens de
prognoses zou die nog verder stijgen tot bijna 1,2 miljard euro in
2026. Vivaqua erkent dat de netto financiële schuld gedurende
de hele tariefperiode zal blijven toenemen. Hogere inkomsten
in combinatie met forse besparingen blijken dus onvermijdelijk.
Op 7 december 2021 keurde regulator Brugel de voorgestelde
tariefverhoging van 15% goed, die in werking is getreden op
1 januari 2023. De tariefverhoging zou moeten toelaten om de
schuld tegen eind 2026 binnen de perken te houden. Dat moeten
we echter met een korreltje zout nemen, want de groei van de
schuldenlast blijft toenemen tot 2026 met ongeveer 20 miljoen
euro per jaar.

Volgens de website van Vivaqua wil de maatschappij besparen
door haar werking te optimaliseren en de kosten in domeinen
als logistiek en energie beter onder controle te houden. Met
het strategische plan Vivanext wil de maatschappij ongeveer
15 miljoen euro per jaar bezuinigen. Dat plan, dat werd
goedgekeurd in april 2019, wordt nu al sinds vier jaar uitgevoerd,
maar in de praktijk stellen we vast dat de budgettaire situatie
verder uit de hand loopt.

De directrice van de intercommunale sprak in een artikel in
L’Écho van een structureel ontoereikende financiering. Om
haar pleidooi kracht bij te zetten, waarschuwde de directrice
zelfs voor het gevaar van een enorme toename van het aantal
wegverzakkingen en problemen met de watervoorziening. Om
de nodige investeringen te kunnen verrichten zonder verdere
schulden te maken, zou Vivaqua volgens de directrice eigenlijk
een winst van 50 miljoen euro per jaar moeten realiseren. Dat
is volgens haar evenwel onmogelijk in de Brusselse context,
waar een op de drie gezinnen een sociaal tarief geniet. Vivaqua
financiert immers het Sociaal Waterfonds voor klanten die een
afbetalingsplan aanvragen. De directrice pleit dan ook voor een
jaarlijkse dotatie van het gewest en een automatische indexering
van de tarieven.

Met het nieuwe tariefplan voor 2022-2026 zou Vivaqua
begin 2022 een financieringsprogramma van 100 miljoen euro
opstarten via de uitgifte van waardepapieren met korte en
middellange termijn en een nieuw leningprogramma bij de
Europese Investeringsbank.



COMMISSION
Environnement et énergie

2023.06.07
n° 141 - nr. 141

COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

7

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

Quelles améliorations et gains d'efficacité sont possibles dans
l'organisation du secteur bruxellois de l'eau ? Une fusion de
Vivaqua et d'Hydria est-elle envisageable, voire en discussion ?

Où le troisième programme de financement avec la Banque
européenne d'investissement (BEI) pour la rénovation des
grandes infrastructures en est-il ? Quel impact a la situation
financière actuelle sur les prêts en cours auprès de la BEI ?

Ik had graag nog een bijkomende vraag gesteld, want
toen ik mijn interpellatieverzoek indiende, dacht ik dat de
facturatieproblemen bij Vivaqua inmiddels opgelost zouden zijn.
Niets is evenwel minder waar. Vivaqua stuurde deze week
facturen naar haar klanten met fictieve meterstanden, ook al
hadden de klanten hun meterstanden al doorgegeven. Hoe is het
mogelijk dat er nog steeds foute facturen worden gestuurd?

Ik kreeg een getuigenis in mijn mailbox die ik wil voorlezen:
'De reden waarom ik uw aandacht hierop wil trekken, is dat
ik het echt een schande vind dat in tijden waarop al zo veel
mensen het moeilijk hebben en iedere euro moeten natellen,
men door onkunde nog verschillende honderden euro's te veel
aanrekent aan klanten. Ik ben jurist van opleiding en laat mij hier
niet door intimideren, maar ik kan mij voorstellen dat dit soort
manifest foutieve facturen en daarenboven het totaal gebrek aan
responsiviteit van de klantendienst bij menig gezin behoorlijk
wat stress kan opleveren. Dit kan niet, en al helemaal niet
wanneer het om een basisbehoefte als drinkwater gaat.'

Dat is een heel duidelijke getuigenis. Mijn vraag is dus
wanneer het probleem eindelijk opgelost zal zijn. Ik heb ook
een verkeerde factuur in mijn brievenbus gekregen. Ik had de
meterstanden doorgegeven, maar in de factuur staat dat ik dat niet
heb gedaan en is mij 500 m³ meer aangerekend dan mijn normale
watergebruik. Dat is hallucinant. Het is hoog tijd dat Vivaqua
haar facturatie opnieuw op orde krijgt.

Dat brengt mij bij mijn andere vragen. In welke mate
verhindert de enorme schuld van Vivaqua de dagelijkse werking
van de maatschappij, in het bijzonder het verrichten van
noodzakelijke investeringen? Bestaat er werkelijk een risico voor
een grote toename van het aantal wegverzakkingen? Komt onze
watervoorziening in gevaar?

Wat is uw reactie op de voorstellen van de directrice van Vivaqua
over de jaarlijkse dotatie en de automatische indexering van de
tarieven?

In Brussel krijgt een op de drie gezinnen een sociaal tarief.
Verdient Vivaqua minder aan klanten die een sociaal tarief
hebben, of past de Brusselse regering het verschil aan inkomsten
voor Vivaqua bij? Heeft het sociale tarief met andere woorden
een impact op de inkomsten van Vivaqua?

Wat is de bijdrage van Vivaqua aan het Sociaal Waterfonds voor
klanten met een afbetalingsplan?

Welke maatregelen neemt Vivaqua om zijn werking te
optimaliseren? Het doel was om elk jaar 15 miljoen euro te
bezuinigen. Is dat gebeurd? Wat is uw visie daarover?

Welke ruimere optimalisaties en efficiëntiewinsten zijn mogelijk
in de organisatie van de Brusselse watersector? Behoort een fusie
van Vivaqua en Hydria tot de mogelijkheden? Wordt dat idee
besproken?
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Wat is de stand van zaken van het derde financieringsprogramma
met de Europese Investeringsbank voor de renovatie van
belangrijke infrastructuur? Wat is de impact van de huidige
financiële situatie op de lopende leningen bij de Europese
Investeringsbank?

1109 Mme Aurélie Czekalski (MR).- L'endettement de Vivaqua
n'a cessé d'augmenter depuis 2004, pour dépasser aujourd'hui
le milliard d'euros, 63 % de cet endettement trouvant son
origine dans les missions d'assainissement. Cette situation
freine, à terme, les dépenses d'investissement, voire les bloque
totalement. Comme vous le souligniez le 15 mars dernier, «
 le maintien d'ambitions élevées pour le renouvellement du
réseau d'assainissement est une nécessité, tant pour la viabilité
à long terme du réseau proprement dit que pour la qualité
de l'environnement, et ce, afin de limiter les rejets d'eaux
usées non traitées dans l'environnement. Pour que ces objectifs
soient atteints, il est bien entendu nécessaire que les opérateurs
disposent de moyens financiers adéquats et suffisants. Il
faut donc trouver un équilibre et maintenir un maximum
d'investissements tout en évitant de mettre à mal les opérateurs
de l'eau ».

De son côté, le 14 avril dernier, la directrice générale de Vivaqua
alertait dans la presse quant à la situation financière de cette
entreprise. Avec une dette passée de 800 millions d'euros en
2018 à 1 milliard d'euros en 2022, Vivaqua dispose d'une marge
de manœuvre très limitée et ne peut continuer à s'endetter ainsi
alors que les taux remontent. Pour assurer les investissements
nécessaires sans s'endetter davantage, Vivaqua devrait, selon
sa directrice générale, réaliser 50 millions d'euros de bénéfices
par an. La directrice plaide pour que soit attribuée à Vivaqua
une dotation annuelle de la Région bruxelloise avant d'exprimer
cette crainte : « Nous n'allons quand même pas mettre en péril
l'approvisionnement en eau de la population et prendre le risque
de voir se multiplier les effondrements de voirie ! »

Dans ce contexte, Bruxelles Gaz électricité a demandé de mener
au plus vite une réflexion sur le financement et la structure
de coûts de Vivaqua, sur l'étendue de ses missions et sur
sa recapitalisation. Pour ce qui concerne l'assainissement, par
exemple, une contribution régionale supplémentaire pourrait être
une piste de réflexion, et de manière plus large, l'organisation du
secteur bruxellois de l'eau pourrait être examinée.

En effet, la politique de l'eau met en présence une multitude
d'acteurs ayant des compétences qui se superposent. Une
rationalisation du paysage doit permettre, d'une part, d'accroître
la transparence sur les responsabilités et les sources de
financement, et d'autre part, de réaliser des économies. Le MR
plaide pour qu'il soit œuvré à la rationalisation dans le partage des
investissements entre les opérateurs, notamment en matière de
lutte contre les inondations. Dans la pratique, les bassins d'orage
relèvent, par exemple, tant de Vivaqua que d'Hydria.

Sous la législature 2014-2019, la ministre chargée de la
politique de l'eau a toujours assuré que cette rationalisation
était en cours. Dans une réponse à une série d'interpellations en

Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- De schuld
van Vivaqua stijgt al sinds 2004 en bedraagt meer dan 1
 miljard euro. Ze wordt voornamelijk door saneringsopdrachten
veroorzaakt en blokkeert investeringsuitgaven.

Vivaqua kan geen schulden blijven maken nu de rentevoeten
stijgen. Vivaqua moet 50 miljoen euro winst per jaar maken
om geen extra schuld op te bouwen en de nodige investeringen
te doen. Vivaqua vraagt daarom een jaarlijkse dotatie van het
gewest.

Brugel vraagt om de financiering, de kostenstructuur, de taken
en de herkapitalisatie van Vivaqua te herzien.

De bevoegdheden van de actoren overlappen elkaar. Een
stroomlijning moet ervoor zorgen dat er transparanter
gecommuniceerd wordt over verantwoordelijkheden en
financieringsbronnen, en dat er bespaard wordt. De MR wil dat
investeringen in de strijd tegen overstromingen beter verdeeld
worden onder de actoren.

De minister belast met het waterbeleid heeft altijd verzekerd dat
die stroomlijning bezig was en dat de investeringen verdeeld
werden onder de operatoren en ingezet werden in de strijd tegen
overstromingen en om stormbekkens aan te leggen.

De analyse van deze stroomlijning die in 2015 werd
aangekondigd en voor structurele oplossingen zou moeten
zorgen, werd nog altijd niet uitgevoerd.
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commission de l'Environnement, elle a affirmé, le 29 septembre
2015, qu'une réflexion avait été lancée pour rationaliser le
partage des investissements entre les différents opérateurs,
tels que les investissements en matière de lutte contre les
inondations ou les bassins d'orage, qui relèvent tant d'Hydrobru
que de la Société bruxelloise de gestion de l'eau (SBGE).
Le 5 janvier 2016, la ministre a réaffirmé que la SBGE,
Hydrobru et Vivaqua travaillaient de façon constructive sur la
reprise, par l'opérateur régional, de certaines infrastructures et
investissements à dimension régionale, tels que les gros bassins
d'orage. Le 15 mars dernier, en séance de la commission de
l'Environnement, vous avez annoncé avoir lancé une étude sur la
rationalisation du secteur de l'eau.

Il apparaît donc que, d'une législature à l'autre, les intentions
sont les mêmes, bien que rien n'avance concrètement. Annoncée
en septembre 2015, l'analyse relative à la rationalisation du
secteur de l'eau, qui devait permettre de résoudre les problèmes
structurels auxquels Vivaqua était déjà confrontée - et qui depuis
lors ont pris de plus en plus d'ampleur - n'a toujours pas été
réalisée, et ce, près de neuf ans plus tard !

1111 Dans ce contexte, le MR demande au gouvernement de
s'engager fermement à réaliser au plus vite l'analyse de la
rationalisation du secteur de l'eau. Cette analyse devra permettre
de déterminer, dans une optique d'optimisation financière et
d'assainissement des charges financières de Vivaqua, les rôles
et les responsabilités de chacun des acteurs de l'eau, les coûts
financiers, environnementaux et de la ressource des services liés
à l'eau, les sources de financement de ces services, la juste part
d'intervention régionale dans le financement de ces services et,
enfin, les synergies envisageables entre opérateurs de l'eau.

À partir de cette analyse, il s'agira de fixer le montant de
la contribution régionale annuelle en faveur de Vivaqua pour
ce qui concerne l'assainissement - en ce compris les bassins
d'orage - et de définir les mécanismes d'intégration des coûts
environnementaux et de la ressource dans la tarification de l'eau
en Région bruxelloise.

Où en est l'étude sur la rationalisation du secteur de l'eau
annoncée en mars dernier ?

Quelles sont les solutions proposées pour optimiser et assainir la
situation financière de Vivaqua de manière structurelle et, ainsi,
la rendre viable ?

De MR vraagt om die analyse zo snel mogelijk uit te voeren.

Op basis van die analyse zal de gewestbijdrage aan Vivaqua
voor de sanering en de aanleg van stormbekkens berekend
worden en zullen de mechanismen voor de integratie van de
milieu- en hulpbronkosten in de waterprijsstelling van het gewest
gedefinieerd worden.

Hoe verloopt de studie over de stroomlijning van de
watersector?

Welke oplossingen werden voorgesteld om de financiële situatie
van Vivaqua te verbeteren en het bedrijf zo opnieuw rendabel te
maken?

1113 M. Emmanuel De Bock (DéFI).- Vivaqua réalise en moyenne
30 millions d'euros de bénéfices par an. Les salaires y étant
généralement assez élevés, les coûts salariaux représentent
pas moins de 78.000 euros brut par équivalent temps plein.
Quant aux charges de pension, elles sont assez problématiques
puisqu'elles représentent plus de 20 % de la masse salariale, soit
un coût de plus de 20 millions d'euros par an et une croissance
de 1 million d'euros tous les ans. Ces coûts ont évidemment
un impact sur le prix de l'eau. Sans compter que, si l'on en
croit le rapport disponible sur le site de la Banque-carrefour des

De heer Emmanuel De Bock (DéFI) (in het Frans).- Vivaqua
maakt 30 miljoen euro winst per jaar. De loonkosten liggen
evenwel vrij hoog: 78.000 euro bruto per voltijdsequivalent. De
pensioenen zijn vrij problematisch en bedragen 20% van de
loonmassa. Deze kosten hebben uiteraard een impact op de
waterprijzen.

Er zijn terugkerende problemen met de facturatie. De waterprijs
steeg met ruim 30%. Goed bestuur houdt in dat niet alleen
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entreprises, 69 membres de la direction et assimilés forment le
cadre de Vivaqua pour 1.200 équivalents temps plein.

Comme déjà évoqué, l'intercommunale connaît des problèmes
récurrents de facturation et doit se réformer. Les consommateurs
bruxellois viennent de subir une augmentation de plus de 30 %
du prix de l'eau. La bonne gouvernance commanderait bien sûr de
ne pas seulement se demander comment augmenter les recettes,
mais aussi comment diminuer les dépenses ou lisser certaines
d'entre elles dans le temps.

Notez que sur le site web de Vivaqua, il est surprenant de devoir
s'identifier pour avoir la promesse d'envoi du rapport financier,
alors que pour les autres intercommunales, il est généralement
possible de le télécharger directement. J'espère que vous - ou
d'autres membres de cette assemblée qui ont des relais auprès de
Vivaqua - pourrez faire en sorte qu'il y ait plus de transparence
directe sur le site de celle-ci.

J'en viens au fond des questions posées par mes collègues. Il est
vrai que l'on voit mal comment parvenir à un bon équilibre entre
prix de l'eau, investissements nécessaires, entretien d'un réseau
parfois vétuste et maîtrise de la dette, qui dépasse désormais le
milliard d'euros. Le régulateur Bruxelles Gaz électricité (Brugel)
a approuvé l'augmentation tarifaire entrée en vigueur au 1er
 janvier dernier. Cette hausse doit permettre de maîtriser la dette
dans les trois ans, même si une croissance de cette dernière est
toujours attendue à hauteur de 20 millions d'euros par an.

Par ailleurs, le plan Vivanext, qui a pour ambition de réduire les
dépenses de la société, n'a pas été très concluant jusqu'à présent,
compte tenu de la situation budgétaire.

de inkomsten worden verhoogd, maar ook de uitgaven worden
verminderd.

Om een financieel verslag te krijgen op de website van Vivaqua,
moet je je trouwens aanmelden, terwijl je dat bij andere
intercommunales direct kunt downloaden. Er moet dus meer
transparantie komen op de website van Vivaqua.

Het is moeilijk om een evenwicht te vinden tussen de
waterprijs, de noodzakelijke investeringen, het onderhoud van
het netwerk en de beperking van de schulden. Brugel keurde
een tariefverhoging goed om de schuld binnen drie jaar onder
controle te krijgen.

Voorts heeft Vivanext, dat tot doel heeft de uitgaven van Vivaqua
te verminderen, nog niet veel resultaten opgeleverd.

1115 Plus loin, le régulateur insiste sur les problèmes structurels de
financement de Vivaqua et sur la nécessité de se pencher sur le
financement et la structure des coûts de la compagnie des eaux.

Un autre point de préoccupation que j'ai soulevé est le fonds de
pension Hydralis, ces dernières années. Si l'on en croit le rapport
de Brugel, au regard des chiffres communiqués par Vivaqua, le
choix stratégique d'avoir son propre fonds de pension semble être
bénéfique pour Vivaqua et, in fine, pour les usagers bruxellois.

De 2010 à 2018 inclus, Hydralis affiche un résultat positif de
238 millions d'euros, et dans l'hypothèse d'un maintien chez
Ethias, le résultat positif estimé aurait été de 131 millions
d'euros. Si Vivaqua s'était affiliée à l'Office national de sécurité
sociale des administrations provinciales et locales (ONSSAPL)
dès sa création en 2012, elle aurait versé 24 millions d'euros
de plus durant la période 2012-2018. Si elle avait décidé de
s'affilier à l'ONSSAPL en 2019, ses charges totales pour 2019
s'élèveraient à 38 millions d'euros, contre une estimation actuelle
des cotisations de 28 millions d'euros.

Malheureusement, ce choix présente également un plus haut
niveau de risque. Par exemple, l'exercice 2018 présente une perte

De structurele problemen met de financiering van Vivaqua
moeten dus worden onderzocht.

Ook blijkt uit het verslag van Brugel dat een eigen pensioenfonds
voordelig is voor Vivaqua.

Hydralis, het pensioenfonds van Vivaqua, heeft een
saneringsplan opgesteld. Brugel wil voor de tariefmethodologie
een onderverdeling maken tussen beheersbare en onbeheersbare
kosten en de pensioenkosten aanpakken.

Brugel bevestigt bijgevolg dat de stijging van de waterprijs
veroorzaakt wordt door de astronomische pensioenkosten van
Vivaqua.

Wat is de impact van Hydralis op de financiën van Vivaqua? Zijn
de uitgaven de afgelopen jaren verminderd?

Wat is het resultaat van het strategisch plan Vivanext? Zijn er
grote structurele hervormingen doorgevoerd? Heeft het gewest
een standpunt over een fusie van Vivaqua en Hydria?

Wil het gewest inspraak krijgen via een bestuurder bij Vivaqua?
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de 83 millions d'euros, par la chute du marché, pour 10 millions
d'euros de gain.

Constatant une insuffisance de financement, Hydralis a proposé
un plan de redressement, qui consiste entre autres en un
étalement sur six ans d'un montant de 38 millions d'euros, soit
8,5 millions d'euros par an. Dans le contexte de la méthodologie
tarifaire, le régulateur souhaite définir une classification gérable /
 non gérable, et un traitement des charges de pension qui respecte
la liberté stratégique de Vivaqua, tout en limitant le niveau de
risque supporté par l'usager.

Ce que je dis depuis plusieurs mois sur le fonds de pension se
vérifie donc, puisque c'est confirmé par Brugel : dans la hausse
du prix de l'eau, nous payons le coût astronomique des pensions
de Vivaqua.

Quel est l'impact du fonds de pension Hydralis sur les finances de
Vivaqua ? Quelles sont l'évolution et la trajectoire des dernières
années ? Qu'en est-il de la réduction des dépenses ces dernières
années ?

Quel est le bilan concret pour ces années de mise en œuvre
du plan stratégique Vivanext ? Qu'en est-il des réformes
structurelles plus larges ? Y a-t-il une position régionale arrêtée
sur des questions comme une fusion entre Vivaqua et Hydria ?

Quid d'un éventuel droit de regard de la Région par l'entremise
d'un administrateur au sein de Vivaqua ?

Quelles réformes internes ont-elles été mises en place au sein
de l'entreprise, afin de diminuer structurellement les coûts du
personnel et la charge des pensions ?

Welke interne hervormingen zijn doorgevoerd om de personeels-
en pensioenkosten te drukken?

1117 M. Alain Maron, ministre (en néerlandais).- Pour rappel,
Vivaqua est une intercommunale sur laquelle je n’ai absolument
aucune autorité. Vivaqua s'est endettée pour continuer à assurer
ses services. Une grande partie de cette dette est historique, mais
elle a été augmentée par la nécessaire rénovation du réseau
d’égouttage.

Depuis l’introduction d'une tarification basée sur le coût vérité
à la distribution de l'eau contrôlée par Brugel, Vivaqua est
supposée financer ses services sur la base de tarifs transparents.
De son côté, la Région garantit un accès à l’eau pour les
ménages moins favorisés au moyen de l’intervention sociale mise
en place en 2022.

De heer Alain Maron, minister.- Om te beginnen wil ik erop
wijzen dat ik niet de toezichthoudende minister ben van Vivaqua.
Vivaqua is een intercommunale waarover ik, zoals u weet,
absoluut geen zeggenschap heb.

Vivaqua is de afgelopen jaren schulden aangegaan om de
diensten voor drinkwaterproductie en -distributie te waarborgen,
het beheer van het rioleringsnetwerk te verzekeren en de strijd
tegen overstromingen te voeren. Een groot deel van die schuld
bestaat al lang, maar de schuld liep op door de investeringen voor
de renovatie van het rioleringsnetwerk, dat in een zeer slechte
staat verkeerde.

Vivaqua is historisch gezien een intercommunale en het gewest
heeft zeer weinig zeggenschap over het beheer ervan. Vivaqua
was gedurende lange tijd een belangrijke financieringsbron
voor de gemeenten, maar sinds de invoering van de door
Brugel gecontroleerde tariferingsmethode op basis van de reële
kostprijs, is die financiering ten laste van de waterverbruiker aan
de gemeenten afgeschaft en vervangen door een rechtstreekse
gewestelijke dotatie aan de gemeenten.

Vandaag wordt Vivaqua verondersteld de diensten te financieren
op basis van transparante tarieven, terwijl het gewest de toegang
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tot water waarborgt voor minder bevoorrechte gezinnen via de
sociale tegemoetkoming die ik in 2022 heb ingevoerd. Die maakt
het mogelijk om situaties van waterarmoede te voorkomen bij
prijsstijgingen.

1121 (poursuivant en français)

Le conseil d’administration de Vivaqua a adopté une politique
tarifaire que l'on peut qualifier de mesurée. En effet, il a
recherché un équilibre entre le niveau de recettes nécessaires
et la capacité contributive des Bruxellois, en particulier dans
la période de troubles socioéconomiques de la période du
Covid-19, et ensuite de l’envol des coûts de l’énergie.

Le gouvernement bruxellois a pu constater les tensions
auxquelles Vivaqua était confrontée pour maintenir des tarifs
soutenables et des objectifs de rénovation du réseau conformes
aux objectifs régionaux et européens, et pour garantir tout
simplement une gestion en bon père de famille d’une
infrastructure essentielle.

Cette tension entre les besoins et les ressources a encore
été aggravée par l’inflation galopante de ces derniers mois,
en particulier dans le secteur de la construction et des
travaux publics. Ainsi, à l’occasion de l’approbation des plans
pluriannuels d’investissements des opérateurs de l’eau, le
gouvernement a accepté d’adapter le rythme des investissements,
sans renoncer pour autant à la poursuite des objectifs globaux et
aux échéances finales qui ont été fixés.

Vivaqua veille à définir les priorités de son programme
de rénovation du réseau, en fonction des risques recensés.
Néanmoins, il est évident que le rythme des investissements
devra s’accélérer à un certain moment pour assurer une bonne
gestion du réseau à long terme. Outre la gestion du réseau
d'égouttage, sa rénovation est également indispensable, cela
ayant été mis de côté durant trop longtemps par les communes
lorsqu'elles en étaient responsables. Il faut aussi investir dans
les stations d'épuration, et ce toujours davantage au vu de
l'augmentation des normes européennes. Il importe également
d'investir en vue de maintenir l'approvisionnement en eau
de Bruxelles, malgré les effets délétères des dérèglements
climatiques notamment.

(verder in het Frans)

De raad van bestuur van Vivaqua heeft een gematigd tariefbeleid
aangenomen. Hij zocht immers een evenwicht tussen de vereiste
inkomsten en de draagkracht van de Brusselaars.

De regering kon vaststellen met welke spanningen Vivaqua werd
geconfronteerd. De spanning tussen de noden en de middelen
werd evenwel nog groter door de inflatie van de laatste maanden.
Bij de goedkeuring van de meerjarige investeringsplannen heeft
de regering er dan ook mee ingestemd om het investeringstempo
aan te passen, zonder af te wijken van de vastgestelde algemene
doelstellingen en eindtermijnen.

Vivaqua geeft prioriteit aan de renovatie van het
rioleringsnetwerk. Het investeringstempo zal dus opgevoerd
moeten worden om een goed beheer van dit netwerk, dat lang
door de gemeenten werd verwaarloosd, te garanderen. Er moet
ook geïnvesteerd worden in de waterzuiveringsinstallaties.

1123 (poursuivant en néerlandais)

Vivaqua a revu en profondeur sa gestion interne via programme
Vivanext.

Nous avons lancé une étude sur la rationalisation du secteur
de l’eau, notamment par un rapprochement entre Vivaqua et
Hydria. J’espère pouvoir proposer des mesures concertées avec
les opérateurs début 2024.

(verder in het Nederlands)

Om zijn verantwoordelijkheden na te komen, heeft Vivaqua het
interne beheer en de kosten grondig herzien door middel van het
programma Vivanext.

Wij hebben dit voorjaar een studie gestart over de mogelijkheden
om de watersector te rationaliseren, met name door een eventuele
toenadering tussen Vivaqua en Hydria. De resultaten van die
studie worden eind dit jaar verwacht.

Mijn doel is om tegen begin 2024 een voorstel uit te werken
met een aantal maatregelen. Dat zal gebeuren na overleg met
de operatoren en intern overleg bij de regering. Vervolgens kan
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de uitvoering van start gaan vanaf het begin van de volgende
regeerperiode.

1125 (poursuivant en français)

Mme Czekalski, au niveau de la rationalisation des opérateurs
de l'eau qui est toujours en cours, des mesures ont bel et bien
été prises, y compris durant la législature précédente. Vivaqua et
Hydrobru ont en effet fusionné.

Nous avons l'intention d'étudier finement la situation et j'ai
rencontré, pour ce faire, les responsables des opérateurs de
l'eau afin d'approfondir l'analyse et de creuser la possibilité
de rapprochements entre Vivaqua et Hydria. Mais soyons
réalistes, les besoins en investissements des uns et des autres ne
diminueront pas miraculeusement et les gains opérationnels à
espérer seront modestes.

Il me semble évident qu’une intervention financière structurelle
de la Région, comme la dotation régionale annuelle que vous
évoquez, devrait être accompagnée d’une évolution du statut de
Vivaqua, mais il est trop tôt pour en discuter. Vivaqua est en effet
toujours une intercommunale.

Une autre piste, avancée par Brugel, consiste en une
recapitalisation de la société. Mais les actionnaires en sont les
communes. Pour que la Région bruxelloise puisse recapitaliser,
ou même accorder une dotation régionale, il faut que le statut de
Vivaqua évolue.

Une étude en cours sur le financement de la gestion intégrée
des eaux pluviales permettra également d’ouvrir des pistes pour
compléter le financement du réseau d’assainissement et pour
favoriser la valorisation de cette ressource précieuse qu’est l’eau
de pluie. Le financement des investissements dans la gestion
intégrée des eaux pluviales n'est aujourd'hui pas suffisamment
garanti, et ne rentre pas dans les missions de service public
d'Hydria, ni de Vivaqua.

(verder in het Frans)

Er werden wel degelijk maatregelen genomen om de
waterbeheerders te stroomlijnen, ook tijdens de vorige
legislatuur. Vivaqua fuseerde dan ook met Hydrobru.

Ik heb met de waterbeheerders aan tafel gezeten om een betere
analyse te maken en de mogelijkheid van een toenadering
tussen Vivaqua en Hydria te onderzoeken. Dat zal de nood
aan investeringen evenwel niet verminderen en de operationele
voordelen zullen bescheiden zijn.

Het spreekt voor zich dat de gewestelijke dotatie gepaard gaat
met een aanpassing van het statuut van Vivaqua.

Een andere optie is een herkapitalisatie, maar de
aandeelhouders zijn gemeenten. Het statuut van Vivaqua moet
dus eerst veranderen.

Een studie over de financiering van het geïntegreerde
regenwaterbeheer zal aangeven hoe het rioolstelsel
extra gefinancierd kan worden. De financiering van
het geïntegreerde regenwaterbeheer is momenteel immers
onvoldoende gewaarborgd en behoort niet tot de opdrachten van
openbare dienst van Hydria of Vivaqua.

1127 (poursuivant en néerlandais)

S'agissant de l'indexation, l’inflation exceptionnelle en 2022
a nécessité une adaptation ponctuelle en cours de période de
facturation, alors que celle-ci n’intervient normalement qu’en
fin de période. Ceci explique l’augmentation des tarifs en 2023.

(verder in het Nederlands)

Ik licht de indexering van de waterprijs toe. Krachtens de
tariefmethodologie wordt er voor de watertarieven rekening
gehouden met de inflatie. Aan het begin van de tariefperiode
moet Vivaqua in het voorstel ramingen van de inflatie opnemen.
Aan het einde van de tariefperiode volgt een automatische
aanpassing aan de reële inflatie. Wegens de uitzonderlijke
inflatie in 2022 heeft Vivaqua de inflatie zelfs midden
in de tariefperiode kunnen bijsturen, met als gevolg een
tariefverhoging in 2023 die was aangepast aan de inflatie van
2023 en 2024.

1129 (poursuivant en français)

L’indexation automatique des tarifs existe donc bel et bien, avec
une estimation en début de période tarifaire, un réajustement en

(verder in het Frans)

De tarieven worden al automatisch geïndexeerd.

Het gewest vergoedt de volledige kosten van de sociale
tegemoetkoming, zowel de toegekende bedragen als de
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fin de période, et même la possibilité d’une adaptation en cours
de période, comme ce fut le cas.

Concernant l’intervention sociale, la Région en supporte
l'intégralité du coût et compense Vivaqua, à la fois pour les
montants accordés et pour les frais de fonctionnement. Quant
au Fonds social de l’eau, il est géré par les CPAS et sert à
aider toute personne qui rencontre un problème de paiement
de sa facture d'eau. Il est indépendant de l'octroi ou non de
l’intervention sociale et d'un plan de paiement étalé. Il s'agit là
de deux politiques distinctes, financées différemment.

Dans le cadre du plan stratégique Vivanext, Vivaqua a lancé des
projets qui visent également une meilleure maîtrise des coûts, tels
que l’adaptation de certaines méthodes de travail ou la refonte
de certains processus, comme les processus de raccordement. À
titre exceptionnel, Vivaqua a aussi décidé de reporter certains
chantiers jugés moins urgents sur les réseaux. Cette situation
n’est cependant pas tenable sur le long terme. Il s'agit de revenir
à un taux de renouvellement davantage en phase avec les besoins
du réseau d’égouttage, afin d’éviter les effondrements et les
interventions en urgence, qui posent de nombreux problèmes
opérationnels sur le terrain et s'avèrent, au final, plus coûteux.

Enfin, concernant les discussions entamées en 2022 avec la
Banque européenne d'investissement (BEI), il fallait au préalable
revoir le plan tarifaire adopté par Brugel fin 2021, lequel n’avait
pas pu intégrer la flambée de l’inflation connue depuis lors. En
effet, avec ces tarifs, Vivaqua ne pouvait respecter les ratios
financiers contractuels de la BEI, et ce, dès 2023, étant donné
l’emballement des coûts dans le contexte économique atypique
de 2022.

Avec le feu vert donné par Bruxelles Gaz électricité, début
2023, à l’adaptation tarifaire, les discussions avec la BEI ont
pu reprendre. Des sessions de due diligence techniques et
financières ont déjà eu lieu ou sont encore programmées dans
les semaines à venir. L’objectif de Vivaqua et de la BEI est de
pouvoir conclure ce nouveau programme quinquennal d'ici à la
fin de l’année.

werkingskosten. Het Sociaal Waterfonds wordt beheerd door
de OCMW's en staat los van de toekenning van een sociale
tegemoetkoming of een gespreid betalingsplan.

In het kader van het strategisch plan Vivanext heeft
Vivaqua projecten opgestart die gericht zijn op een
betere kostenbeheersing, zoals de aanpassing van bepaalde
werkmethodes of de herziening van bepaalde processen, zoals
aansluitingsprocessen. Minder dringende projecten werden
uitgesteld.

Het door Brugel goedgekeurde tariefplan moest worden herzien,
omdat daarin geen rekening was gehouden met de inflatie. Met
die tarieven kon Vivaqua niet meer voldoen aan de contractuele
financiële ratio's van de Europese Investeringsbank (EIB).

Na de goedkeuring door Brugel konden de gesprekken met de
EIB worden hervat. Ook werd al technisch en financieel due
diligence-onderzoek uitgevoerd.

1133 Malgré le contexte difficile de l’année passée, Vivaqua a pu
clôturer ses comptes 2022, certes en perte, mais en respectant les
ratios contractuels de la BEI.

Préserver la capacité des opérateurs de l’eau à emprunter sur les
marchés ou auprès de la BEI est l'un des objectifs de l’étude sur
la rationalisation du secteur de l’eau. Nous devons garantir, voire
renforcer cette possibilité. Du reste, c'est peut-être là l'un des
effets positifs d'une rationalisation ou d'un rapprochement entre
les deux opérateurs.

En conclusion, l'eau est un besoin humain essentiel pour les
ménages, les entreprises, les administrations et les organisations.
Ce gouvernement a contribué à préserver l'accès à l'eau en
adoptant une série de mesures sociales dans la droite ligne
des travaux sur la précarité hydrique menés parallèlement par
le Parlement et le groupe de travail ad hoc. Citons dans ce

Vivaqua sloot 2022 met verlies af, maar voldeed wel aan de
ratio's van de EIB.

Het onderzoek naar de stroomlijning van de watersector
beoogde onder meer de waterbeheerders in staat te stellen
leningen te blijven aangaan op de markten of bij de EIB.

Deze regering heeft bijgedragen tot het behoud van de toegang
tot water door een reeks sociale maatregelen te treffen die in
overeenstemming zijn met de bevindingen van het Parlement en
de ad-hocwerkgroep inzake waterarmoede.

Ik wil er ook voor zorgen dat de productie, distributie, sanering
en zuivering op lange termijn rendabel blijven, maar massale
dotaties zijn in de huidige budgettaire context geen optie.
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cadre l'intervention sociale, qui a neutralisé les hausses tarifaires
de 2022 et 2023 pour les ménages bruxellois sous statut
d'intervention majorée.

Dans le même temps, je veux aussi m’assurer que le service
de production, distribution, assainissement et épuration sera
viable sur le long terme. Je ne pense pas qu’un retour à des
dotations régionales massives soit une solution envisageable
dans le contexte budgétaire actuel. La question est de savoir
où trouver un tel financement. On ne peut plaider pour des
finances publiques soutenables, une baisse de la dette régionale
et l'équilibre budgétaire tout en exigeant que la Région dote
davantage et de manière structurelle Vivaqua qui, par ailleurs,
resterait une intercommunale. Une telle mesure pèserait sur le
budget régional et l'ensemble des politiques sociales en Région
bruxelloise.

La priorité doit rester l'optimisation et, si elle se révèle pertinente,
la rationalisation du secteur, tout en gardant à l'esprit la précarité
hydrique et l'absolue nécessité de garantir à tous l'accès à l'eau et
celle de poursuivre les investissements indispensables.

De optimalisering en, indien nuttig, de stroomlijning van de
sector moeten prioritair blijven. Daarnaast moet er rekening
worden gehouden met waterarmoede, de toegang tot water en de
nodige investeringen.

1137 Par ailleurs, nous poursuivrons la mise en œuvre du processus de
gestion intégrée des eaux de pluie, ce qui permettra de soulager -
 à moyen et à long termes - la pression sur le réseau d’égouts et de
réduire les besoins en bassins d’orage. Ces derniers nécessitent
en effet de très lourds investissements. Il importe donc de
travailler sur des solutions plus douces, plus progressives et
plus favorables à l'environnement, et c'est ce que nous mettons
progressivement en place.

En ce qui concerne l'étude sur la rationalisation, les offres des
prestataires sont attendues avant l'été. La première phase de 26
semaines sera suivie d'une phase de mise en œuvre lorsque le
scénario aura été choisi. L'idée est d'instruire autant que possible
le dossier afin de prendre certaines décisions politiques en vue
d'une mise en œuvre dans le courant de la prochaine législature.

Monsieur De Bock, je vous encourage à adresser votre question
relative à Hydralis au ministre Clerfayt, car c'est lui qui est
responsable à cet égard. Je ne dispose d'aucune information sur
le fonds de pension de Vivaqua, c'est au sein de son conseil
d'administration que ces questions se posent, et non au sein du
Parlement bruxellois.

We moeten ook het geïntegreerde regenwaterbeheer verder
implementeren om de druk op het rioolstelsel en de nood aan
stormbekkens te verminderen. Er is nood aan geleidelijkere en
milieuvriendelijkere oplossingen.

De voorstellen om de sector te stroomlijnen, worden vóór de
zomer verwacht. De eerste fase van 26 weken zal worden gevolgd
door een implementatiefase, zodra het scenario is gekozen.

Mijnheer De Bock, uw vraag over Hydralis stelt u het best aan
minister Clerfayt, aangezien hij daarvoor bevoegd is. Ik heb geen
informatie over het pensioenfonds van Vivaqua.

1139 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Vous
répétez que le secteur de l’eau n’est pas de votre ressort,
mais vos réponses démontrent au contraire que vous y avez de
nombreuses compétences.

Le gouvernement doit veiller à ce que les problèmes de
Vivaqua ne provoquent pas d’affaissements de voirie ou
des dysfonctionnements de l'approvisionnement. J'espère que
l'étude sur la rationalisation examinera en profondeur le
fonctionnement de Vivaqua. Est-ce prévu ?

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- U hebt het vaak over
de zaken waarvoor u niet bevoegd bent in dit dossier, maar
misschien moet u eens aan uw medewerkers vragen om een lijstje
van uw bevoegdheden op te stellen. Uit uw antwoorden blijkt
immers dat u heel wat bevoegdheden hebt in het kader van de
watersector.

Dit dossier gaat over essentiële zaken zoals de watervoorziening,
de riolering en de kwaliteit van het water. Ik was verrast door
het artikel in L'Écho waarin staat dat het aantal wegverzakkingen
fors dreigt toe te nemen en dat de watervoorziening in het
gedrang kan komen. Dat moet natuurlijk vermeden worden. De
regering moet erop toezien dat Vivaqua dit probleem oplost. Ik
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hoop dat er een uitgebreide studie over de rationalisering wordt
verricht waarin ook de werking van Vivaqua onder de loep wordt
genomen, zoals dat is gebeurd met Net Brussel. Kunt u daarover
meer informatie geven? Hoe grondig wordt die rationalisering
onderzocht? Een grondige voorbereiding is immers bijzonder
belangrijk.

1141 Concernant la saga des factures, pourriez-vous demander une
explication à Vivaqua ? Il est inacceptable que des Bruxellois
reçoivent des factures exorbitantes qui ne correspondent pas à
leurs relevés de compteur. C'est aussi de votre ressort, monsieur
le ministre.

Ik heb geen antwoord gekregen over de saga van de facturen.
Kunt u nog eens contact opnemen, een brief schrijven of uitleg
vragen aan Vivaqua om uit te zoeken wat er gaande is? Ik heb
zelf een meterstand opgegeven en vervolgens een brief gekregen
van Vivaqua waarin wordt beweerd dat ik geen waterstand had
opgegeven en dat zij bijgevolg een schatting hebben gemaakt,
waarna ze voor de factuur een geschatte waterstand hanteerden
die hallucinant hoog was. Heel veel Brusselaars klagen erover
dat ze plots zo veel moeten betalen en niet iedereen heeft de
reflex om zelf zijn waterstand na te kijken. Ook daarvoor bent u
bevoegd, mijnheer de minister. Dit is niet aanvaardbaar.

1143 Mme Aurélie Czekalski (MR).- En février dernier, Bruxelles
Gaz électricité (Brugel)soulignait la nécessité de mener une
réflexion en profondeur sur le financement et les structures
de coûts de Vivaqua et de mener une réflexion plus large sur
le secteur de l'eau. Il a fallu deux législatures pour que vous
annonciez ici, ce matin, qu'une étude sera lancée au début de la
prochaine législature. Je vous laisse faire vos calculs, cela fait
quand même presque dix ans !

La directrice générale de Vivaqua a lancé un appel à la Région
en avril dernier. Vous déclarez aujourd'hui que la Région n'a pas
les moyens d'y répondre, que c'est compliqué. Je pense qu'une
réponse claire et nette de votre part serait plus utile. En avril
dernier, lors d'un ordre des travaux, le groupe MR a demandé
des auditions du secteur, de Brugel, de Vivaqua et de vous-
même, afin d'avoir une approche globale et de pouvoir poser
toutes nos questions. Lors d'un vote de procédure, cette demande
d'auditions a été rejetée.

Je constate qu'il n'y a pas un très grand intérêt de la part de la
majorité pour aborder ces questions qui concernent le quotidien
des Bruxellois, les factures qu'ils reçoivent, les provisions à faire
pour Vivaqua, les adaptations dans les factures finales, etc. Le
groupe MR a demandé une objectivation de la situation et nous
n'abandonnerons pas l'affaire par le biais de nos différents relais.

Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- Brugel
signaleerde in februari dat een grondige bezinning over de
financiering en de kosten van Vivaqua en de drinkwatersector
nodig was. Het is nog wachten tot de volgende regeerperiode
voor er een onderzoek komt. Dat is rijkelijk laat.

Een duidelijk antwoord op de oproep van de algemene directeur
van Vivaqua zou nuttiger zijn. In april heeft de MR-fractie
hoorzittingen met de sector gevraagd, om een algemene aanpak
uit te werken en vragen te stellen. Dat verzoek werd weggestemd.
Er is dus niet veel interesse voor de dagelijkse situatie van de
Brusselaars die hun facturen moeten betalen en de provisies die
we voor Vivaqua moeten aanleggen. Wij laten de zaak echter niet
los.

1145 M. Emmanuel De Bock (DéFI).- Tous, ici, s’accorderont sur
l’urgence d’auditionner Vivaqua. Mme Czekalski a rappelé le
vote du mois dernier, mais il m’a été rapporté que la décision
avait été reportée.

Au nom du groupe DéFI, je demande dès lors à nouveau
l'audition de Mme Bovy et l’organisation d’un débat sur
l’intercommunale et sur sa gestion du prix de l’eau, des coûts
internes et des rationalisations.

Je déplorerais qu’un seul parti s’oppose à des auditions - à ma
question, le groupe PS a répondu ne pas être en opposition sur
le fond, contrairement au groupe Ecolo. Pourtant, dans d’autres

De heer Emmanuel De Bock (DéFI) (in het Frans).- Iedereen
is het erover eens dat er dringend een hoorzitting met Vivaqua
moet komen. Ik betreur dat enkel Ecolo zich verzet. Nochtans is
het in andere commissies vaak vragende partij voor dergelijke
hoorzittingen.

We moeten dringend reageren op de oproep van mevrouw Bovy
om gewestelijke middelen ter beschikking te stellen. Ik dien
dus andermaal een formele vraag in om een hoorzitting te
organiseren.



COMMISSION
Environnement et énergie

2023.06.07
n° 141 - nr. 141

COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

17

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

commissions, Ecolo en réclame systématiquement, à cor et à cri,
qu’il s’agisse de la transition numérique ou de domaines relevant
des compétences du ministre Clerfayt, dont les titres-services –
 il faudrait entendre jusqu’aux syndicats, alors qu’une réforme
est en cours !

Ce n’est pas le cas en l’occurrence : nous sommes confrontés à
une sortie médiatique judicieuse de Mme Bovy, qui demande des
fonds régionaux. J’estime dès lors urgent d’y réagir.

Je dépose donc formellement devant vous une demande
d’audition de Mme Bovy dans les plus brefs délais afin de
relancer le vote et jauger notre accord. J’en appelle à un vote en
extrême urgence après ce point. Les masques doivent tomber :
certains veulent la transparence, d’autres pas. Le débat de fond
doit être mené au sein de ce parlement. Une intercommunale
demande une dotation régionale et il convient d’y répondre.

Lorsqu’Ecolo siégeait dans les rangs de l’opposition, le groupe
DéFI ne s’est jamais opposé à des auditions ni au débat. À
l’époque, vous avez soutenu la ministre Fremault pour une
intervention de 20 millions d’euros dans le fonds, afin de
neutraliser le prix de l’eau. Aujourd’hui, on nous oppose en
revanche que les caisses sont vides et qu’il est impossible d’agir.

J’estime que votre rôle n’est pas de nous renvoyer au conseil
d’administration, mais de nous confirmer votre attention pour les
réformes nécessaires en interne, votre préoccupation sur le fonds
Hydralis, a fortiori vu le rapport de Bruxelles Gaz électricité
citant 84 millions d’euros de pertes en une année. Et l’on affirme
à présent que Vivaqua manque d’argent ? Il est exact que 8 à 10
millions d’euros sont gagnés annuellement, mais si c’est pour en
perdre davantage sur l’évolution des bourses dans la gestion du
fonds Hydralis, je m’interroge sur la soutenabilité et j’aspire à
tout le moins à une prévisibilité accrue, sans être soumis à des
fluctuations du prix de l’eau qui doivent intégrer ces risques.

Monsieur le Ministre, votre réponse me déçoit, et le mot est
faible.

Destijds vond u het goed dat minister Fremault 20 miljoen euro
in het fonds stortte om de waterprijs te neutraliseren. Nu zou er
niets meer mogelijk zijn omdat de schatkist leeg is.

U moet ons niet naar de raad van bestuur doorverwijzen,
maar de nodige interne hervormingen doorvoeren en zich om
Hydralis, het pensioenfonds van Vivaqua, bekommeren, zeker nu
blijkt dat dat vorig jaar 84 miljoen euro verlies heeft gemaakt.
Dat roept vragen op over de financiële haalbaarheid.

Uw antwoord stelt mij teleur en dan druk ik me nog voorzichtig
uit.

1149 M. Alain Maron, ministre.- Parmi vos questions, certains
éléments relèvent de la gestion interne de Vivaqua. Je ne suis pas
membre de son conseil d'administration, et aucun commissaire
du gouvernement n'y est désigné. Il s'agit d'une intercommunale.

Si le groupe DéFI est d'avis que Vivaqua doit cesser d'être
une intercommunale, et devenir un organisme régional, je
vous invite, de même que le groupe MR qui partage peut-
être ce souhait, à le formuler clairement. Je ne connais pas
les positions des uns et des autres, mais cela pourrait faciliter
la compréhension de déclarations parfois contradictoires selon
lesquelles il importe de rationaliser, mais pas à tous les égards.
J'entends que la Région doit prendre ses responsabilités dans
Vivaqua, mais personne ne déclare que Vivaqua doit devenir
un organisme régional, ni selon quelles modalités. Chacun doit
assumer ses responsabilités. Pour rappel, la responsabilité de la
gestion de l'intercommunale Vivaqua incombe aux communes.
On peut regretter ce fait historique mais telle est la réalité. J'invite

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Bepaalde
aspecten van uw vragen hebben te maken met het interne beheer
van Vivaqua, die een intercommunale is.

Indien DéFI en MR Vivaqua willen omvormen tot een
gewestelijk orgaan, dan moeten ze dat duidelijk stellen. De
verantwoordelijkheid voor een intercommunale ligt bij de
gemeenten.

Dat Vivaqua een intercommunale is heeft geen zin meer,
aangezien het waterbeleid gewestelijk is. Al die instanties zouden
volgens mij gewestelijk moeten zijn. Daarvoor is echter een
algemene politieke consensus nodig, maar een aantal partijen
die in de gemeenten vertegenwoordigd zijn, weigeren die
richting in te slaan.
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ceux qui souhaitent une régionalisation de Vivaqua - un souhait
qui est légitime - à plaider en ce sens.

Du reste, selon moi, l'ensemble de ces organismes devraient
d'ailleurs être régionaux. Le maintien d'une intercommunale
comme Vivaqua n'a plus de sens, étant donné que la politique
de l'eau est régionale. Au vu des évolutions, nous avons intérêt
à tendre vers une structure régionalisée sur le territoire de
Bruxelles. Encore faut-il un consensus politique global pour aller
dans ce sens. Jusqu'à présent, je n'en ai constaté aucun. Un
certain nombre de communes ou de partis représentés dans les
communes refusent d'avancer dans cette direction.

1151 S'agissant d'Hydralis, on ne peut en débattre ici. Ne disposant pas
d'informations directes et n'ayant pas le pouvoir de les demander
à Vivaqua, je dois me baser sur les quelques renseignements
qu'elle daigne me transmettre spontanément. La situation est
différente pour Brugel qui, en tant que régulateur bruxellois pour
l'énergie, a le droit de les demander.

D'après les quelques informations dont je dispose, je crois savoir
que la direction de Vivaqua estime que les choses sont bien
gérées et que cela fait gagner de l'argent à Vivaqua plutôt qu'en
perdre. Pour le reste, je ne veux pas prendre position à cet égard,
car le débat doit avoir lieu au sein de l'instance ad hoc, à savoir
le conseil d'administration de Vivaqua.

L'étude, Madame Czekalski, sera lancée cet été et non sous la
prochaine législature. L'accord de majorité ne prévoyant pas
une fusion des opérateurs sous cette législature-ci, nous allons
instruire au maximum le dossier pour faire en sorte qu'il soit
le plus mûr possible. Dans tous les cas, nous nous dirigeons
vers une rationalisation des organismes publics et parapublics
bruxellois. Il faut le faire, et ce, dans tous les secteurs, y compris
celui de l'eau.

Nous n'attendons pas passivement puisque nous avons entamé
la rationalisation du secteur de l'eau lors des précédentes
législatures. L'ordonnance « eau » remet l'église au milieu du
village en matière de financement et instaure une tarification
sociale. Nous accuser de passivité et d'attentisme relève de la
posture et ne correspond pas à la réalité. Du reste, j'ignore quelle
est la position du MR dans ce dossier, alors qu'il siège dans tous
ces organes. Que voulez-vous ? Une fusion, une régionalisation
de Vivaqua... ? J'attends avec le plus grand intérêt de connaître
votre position. Faire des déclarations en l'air, c'est facile à partir
des bancs de l'opposition. N'hésitez donc pas à nous en dire
davantage sur vos souhaits.

Ik kan niets zeggen over Hydralis omdat ik er geen informatie
over kan vragen aan Vivaqua. Brugel heeft wel het recht om die
informatie op te vragen.

Voor zover ik gehoord heb, levert het fonds inkomsten op en
is het geen verliespost voor Vivaqua. Het debat daarover moet
plaatsvinden in de raad van bestuur van Vivaqua.

De studie zou deze zomer worden opgestart. Wij zullen
het dossier zo goed mogelijk voorbereiden. Wij evolueren
in de richting van een rationalisering van de Brusselse
overheidsinstellingen, met inbegrip van die voor het waterbeleid.
De ordonnantie over het waterbeleid regelt de financiering en
de sociale tarieven. Wij wachten dus niet passief af.

Ik zou graag weten welke positie de MR precies inneemt in dit
dossier.

1153 Concernant la facturation, des informations ont été demandées à
Vivaqua. Je peux donc vous donner un certain nombre d'éléments
qui nous ont été transmis par l'intercommunale, mais je ne peux
les valider, ceux-ci n'étant pas de mon ressort.

À la date du 6 juin 2023, 80 % des installations étaient facturées
à un rythme normal, qu'il s'agisse de factures de décompte
ou d'acompte. Entre fin mai 2022 et fin mai 2023, 90 % des
installations ont reçu une facture de décompte. La facturation

Ik heb informatie gevraagd aan Vivaqua over de facturen.
Op 6 juni was 80% van de facturen normaal behandeld. De
achterstand wordt beetje bij beetje ingehaald dankzij interne
versterkingen en externe partners. De bedoeling is om de
volledige achterstand tegen het einde van het jaar ingehaald te
hebben. Vivaqua verliest geld door de achterstand, en daar heeft
ze geen baat bij. Ik blijf het dossier volgen.
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de 5 % des installations resterait bloquée, pour cause de blocage
informatique ou pour cause de document de déménagement
non traité. Des renforts en interne et des partenariats externes
permettent peu à peu de résorber cette dernière problématique.
Ces 5 % n'en sont pas moins significatifs.

De manière générale, et toujours selon Vivaqua, les différents
problèmes sont débloqués progressivement, l'objectif étant qu'ils
soient tous résolus d'ici la fin de l'année. La situation lui coûtant
de l'argent, Vivaqua a tout intérêt à ce que celle-ci soit régularisée
le plus rapidement possible. Je continuerai à suivre ce dossier
avec sérieux.

Comme vous, je suis curieux de connaître les résultats de l'étude
et j'aimerais qu'elle soit approfondie. J'ai clairement fait passer ce
message auprès de Vivaqua et Hydria, en leur demandant d'être
diligentes. En effet, pour que cette étude puisse être approfondie,
il faut que ses auteurs aient accès à tous les documents requis,
y compris les documents internes. J'ai donc demandé aux deux
sociétés de collaborer au mieux avec les auteurs de l'étude.

Net als iedereen ben ik benieuwd naar de resultaten van
de studie. Ik heb aan Vivaqua en Hydria gevraagd om de
auteurs van de studie toegang te geven tot alle nodige interne
documenten.

1157 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- L’envoi
des factures ne résout pas les problèmes d’erreur de facturation.
Le service clientèle de Vivaqua ne répond par ailleurs pas aux
questions des clients.

L’étude approfondie du fonctionnement de Vivaqua nécessitera
une bonne préparation. Je la suivrai de près.

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- U beweert dat het
probleem met de facturen grotendeels is opgelost en dat de
facturen verstuurd zijn. Dat volstaat echter niet, want het
probleem is dat er geen juiste of veel te hoge facturen worden
gestuurd. Zo wordt er bijvoorbeeld geen rekening gehouden met
doorgegeven watermeterstanden. Ik heb daar getuigenissen van
gekregen in mijn mailbox en heb het probleem zelf ervaren.

Het spreekt voor zich dat de klantendienst van Vivaqua zou
moeten reageren op vragen van klanten, maar dat gebeurt nu
helemaal niet. Overigens zal ik de studie in de mate van
het mogelijke mee opvolgen. Een heel goede voorbereiding is
immers noodzakelijk.

1159 Mme Aurélie Czekalski (MR).- Monsieur le Ministre, notre
souhait est très clair : nous demandons au gouvernement
bruxellois de s'engager fermement à réaliser au plus vite une
analyse de la rationalisation du secteur de l'eau, de manière à
pouvoir objectiver certains éléments tels que les coûts financiers,
les sources de financement, la juste part de l'intervention de la
Région, etc. Il ne faut donc pas jouer sur les mots.

J'espère en tout cas que nous pourrons compter sur l'appui massif
de nos collègues de la majorité pour soutenir notre demande
formulée il y a quelques semaines visant à organiser une audition
de Brugel, de Vivaqua et du ministre.

Mevrouw Aurélie Czekalski (MR) (in het Frans).- We willen
zo snel mogelijk een analyse van de stroomlijning van de
watersector zodat we de kosten, de financieringsbronnen en
de tussenkomst van het gewest objectief kunnen beoordelen. Ik
hoop dat er een hoorzitting met Brugel, Vivaqua en de minister
georganiseerd zal worden.

1161 M. Emmanuel De Bock (DéFI).- M. le Ministre, j'ai préféré
votre réplique à votre première réponse. Vous avez raison, la
nuance avec l'interpellation des conseils communaux et de nos
délégués est importante. Je l'ai fait à Uccle.

(Remarques de Mme Czekalski)

Vous pouvez rire, mais vous étiez silencieuse pendant le débat !
M. Maron a tout à fait raison. Il y avait là un représentant du
MR au sein de l'intercommunale, M. Biermann. J'ai soulevé les

De heer Emmanuel De Bock (DéFI) (in het Frans).- Het
is inderdaad belangrijk dat de kwestie op gewestelijk en
gemeentelijk niveau aan de kaak wordt gesteld.

(Opmerkingen van mevrouw Czekalski)

Zelf heb ik de kwestie op de agenda geplaatst van de
gemeenteraad van Ukkel. Een lid van de MR-fractie en
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questions relatives à Hydralis. On a dit que j'étais un menteur,
que ce que je disais était complètement erroné.

J'ai répliqué que ce n'était pas le cas et qu'il fallait tout dire. Ne
parler que des choses positives et éviter Hydralis, c'est manquer
à la transparence. Je ne vous critique pas : je préfère que vous
fermiez la porte et rameniez Vivaqua vers sa rationalisation
interne, vers des réformes des structures héritées du passé, car
celles-ci ne sont en effet pas optimales. On connaît, par exemple,
la problématique des statutaires et des contractuels. Il y a de
nombreux enjeux et le système ne sera pas changé en une fois,
mais je ne peux pas non plus entendre que tout va bien chez
Vivaqua et qu'il n'y a plus de réformes à faire en interne. Il faut
un ministre qui soit capable de le leur dire.

Il est vrai qu'il y a peu de retours dans les communes. Souvent,
on n'y trouve qu'un administrateur, et non quelqu'un qui peut
répondre à nos interrogations. Mme Czekalski, aucune des
questions extrêmement pertinentes que vous abordez ici n'ont été
adressées à M. Biermann lors du débat public. Vous ne pouvez
pas poser tout le débat ici et le refuser au niveau communal !
Soyez une alliée à Uccle, car quand j'interpelle la majorité sur ces
questions, pour le représentant du MR, il n'y a aucun problème,
tout va bien. Nous gagnerions à un peu plus d'honnêteté et de
cohérence. Tout ne s'en portera que mieux, et nous pourrons
entendre ici Mme Bovy. Si vous le voulez, je peux même déposer
une motion pour qu'elle vienne à Uccle en primeur ! Nous
verrons si vous me soutiendrez.

(Rumeurs)

tevens afgevaardigde in de intercommunale, de heer Biermann,
beschuldigde me van leugens toen ik vragen over Hydralis stelde.

Als je alleen over de positieve dingen praat en het onderwerp
Hydralis vermijdt, ben je niet transparant. Vivaqua moet intern
gestroomlijnd worden door een hervorming van de bestaande
structuren.

Van het gemeentelijke niveau krijgen we weinig informatie,
Mevrouw Czekalski. Geen van de uiterst pertinente vragen die u
hier stelt, werden in de gemeente Ukkel aan de heer Biermann
gesteld. U kunt hier niet een heel debat voeren en het op
gemeentelijk niveau verwerpen!

(Rumoer)

1161 M. Alain Maron, ministre.- Des auditions peuvent avoir lieu
dans tous les conseils communaux. C'est là que s'exerce le
contrôle démocratique des intercommunales.

- L'incident est clos.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Hoorzittingen
kunnen in elke gemeenteraad gehouden worden. Dat is
immers de plaats waar de democratische controle op de
intercommunales wordt uitgeoefend.

- Het incident is gesloten.

1169

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

1169 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1169 concernant la politique de gestion de la biodiversité en
Région bruxelloise.

betreffende het biodiversiteitsbeleid in het Brussels Gewest.

1171 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Ces derniers mois, le
dossier de la friche Josaphat a suscité de nombreux débats. Les
nombreuses discussions qui ont vu le jour à son sujet témoignent
de l’intérêt du citoyen pour la préservation de la biodiversité dans
nos villes et de l'ampleur prise par ce problème dans la politique
contemporaine.

Afin de mieux cerner les enjeux liés à la biodiversité en Région
bruxelloise, le journal L’Écho a pris l’initiative d’interviewer

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
De Brusselaars hechten veel belang aan het behoud van de
biodiversiteit.

Volgens een professor van de faculteit in Gembloux registreert
het Waals Gewest systematisch de sites van groot biologisch
belang. In Brussel gebeurt dat volgens hem niet, wat onderzoek
moeilijk maakt. Nochtans vinden we op de website van
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un professeur de la faculté de Gembloux, chargé notamment
d’animer un groupe de recherche en gestion de la biodiversité.
Ce dernier apporte quelques éléments intéressants au débat.

Tout d’abord, le professeur explique ce qui suit à propos
des outils présents en Région bruxelloise pour évaluer la
valeur biologique d’un site : « Pour une fois, en matière
d'environnement, on peut dire que les Wallons font mieux,
avec un cadastre plus systématique des sites de grand intérêt
biologique. Si je fais une étude d'incidences, je peux tout de suite
l'intégrer dans le réseau écologique wallon pour voir ce qu'il en
est. À Bruxelles, il n'y a pas les états des lieux nécessaires pour le
faire. C'est difficile d'objectiver le rôle d'un site comme Josaphat
dans le réseau écologique bruxellois. »

Pourtant, sur le site de Bruxelles Environnement, nous pouvons
consulter aisément la carte d’évaluation biologique, qui est
précisément censée jouer ce rôle d'indicateur au sein de notre
Région.

Monsieur le Ministre, en quoi le cadastre wallon serait-il plus
systématique que la carte d’évaluation biologique bruxelloise ?

Que manque-t-il en Région bruxelloise pour évaluer
correctement le réseau écologique et quelles mesures sont
proposées pour pallier les carences ?

L'administration de Bruxelles Environnement travaille-t-elle à
l'élaboration d'un nouveau référentiel en la matière ?

Dans l'article dont question, il est également expliqué qu’il
serait pertinent de mener une politique favorisant l’utilisation
temporaire de sites immobiliers délaissés en faveur de la
biodiversité. Toutefois, une telle politique nécessite une réelle
vision et un outil de suivi qui n’existent malheureusement
pas encore à Bruxelles. Qu'en est-il des politiques publiques
bruxelloises sur l’utilisation temporaires de sites délaissés
pour la biodiversité, et quelle est l’implication de Bruxelles
Environnement dans cette action ?

Un outil de suivi de la biodiversité des différents sites délaissés
à Bruxelles est-il en cours d’élaboration ?

Enfin, un dernier point très intéressant évoqué dans cet
article est la recommandation émise par le professeur de la
faculté de Gembloux, qui demande que l'aspect dynamique
de la biodiversité soit davantage pris en considération dans
les logiques de planification. Dans le cadre de la révision
actuelle du plan régional d'affectation du sol (PRAS), est-
il suffisamment tenu compte de l’aspect dynamique de
la biodiversité, et comment l'administration de Bruxelles
Environnement s’implique-t-elle dans ce processus ?

Est-il question de définir dans le PRAS un pourcentage minimal
de la superficie consacrée aux infrastructures brunes ?

Leefmilieu Brussel de biologische waarderingskaart, die geacht
wordt de indicator voor het Brussels Gewest te zijn.

Op welk vlak is het Waalse kadaster systematischer dan de
Brusselse kaart? Wat ontbreekt er in Brussel om het ecologische
netwerk correct te evalueren? Hoe wilt u dat oplossen? Werkt
Leefmilieu Brussel aan een nieuw instrument?

De professor verklaarde voorts dat ongebruikte terreinen
tijdelijk zouden moeten worden gebruikt om de biodiversiteit
te bevorderen. Daarvoor zijn echter een onderbouwde visie en
een follow-uptool nodig die Brussel niet heeft. Welk beleid voert
u ter zake en hoe betrekt u Leefmilieu Brussel daarbij? Werkt
u aan een follow-uptool voor de biodiversiteit op ongebruikte
terreinen?

Ten slotte beveelt de professor aan om bij planning meer
rekening te houden met het dynamische aspect van biodiversiteit.
Houdt u daar bij de huidige herziening van het Gewestelijk
Bestemmingsplan rekening mee? Hoe betrekt u daar Leefmilieu
Brussel bij? Legt u in het Gewestelijk Bestemmingsplan een
minimumoppervlakte voor natuur vast?

1173 Mme Victoria Austraet (indépendante).- La demande
d'explications de M. Gaëtan Van Goidsenhoven met très

Mevrouw Victoria Austraet (onafhankelijke) (in het Frans).-
Het besef dat er bij het beleid inzake ruimtelijke ordening
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justement le doigt sur une attente de plus en plus pressante et qui
fait parler d'elle depuis quelques mois à Bruxelles, à savoir la
nécessité d'intégrer à leur juste valeur les intérêts de préservation
de la nature au sein de la politique bruxelloise d'aménagement
du territoire.

Il faut rappeler qu'il ne s'agit pas d'une mesure sur laquelle la
Belgique ou la Région bruxelloise pourrait librement décider
de faire l'impasse, n'en déplaise à Alexander De Croo. Nous
sommes tenus par plusieurs engagements internationaux, à
commencer par le cadre mondial de la biodiversité, récemment
adopté à la 15e conférence des parties, à Montréal, qui impose
explicitement aux gestionnaires des villes de mener une politique
urbaine améliorant la biodiversité, ainsi que la connectivité et
l'intégrité écologique indigène.

Ensuite, la stratégie de l'Union européenne en faveur de la
biodiversité à l'horizon 2030 vise explicitement à mettre un terme
à la perte des écosystèmes urbains.

Or, depuis des décennies, la Région bruxelloise suit la trajectoire
inverse, à un rythme effréné, comme en témoigne la raréfaction
d'un très grand nombre d'espèces animales, notamment en raison
de la disparition de leur habitat. La menace qui plane sur des sites
tels que la friche Josaphat ou le Donderberg n'est pas de nature
à nous rassurer.

On pourrait naïvement penser que le droit de la faune à vivre
dans son habitat est déjà assuré, en vertu de l'ordonnance
bruxelloise relative à la conservation de la nature, puisque cette
législation interdit explicitement de détruire ou d'endommager
intentionnellement ou en connaissance de cause les habitats,
refuges, sites de reproduction et aires de repos des espèces
indigènes. Dans les faits, le droit de bétonner semble primer. Il
faut donc reconnaître que notre Région gagnerait à se doter d'un
outil ou à adapter un outil existant, dans un but informationnel
de suivi, mais également contraignant.

Comme l'a rappelé M. Van Goidsenhoven, la carte d'évaluation
biologique de Bruxelles Environnement existe déjà, mais elle
n'a qu'une valeur indicative. Quand on voit que le PRAS actuel
n'accorde pas la moindre valeur biologique à un site comme la
friche Josaphat, on se rend compte des lacunes de notre politique
d'aménagement du territoire.

Cette demande est partagée par plusieurs groupes politiques.
Il y a quelques mois, Mme Fremault avait déposé une
proposition visant l'élaboration d'un nouvel outil pour encadrer
l'aménagement du territoire. L'année dernière, j'ai moi-même
déposé une proposition visant à rendre contraignante la carte
d'évaluation biologique de Bruxelles Environnement. Plus
récemment, le groupe Ecolo a annoncé sa volonté de porter
une modification anticipée du plan régional d'affectation du sol
(PRAS) dans une optique climatique, afin d'encadrer dans le bon
sens la politique d'affectation du sol des zones à grand intérêt
biologique.

voldoende rekening moet worden gehouden met natuurbehoud,
neemt de laatste tijd toe. Het gaat om een kwestie die België
en Brussel niet zomaar kunnen negeren. Wij zijn gebonden
door internationale verbintenissen, zoals het wereldwijde
biodiversiteitsraamwerk dat in Montreal werd goedgekeurd en
dat stadsbestuurders ertoe verplicht om de biodiversiteit te
verbeteren.

Daarnaast is er de Europese biodiversiteitsstrategie voor 2030,
die het verlies van stedelijke ecosystemen een halt wil toeroepen.

In het Brussels Gewest gebeurt echter al decennia aan een
razend tempo het omgekeerde en zijn heel wat diersoorten
zeldzaam geworden omdat hun habitat is verdwenen.

Wie naïef genoeg is, kan beweren dat het recht van fauna
op leven in zijn natuurlijke habitat wordt verzekerd door
de ordonnantie betreffende natuurbehoud. Daarin is immers
een uitdrukkelijk verbod op de vernieling van habitats van
inheemse soorten opgenomen. In werkelijkheid lijkt het recht
op verharding daar echter boven te staan. Het gewest zou
dan ook baat hebben bij een bindende follow-uptool, waar
meerdere fracties om vragen. De biologische waarderingskaart
van Leefmilieu Brussel is louter indicatief.

Werkt u aan een klimaatvriendelijk Gewestelijk
Bestemmingsplan? Hoe wilt u via de herziening de biodiversiteit
garanderen?

Hoe staan de andere regeringsleden tegenover het idee? Als zij
negatief reageren, wat zijn dan de mogelijke alternatieven?
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Aux questions pertinentes de mon collègue, notamment par
rapport à l'aspect dynamique de la biodiversité, j'aimerais ajouter
la suivante : pourriez-vous faire le point sur votre volonté de
mettre en place un PRAS climatique ? Comment cette révision
du PRAS pourrait-elle répondre aux enjeux évoqués ici ?

Comment cette idée a-t-elle été reçue par les autres membres du
gouvernement ? Si la réaction a été négative, quelles alternatives
peuvent-elles être mises en place ?

1177 Mme Lotte Stoops (Groen) (en néerlandais).- La biodiversité
et la préservation de la nature sont des leviers indissociables de
la lutte contre le changement climatique. La politique en matière
de protection de la nature et de l'environnement ne peut dès lors
être mise en pause.

Le rapport du Comité des experts relatif au climat a été discuté
à l'occasion du premier Jour du climat de la Région bruxelloise.
Il propose notamment de constituer une base de données et une
méthodologie concrète de suivi de la biodiversité à Bruxelles
et recommande également de miser sur le réensauvagement.
Quelles mesures prenez-vous à cet égard ?

Bien que vous ne soyez pas compétent pour la révision du plan
régional d'affectation du sol, pouvez-vous nous en dire plus sur
la manière dont la biodiversité y sera intégrée ?

Mevrouw Lotte Stoops (Groen).- Biodiversiteit en
natuurbeleid zijn heel belangrijke hefbomen in de strijd
tegen de klimaatverandering. Beide zijn onlosmakelijk met
elkaar verbonden. Meer natuur en biodiversiteit betekenen
meer veerkracht voor het opvangen van de gevolgen van de
klimaatverandering en vermindering van de effecten ervan. Meer
groen, extra bomen en meer ruimte voor water zijn de beste
bescherming voor de gevolgen van de klimaatcrisis. Meer natuur
haalt ook extra CO2 uit de lucht. Er kan dan ook geen sprake
zijn van het indrukken van de pauzeknop voor het natuur- en
milieubeleid.

Op de eerste Klimaatdag van het Brussels Gewest werd
het klimaatrapport van het Comité van Klimaatdeskundigen
besproken. Daarin wordt heel veel aandacht besteed aan
biodiversiteit. Er werd onder andere voorgesteld om een
databank en een sterke methodologie op te stellen voor de
monitoring van de biodiversiteit in Brussel. Wellicht is dat het
artikel waarnaar de heer Van Goidsenhoven verwijst. Naast
beleid voor behoud, bescherming en herstel van ecosystemen
raden de deskundigen in het rapport ook aan om in te zetten
op herwildering. Dat is ook op de Klimaatdag van vrijdag
aan bod gekomen. U hebt in de commissie wellicht meer
ruimte om dieper in te gaan op het biodiversiteitsbeleid van het
gewest met betrekking tot methodologie en monitoring. Welke
herwilderingsmaatregelen neemt u?

U bent niet bevoegd voor de herziening van het Gewestelijk
Bestemmingsplan, maar het is interessant om te weten hoe
biodiversiteit daarin geïntegreerd zal worden. Kunt u daarover
meer informatie geven?

1179 Mme Marie Nagy (DéFI).- Là où certains voudraient faire une
pause, le groupe DéFI est d'avis qu'il est urgent de faire plus et
mieux en matière environnementale. Je suis par ailleurs certaine
que beaucoup de mes collègues partagent cet avis, comme le
montre la demande d'explications de M. Van Goidsenhoven.

Dans une ville-région comme Bruxelles, la question de la
biodiversité est absolument centrale. En milieu urbain dense,
on ne peut perdre de vue qu'une faune et une flore locales
existent et qu'elles peuvent coexister avec les fonctions d'une
ville, le logement en particulier, pour peu qu'on leur laisse la
place qu'elles méritent.

Cette problématique a été largement abordée au sein de la
commission délibérative mixte sur la biodiversité, ce que nous

Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- Sommigen
willen een pauze inlassen, maar DéFI is van mening dat
er op het gebied van leefmilieu net meer moet gebeuren.
In een stadsgewest als Brussel staat biodiversiteit daarbij
centraal. Ook in dichtbebouwd gebied kunnen fauna en flora
overleven als ze daar voldoende ruimte voor krijgen. De
gemengde overlegcommissie biodiversiteit deed daar een aantal
aanbevelingen over.

In te veel wijken zijn biodiversiteit en groene ruimten schaars.
Bij te veel plannen wordt niet nagegaan wat de impact op
de biodiversiteit is. Daar moet snel verandering in komen.
De Brusselse wijken moeten snel groener en waterdoorlatend
worden.
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saluons. Une série de recommandations ont pu être formulées et
nous restons attentifs au suivi qui y sera apporté.

Trop de quartiers, surtout au centre-ville ou dans la première
ceinture, manquent de biodiversité et d'espaces verts. Encore trop
de nouveaux projets font l'impasse sur la question des impacts sur
la biodiversité. Cela doit changer, et vite. Nous avons besoin de
corridors de biodiversité, d'étendre le maillage vert, de continuer
à désimperméabiliser nos quartiers et à les rendre plus verts.

La commission délibérative sur la biodiversité a mis l'accent sur
ces choix-là. Elle s'est inquiétée de la mise en œuvre du plan
nature et de la végétalisation et la protection des arbres dans ces
quartiers centraux. La présence de la nature en ville a un effet
sur la santé physique et mentale des citadins. Dans les quartiers
les plus denses, elle est essentielle dans le cadre d'une stratégie
d'adaptation de la ville au réchauffement climatique qui va y
entraîner une hausse de températures significative.

Je me joins donc aux questions de mes collègues, et souhaite
vous en poser d'autres. Pouvez-vous nous informer du suivi
des recommandations formulées par la commission délibérative
mixte sur la biodiversité ?

Dans le cadre de la réforme du plan régional d'affectation du sol
(PRAS), qu'en est-il de la fixation des seuils de perméabilisation
maximale des sols ?

Disposez-vous d'une stratégie concrète relative à l'achat de
petits espaces verts à protéger, notamment en partenariat avec
les communes concernées ? Comment répondez-vous à leurs
demandes en ce sens ? Les recommandations de la commission
délibérative préconisent de prévoir des incitations financières.
Pourrait-on envisager des aides à l'achat des zones à protéger, en
faveur des communes ?

En ce qui concerne la sensibilisation et la formation, Bruxelles
Environnement a-t-il pu mettre en place des actions à destination
de l'ensemble des acteurs publics et privés de l'urbanisme et de
la construction sur le thème de la biodiversité ?

Enfin, le Comité des experts relatifs au climat préconise
de développer une base de données propre à la Région,
complémentaire à celle de Natagora. Qu'est-il prévu en la
matière ? Comment la Région peut-elle compléter son arsenal
pour parvenir à un suivi plus précis et efficace en matière de
biodiversité ?

Welk gevolg geeft u aan de aanbevelingen van de
overlegcommissie?

Legt u in het herziene Gewestelijk Bestemmingsplan drempels
vast voor een maximale doorlaatbaarheid van de bodem?

Hebt u een strategie voor de aankoop van kleine groenzones in
samenwerking met de gemeenten? Hoe reageert u op hun vragen
in die zin? De overlegcommissie beveelt aan om financiële
stimulansen te creëren. Is het mogelijk om de gemeenten steun
te bieden voor de aankoop van beschermingszones?

Organiseert Leefmilieu Brussel bewustmakings- en
vormingsacties over biodiversiteit voor openbare en private
spelers die betrokken zijn bij stadsplanning en bouwprojecten?

Ten slotte beveelt het Comité van Klimaatdeskundigen aan om
een gewestelijke databank te ontwikkelen die aanvullend werkt
op die van Natagora. Bent u dat van plan? Hoe kan het gewest
de biodiversiteit beter volgen?

1181 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- La Région
bruxelloise a-t-elle procédé à une analyse d'impact à son échelle
du projet de loi de la Commission européenne sur la restauration
de la nature  ?

Atteindra-t-elle les objectifs des directives « Habitats » et «
 Oiseaux » ? Dans la négative, quelles actions sont entreprises
pour y parvenir ?

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- De Europese
Commissie stelde een ontwerp op van een Natuurherstelwet in
het kader van de Europese biodiversiteitsstrategie voor 2030 die
onderdeel uitmaakt van de Europese Green Deal. Het Vlaams
Gewest is, net zoals het Europees Parlement, tegen dit ontwerp,
omdat het een enorme impact heeft op industrie, landbouw,
woningbouw, energie, wegen, infrastructuur, vergunningen,
enzovoort. Het Vlaams Gewest heeft een analyse gemaakt van



COMMISSION
Environnement et énergie

2023.06.07
n° 141 - nr. 141

COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

25

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

Quelle est la position du gouvernement bruxellois concernant le
projet de loi sur la restauration de la nature ?

de impact die het ontwerp van de Europese Commissie op het
terrein heeft.

Heeft het Brussels Gewest ook een impactanalyse gemaakt om
na te gaan wat de gevolgen voor Brussel zijn?

Halen we in het Brussels Gewest de doelstellingen uit de Habitat-
en Vogelrichtlijn? Indien niet, welke acties worden ondernomen
om ze wel te halen?

Wat is het standpunt van de Brusselse regering over het ontwerp
van Natuurherstelwet?

1183 M. Alain Maron, ministre.- Comme vous, j’ai lu attentivement
l’article du journal L’Écho qui a inspiré votre question. Je
partage largement les réflexions de Grégory Mahy concernant la
nécessité de conserver des biotopes variés et complémentaires,
et de les maintenir en réseau. C'est d'ailleurs la politique que
nous mettons en œuvre depuis longtemps et que nous tentons de
renforcer à travers les maillages bleu et vert.

Je peux apporter les réponses suivantes aux critiques qu’il
semble formuler sur la gestion de la biodiversité en Région
bruxelloise.

Bruxelles Environnement procède progressivement aux suivis
biologiques tels que réglés par l’arrêté du 25 octobre 2018 du
Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale relatif à un
schéma de surveillance pour le monitoring de l'état de la nature
en Région de Bruxelles-Capitale. Nous sommes d’ailleurs la
seule Région du pays à avoir organisé ses activités de monitoring
dans un arrêté afin de les consolider légalement.

À ce titre, le LifeWatch Biodiversity Day, une journée d’échange
sur la cartographie des habitats, a eu lieu ce 26 janvier avec
les administrations des trois Régions. Bruxelles Environnement
y a présenté les cartes et données relatives à la biodiversité,
notamment la carte d’évaluation biologique, un outil de référence
à l’échelle régionale pour repérer les sites de haute valeur
biologique. Les données qui sous-tendent cette carte, comme
le recensement des biotopes de haute valeur biologique et la
couverture végétale, feront l’objet de mises à jour régulières.

L’interview que vous évoquez et votre question sous-entendent
qu’il y aurait plus de rigueur et de systématisme au niveau
wallon, entre autres au niveau des études d’incidences.
En Région bruxelloise, la faune et la flore sont pourtant
systématiquement étudiées depuis de nombreuses années dans le
cadre des rapports et d'études d’incidences. Citons également le
régime d’évaluation appropriée des incidences « Natura 2000 »,
qui est très strict à Bruxelles. Ainsi, nous sommes la seule Région
du pays qui impose un périmètre de présomption d’impact autour
de ces sites et qui ait jugé utile d’étendre ce régime préventif aux
réserves naturelles en dehors du réseau Natura 2000.

Comme le prévoit l’accord de gouvernement, le projet de
réforme du règlement régional d'urbanisme (RRU) propose
d’inscrire le coefficient de potentiel de biodiversité par surface

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ook ik vind
dat Brussel een netwerk van gevarieerde, elkaar aanvullende
biotopen moet behouden. Met de groene en blauwe netwerken
stuur ik daarop aan.

Leefmilieu Brussel monitort de toestand van de natuur in het
gewest. Brussel is overigens het enige gewest dat een dergelijke
monitoring wettelijk heeft verankerd.

Op de LifeWatch Biodiversity Day in januari stelde Leefmilieu
Brussel zijn kaarten en gegevens over biodiversiteit voor,
waaronder ook de biologische waarderingskaart, die regelmatig
wordt bijgewerkt.

Er wordt beweerd dat het Waals Gewest een striktere en meer
systematische aanpak zou hanteren, onder andere voor de
effectenstudies. Het Brussels Gewest voert nochtans al vele jaren
systematische studies uit naar fauna en flora. Voorts hanteert het
gewest zeer strikte Natura 2000-normen.

Overeenkomstig het regeerakkoord wordt bij de herziening
van de Gewestelijke Stedenbouwkundige Verordening (GSV)
voorgesteld om een biotoopcoëfficiënt als criterium voor het
ontwerp en de evaluatie van stedenbouwkundige projecten in
te voeren. Sommigen zijn tegen een dergelijk criterium gekant,
maar dat maakt het mogelijk grote vooruitgang te boeken inzake
biodiversiteit.
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(CBS+) comme critère de conception et d’évaluation des projets
urbains. Le CBS+ promeut la diversité des biotopes et valorise
la multiplication des habitats pour la faune. Même si le projet
de nouveau RRU doit encore évoluer, je continuerai à veiller à
ce que le CBS+ y reste intégré. Malgré l'opposition de certains,
le projet de RRU contient une série d'avancées majeures,
y compris pour la biodiversité et la naturalisation des sites.
Malheureusement, les débats à son sujet se focalisent sur le
stationnement en épi.

1185 Pour ce qui concerne l’enjeu de l’indispensable mise en réseau de
la biodiversité, Bruxelles Environnement est en train d’actualiser
la carte du maillage vert, qui intégrera les données sur la
valeur biologique ainsi que la dimension sociorécréative de
ce maillage. Le maillage vert constituera la base du réseau
écologique bruxellois, tel que défini par l’ordonnance « Nature »
de 2012. La cartographie du maillage vert facilitera la prise en
considération de la nature lorsque Bruxelles Environnement est
consultée. Elle formera un outil de base pour les avis relatifs
aux demandes de permis, les accompagnements dans le cadre
d’importants projets urbains et les suivis d’études.

À mon sens, le maillage vert doit devenir une véritable couche
en surimpression du prochain plan régional d'affectation du
sol (PRAS), à l’instar de ce qu’étaient, pour le PRAS de
2002, les zones d'intérêt culturel, historique, esthétique ou
d'embellissement. Celles-ci imposent, en surimpression, une
série d'obligations supplémentaires relatives au patrimoine, pour
l'essentiel. Nous aimerions procéder plus ou moins de la sorte
avec le maillage vert, qui, en surimpression du PRAS, imposerait
des prescriptions particulières. En 2002, on voulait protéger et
valoriser le patrimoine bâti ; demain, l’urbanisme devra aussi
protéger et valoriser la nature et la biodiversité urbaines. C'est en
tout cas la position que je défends au sein du gouvernement.

Par ailleurs, nous discutons d'une modification du PRAS et d'un
PRAS climatique. Pour répondre aux questions supplémentaires
de Mme Austraet, il est question de s'emparer de zones que la
prescription urbanistique permet actuellement d'artificialiser ou
de bâtir pour les faire basculer en espaces verts protégés, dévolus
à la biodiversité ou à l'agriculture urbaines. Ces discussions
complexes sont en cours. Au-delà des débats politiques, se pose
la question essentielle de la valorisation foncière. Si le PRAS
démographique a généré une plus-value foncière en autorisant
de bâtir à des endroits non permis jusqu'alors, un terrain à bâtir
dont il est décidé qu'il ne le sera plus entraînera une moins-value
foncière sensible.

Leefmilieu Brussel werkt momenteel de kaart van het groene
netwerk bij, waarop naast de biologische waarde ook het sociale
en recreatieve aspect wordt weergegeven. Dankzij die kaart zal
Leefmilieu Brussel meer rekening kunnen houden met de natuur
wanneer het wordt geraadpleegd. Ze zal een basistool vormen
voor adviezen betreffende vergunningsaanvragen, begeleiding
bij grote stedenbouwkundige projecten en de follow-up van
studies.

Wat mij betreft moeten in het volgende Gewestelijk
Bestemmingsplan (GBP) heel wat bijkomende voorschriften
inzake groene netwerken worden opgenomen om de natuur en de
biodiversiteit in de stad te beschermen.

De regering bespreekt momenteel de wijziging van het GBP
en de ontwikkeling van een klimaatgerelateerd GBP. Het is de
bedoeling om zones die momenteel mogen worden bebouwd,
te wijzigen in beschermde groenzones die op biodiversiteit of
stadslandbouw zijn gericht. Een belangrijke kwestie daarbij is
de waarde van de grond. Als beslist wordt dat een terrein niet
meer mag worden bebouwd, zal de waarde ervan dalen.

1187 Ces questions doivent progressivement être réglées. Qui couvre,
finance et paie ces moins-values ? Dans le dossier du Wiels, on
a vu combien la Région avait dû investir, grâce au budget dédié
à l'environnement, pour protéger le marais qui se situe sur un
terrain à bâtir. Lorsque nous avons racheté le marais pour le
protéger, le foncier a donc été calculé sur la base du prix d'un
terrain à bâtir, ce qui est onéreux.

Pour ce type de dossier, c'est toujours la même chose : même
si l'éléphant est dans la pièce, personne n'en parle. Pourtant, il

De vraag is wie het verschil dekt. Daar moeten we een
antwoord op vinden, maar dat is een erg gevoelig debat. De
besprekingen daarover lopen, net als die over de ontdichting van
de dichtst bebouwde gemeenten. We moeten immers niet alleen
de bestaande natuur beschermen, maar ook voor meer groene
ruimten in het centrum en de eerste kroon zorgen. Het beleid mag
niet enkel op de huidige parken en groene ruimten gericht zijn.

Er bestaat een projectoproep waarbij het gewest de gemeenten
subsidies biedt voor kleine groene ruimten. Momenteel krijgen
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faut trouver les moyens de le faire. Les discussions à ce sujet
sont en cours, tout comme celles portant sur la dédensification
des communes de la première couronne. En effet, il ne s'agit pas
seulement de protéger la biodiversité dans les espaces naturels,
lesquels se situent essentiellement dans la seconde couronne.
Il faut également faire en sorte qu'il y ait plus d'espaces verts
dans la première couronne et dans les zones centrales. Certes,
nous menons une politique en matière de parcs et d'espaces verts
avec zones récréatives, mais comment aller plus loin et utiliser
les outils urbanistiques disponibles, surtout dans les zones en
carence ?

Madame Nagy, il existe bel et bien un appel à projets à
destination des communes et portant sur les petits espaces
verts, assorti d'un subside régional spécifique. Deux projets sont
actuellement subventionnés, bientôt rejoints par d'autres. Les
projets doivent avoir du sens et être mûrs : la commune et/ou la
Région doivent pouvoir acquérir le bien. En effet, les communes
ont introduit un grand nombre de projets, mais il est parfois
impossible d'avancer, car le propriétaire, public ou privé, ne veut
pas vendre et préfère laisser le site en l'état.

Les dossiers sont toujours complexes quand il est question de
transformer du foncier en espace vert. Néanmoins, la Région
continue dans cette voie et soutient une politique communale
d'achat d'espaces qui pourraient être préservés, a fortiori dans
les zones carencées, et qui améliorent les maillages vert et bleu.
Il arrive qu'en seconde couronne, certaines pièces manquent
également. Si la Région acquiert un terrain ou aide la commune
à le faire, elle améliore les maillages vert et bleu. Cependant,
la Région ne peut se substituer aux communes dans toutes leurs
politiques, d'autant qu'elles bénéficient de plans climat.

twee projecten subsidies, maar daar komen er nog bij. Een
voorwaarde is dat de gemeente of het gewest de grond kan kopen,
zodat problemen met de eigenaar worden voorkomen.

De omvorming van bouwgrond tot groene ruimte is altijd een
complex proces. Toch blijft het gewest de gemeenten steunen bij
het aankopen van terreinen om de groene en blauwe netwerken
uit te breiden. Het gewest kan het beleid van de gemeenten echter
niet overnemen, zeker aangezien die laatste ook klimaatplannen
hebben.

1189 L’utilisation temporaire des sites délaissés à des fins de
conservation de la nature renvoie au concept de « nature
temporaire ». La littérature scientifique tend à montrer que
la biodiversité, notamment pionnière, peut effectivement en
bénéficier. La Région flamande ainsi que les Pays-Bas
appliquent déjà ce concept. La Commission européenne en a
récemment reconnu l’intérêt dans sa dernière guidance de 2022
sur les espèces protégées européennes.

L’idée avancée par le professeur Grégory Mahy d’un réseau
dynamique d’habitats temporaires connectés, qui constitueraient
le volet dynamique de notre réseau écologique bruxellois,
est théoriquement séduisante et intéressante. En revanche,
je tiens à souligner la complexité de sa mise en œuvre à
l’échelle d’un territoire limité et largement urbanisé comme la
Région bruxelloise. Dans un milieu urbain comme Bruxelles,
on crée moins de nouvelles friches qu'on en urbanise. La
dynamique des espaces de « nature temporaire » risque donc
d’être quantitativement négative.

En outre, comment faire accepter aux défenseurs de la nature
la disparition du réservoir de biodiversité d'une friche, sous
prétexte qu’un autre espace de biodiversité sera recréé ailleurs ?

Tijdelijk gebruik van verlaten terreinen met het oog op
natuurbehoud kan goed zijn voor de biodiversiteit, zo erkende
de Europese Commissie onlangs. Het idee om in Brussel een
netwerk van dergelijke tijdelijke sites uit te bouwen, klinkt
aanlokkelijk. Het is echter moeilijk uit te voeren op een klein,
sterk verstedelijkt grondgebied. Er verdwijnen in het gewest
immers meer braakliggende terreinen dan er ontstaan.

Voorts is het moeilijk om aan natuurliefhebbers uit te leggen
dat de biodiversiteit op een bepaalde site moet wijken omdat
er ergens anders een natuurgebied komt. Het is een interessant
concept, dat echter grondig moet worden bestudeerd voor we het
invoeren.

Mevrouw Nagy, er bestaan inderdaad opleidingen over
stedenbouw en biodiversiteit voor professionals.

Ten slotte geef ik mee dat Leefmilieu Brussel zijn atlassen over
planten, bestuivers en dergelijke om de tien jaar bijwerkt.
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Ce concept intéressant, qui n'est pas toujours adapté à Bruxelles,
doit ainsi faire l'objet d'une réflexion approfondie.

Madame Nagy, il existe effectivement des modules de formation
en urbanisme et biodiversité à l'intention des professionnels tels
que les architectes, etc.

Enfin, si la plateforme tout public « observation.be » est
effectivement disponible en ligne, Bruxelles Environnement
travaille par ailleurs à des atlas sur les plantes, les pollinisateurs,
etc., qui sont mis à jour tous les dix ans.

1191 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Vous partagez donc
l'analyse évoquée, tout en exprimant quelque nuance sur
l'appréciation très élogieuse du système wallon en comparaison
avec le système de la Région de Bruxelles-Capitale. Comme
vous le soulignez, notre Région procède aujourd'hui à un contrôle
biologique, et la carte d'évaluation biologique doit faire l'objet
de mises à jour régulières.

J'entends également que vous veillerez à ce que le coefficient
de potentiel de biodiversité par surface soit intégré dans le
règlement régional d'urbanisme.

De même, vous entendez défendre le fait que le maillage vert
soit une couche en surimpression du PRAS, à l'image de ce qui
s'est passé pour les zones d'intérêt culturel, historique, esthétique
ou d'embellissement. C'est effectivement une idée intéressante,
si l'on veut valoriser la nature en tant que telle, singulièrement
dans la perspective d'un nouveau PRAS, attendu avec beaucoup
d'intérêt.

Je note enfin que le concept de « nature temporaire » est jugé
complexe en Région de Bruxelles-Capitale. Afin de guider au
mieux les décisions, notre Région, à la croisée des chemins,
contrainte par ses frontières et certains enjeux de densité, doit
être dotée des outils les plus pertinents.

Bien que louable, l'objectif de dédensification n'en reste pas
moins, dans bien des cas, théorique. Il faudra, dans les mois
et années à venir, trouver des moyens plus dynamiques de
l'atteindre, particulièrement dans toute une série de quartiers qui
continuent à se densifier plutôt que de garantir une meilleure
présence de la nature sur leur territoire.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
U stelt dat het gewest controles uitvoert en dat de biologische
waarderingskaart regelmatig wordt bijgewerkt. Daarnaast ziet
u erop toe dat de biodiversiteitscoëfficiënt in de Gewestelijke
Stedenbouwkundige Verordening wordt opgenomen en dat er in
het Gewestelijk Bestemmingsplan voldoende aandacht uitgaat
naar het groene netwerk. Dat vind ik een interessant idee.

Ten slotte beschouwt u tijdelijke natuurprojecten als een moeilijk
in te voeren concept. Het gewest heeft gepaste tools nodig om de
juiste beslissingen te kunnen nemen.

Ontdichting is lovenswaardig, maar bestaat meestal alleen in
theorie. U moet de komende maanden en jaren op zoek naar
een doeltreffendere aanpak, zeker voor de wijken waar de
verdichting nog toeneemt en de natuur weinig kansen krijgt.

1193 Mme Victoria Austraet (indépendante).- Ainsi que l'ont
rappelé Mmes Stoops et Nagy, nous avons eu un long débat
vendredi dernier sur le premier rapport du Comité des experts
relatifs au climat. Nous avons ainsi pu voir que la Région
disposait encore d'une large marge de manœuvre pour améliorer
sa politique en matière de biodiversité et qu'il existait un lien
manifeste entre le développement territorial et le déclin de la
biodiversité.

Il faut dépasser les positions consensuelles et mettre en place
les instruments contraignants qui s'imposent, afin de protéger
les espaces de nature des vieux réflexes urbanistiques de
bruxellisation. À ce sujet, vous avez évoqué les discussions liées

Mevrouw Victoria Austraet (onafhankelijke) (in het Frans).-
Tijdens het debat vrijdag bleek dat het Brusselse beleid inzake
biodiversiteit beter kan. Er is bovendien een duidelijk verband
tussen territoriale ontwikkeling en de achteruitgang van de
biodiversiteit.

U moet verplichtingen invoeren om de natuur te beschermen
tegen de vastgeroeste verstedelijkingsreflexen. U verwees
in dat verband naar de herziening van het Gewestelijk
Bestemmingsplan. Brussel heeft nog steeds geen bindend
instrument waarmee de ecologische waarde van terreinen
correct kan worden beoordeeld. Daar moet u aan werken.
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à la réforme du PRAS ainsi que la problématique de certaines
zones considérées comme foncières et dont il conviendrait de
reconnaître la valeur écologique.

Nous ne disposons toujours pas d'un réel outil contraignant qui
nous permette de considérer les enjeux environnementaux et
de biodiversité à leur juste valeur. Je ne peux donc que vous
encourager à opter pour une meilleure reconnaissance de la
biodiversité dans le cadre du PRAS.

1195 Mme Marie Nagy (DéFI).- L’enjeu urbain est d’assurer
l’habitat, le travail, la culture et les loisirs, dans un
environnement favorable à la biodiversité. Il faut concilier ces
éléments.

Je m’inquiète dès lors des grandes déclarations des représentants
de certains partis, et du peu de suites qui y sont réservées dans la
réalité des aménagements sur le terrain. Aujourd’hui encore, des
projets publics ou privés menacent des îlots de fraîcheur et des
arbres remarquables, ou prévoient de bétonner de petits terrains
urbains.

Vous citez deux projets communaux de création de corridors,
mais c’est trop peu ; des efforts supplémentaires devraient être
consentis. Les communes connaissent, certes, des difficultés,
mais certaines vous proposent des solutions et le budget ne suit
pas.

Je plaide en faveur de réalisations tant logiques qu’écologiques.
Ainsi, je vous propose des règles simples, comme celle des
3-30-300 : chaque citadin devrait voir 3 arbres depuis son
domicile, chaque quartier devrait compter une couverture de
canopée de 30 %, et chaque Bruxellois devrait vivre à moins
de 300 mètres d’un espace vert public de minimum un hectare.
C’est essentiel pour assurer le bien-être des citoyens, mais
aussi pour juguler le réchauffement de nos centres-villes. Il
est question de trois à cinq degrés de différence selon la
verdurisation ! Cet enjeu porte sur un avenir très proche et il nous
faut agir sans attendre.

En matière de biodiversité et de verdurisation, je pense
qu’il reste beaucoup à faire. J’approuve votre proposition à
l’image des zones d'intérêt culturel, historique, esthétique ou
d'embellissement, mais elle renforcera les zones où se trouvent
déjà des espaces verts.

Quant à la dédensification, j’en connais un unique exemple à
Bruxelles.

J’en appelle donc à davantage d’actions concrètes, et à moins de
théorie.

Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- De grote
uitdaging in een stad is een evenwicht vinden tussen wonen,
werken, cultuur en ontspanning in een voor de biodiversiteit
gunstige omgeving.

Twee gemeenteprojecten volstaan niet om genoeg corridors te
creëren. Er is meer nodig en daartoe moet u de gemeenten de
nodige middelen geven.

Oplossingen moet logisch en ecologisch zijn, en in het licht van
de klimaatverandering moet u ze bovendien snel doorvoeren.
Een goede richtlijn is de 3-30-300-regel: iedere burger moet
drie bomen vanuit zijn huis kunnen zien, elke wijk moet 30%
bladerdek tellen en elke Brusselaar moet binnen 300 meter
toegang hebben tot een groene ruimte die minimum 1 ha groot is.

Er is dus nog veel werk. Uw plannen voor het Gewestelijk
Bestemmingsplan zijn goed, maar ze bevorderen vooral de
uitbreiding van bestaande groene zones.

Voorts ken ik maar één plaats in Brussel waar is onthard.

1197 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Vous
n'avez pas répondu au sujet de la position bruxelloise sur le
projet de loi européen sur la restauration de la nature. Je
déposerai une demande d'explications.

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Het verbaast me dat
u niet hebt geantwoord op mijn vraag over het standpunt
van het Brussels Gewest over het Europese voorstel van
verordening betreffende natuurherstel. Dat wordt namelijk
vanochtend besproken op het Overlegcomité en ik neem aan
dat het Brussels Gewest daar een standpunt zal verdedigen. Als
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u daar nu niets over wilt zeggen, zal ik een vraag om uitleg
indienen.

1199 M. Alain Maron, ministre.- Nous investissons massivement
dans la création de nouveaux espaces verts, ainsi que dans la
gestion de ceux existants. Il s'agit de montants colossaux, jamais
atteints dans l'histoire de la Région.

Les communes ont leur propre budget et c'est à elles d'investir
sur leur patrimoine foncier. Nous les aidons via les plans climat
locaux et cet appel à projets spécifique. Nous essayons de trouver
des solutions pour la dédensification, mais c'est très complexe :
comment créer un parc d'un hectare au milieu des Marolles ? Il ne
suffit pas de claquer des doigts. Or, dans les prochaines années,
toutes les villes vont devoir évoluer pour s'adapter aux effets
délétères du réchauffement climatique, et nous devrons même
amplifier ces politiques.

J'entends que toutes les formations politiques, y compris le MR,
sont favorables à la loi sur la restauration de la nature, qui
était encore en discussion ce matin au Comité de concertation.
J'espère que cette position sera défendue par le MR dans
l'ensemble des gouvernements où il siège.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Het gewest
investeert ongezien veel in de aanleg van nieuwe groene ruimten
en in het beheer van de bestaande.

De gemeenten investeren zelf in gronden, maar krijgen wel steun
van het gewest. Ik zoek oplossingen voor de ontdichting, maar
dat is niet eenvoudig.

Ik begrijp dat alle fracties positief staan tegenover de
natuurherstelwet. Ik hoop dat de MR dat standpunt ook verdedigt
binnen alle regeringen waarin ze aan de zet is.

1201 Mme Marie Nagy (DéFI).- Monsieur le Ministre, j'entends ce
que vous dites, et il est vrai que certains parcs nouvellement créés
subissent aujourd'hui une surutilisation. Il reste donc beaucoup
de travail à faire.

Je pense qu'on accorde énormément d'attention aux communes
qui, aujourd'hui, bénéficient déjà d'un capital d'espaces verts,
mais que la question du maillage pour alimenter les communes
qui sont moins reliées au corridor de biodiversité devrait être
une de vos priorités. Je regrette que des espaces de fraîcheur non
bétonnés soient aujourd'hui menacés et que nous n'entendions
aucune réaction de votre part à ce sujet.

Mevrouw Marie Nagy (DéFI) (in het Frans).- U moet voorrang
geven aan groene netwerken in gemeenten waar weinig groene
ruimte is. Jammer genoeg dreigt een aantal groene ruimten nog
te worden verhard. Daar horen we u niet over.

1203 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- On ne peut
réduire la protestation contre la loi européenne à une opposition
à la biodiversité.

J'espère que vous avez réalisé une analyse d’incidence et que
vous adopterez une position solidement étayée pour défendre au
mieux la Région bruxelloise.

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Dat is een beetje kort
door de bocht, mijnheer de minister. De Vlaamse regering is
enorm begaan met biodiversiteit. Ze zoekt onder meer naar
oplossingen voor de stikstofproblematiek. Het is goedkoop om
het protest tegen de Europese wet, waarover trouwens ook het
Europees Parlement vragen stelt, te bestempelen als tegenstand
tegen biodiversiteit.

Ik hoop dat u een impactanalyse voor Brussel hebt gemaakt en
een goed onderbouwd standpunt inneemt, zodat u het Brussels
Gewest op een goede manier verdedigt.

1205 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Le problème est que l'on
continue à densifier des zones qui nous sont présentées depuis
plusieurs années comme étant à dédensifier d'urgence. J'y vois
un manque de cohérence.

Et puisque vous avez cru utile, à votre habitude, de susciter la
polémique, je vous dirai qu'après les gesticulations du printemps,

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Het
probleem is dat zones waarvan al jaren wordt gezegd dat ze
ontdicht zullen worden, nog verder worden verdicht. Dat is niet
erg coherent.

Zoals gewoonlijk vond u het weer nuttig om een polemiek op
gang te brengen. Ik ben er echter van overtuigd dat we volgend
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nous pourrons ouvrir d'autres perspectives que celles bien
sombres qui planent sur l'avenir de la friche Josaphat.

(Protestations de M. Maron, ministre)

En effet, si les polémiques au sein du gouvernement semblent
s'être calmées, les projets immobiliers, eux, se poursuivent.

- L'incident est clos.

jaar voor de Josaphatsite een veel mooier vooruitzicht zullen
krijgen dan het sombere toekomstbeeld van vandaag.

(Protest van minister Maron)

Het stof binnen de regering is gaan liggen, maar de
bouwprojecten gaan gewoon door.

- Het incident is gesloten.

1211

DEMANDE D'EXPLICATIONS DE M. JONATHAN DE
PATOUL

VRAAG OM UITLEG VAN DE HEER JONATHAN DE
PATOUL

1211 à M. Rudi Vervoort, ministre-président du Gouvernement
de la Région de Bruxelles-Capitale chargé du Développement
territorial et de la Rénovation urbaine, du Tourisme, de la
Promotion de l'image de Bruxelles et du Biculturel d'intérêt
régional,

aan de heer Rudi Vervoort, minister-president van de
Brusselse Hoofdstedelijke Regering, belast met Territoriale
Ontwikkeling en Stadsvernieuwing, Toerisme, de Promotie
van het Imago van Brussel en Biculturele Zaken van
Gewestelijk Belang,

1211 et à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la
Région de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition
climatique, de l'Environnement, de l'Énergie et de la
Démocratie participative,

en aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1211 concernant les lieux de baignade naturels pour les
Bruxelloises et les Bruxellois dans le cadre d'une Région
résiliente.

betreffende zwemgelegenheid in natuurwater in de context
van een veerkrachtig gewest.

1213 DEMANDE D'EXPLICATIONS JOINTE DE MME
CIELTJE VAN ACHTER

TOEGEVOEGDE VRAAG OM UITLEG VAN
MEVROUW CIELTJE VAN ACHTER

1213 concernant la baignade en plein air à Bruxelles. betreffende openluchtzwemmen in Brussel.

1215 M. Jonathan de Patoul (DéFI).- Depuis que la ville existe,
ses habitants aiment se baigner dans des bains, des thermes,
des piscines, des rivières, des lacs, à la plage, etc. L’eau nous
rafraîchit, nous apaise, nous permet de nous relaxer, de nous
entraîner, de barboter, et de rencontrer d’autres gens.

Les prédictions du Groupe d'experts intergouvernemental sur
l'évolution du climat sont sombres : en Belgique, la température
annuelle moyenne croît significativement depuis la fin du XIXe
siècle, les années les plus chaudes ont été les années 2020 et
2022, et le nombre de vagues de chaleur augmentera. Serons-
nous prêts ?

Dans son étude de 2020 intitulée « Les piscines en Région
bruxelloise », perspective.brussels compte 61 bassins publics ou
privés en Région bruxelloise, dont 31 sont accessibles à tous les
Bruxellois et gérés par différents pouvoirs publics. Le premier
écueil est donc qu'il y a un bassin public pour près de 39.000
habitants dans notre Région, ce qui, selon perspective.brussels,
constitue un moins bon score qu’en Région wallonne et en
Région flamande.

Le second écueil est que l’offre ne correspond plus à
la demande. Entre fermetures pour rénovations, manque
d’infrastructures, développement de nouvelles pratiques et

De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- Volgens
een onderzoek van perspective.brussels uit 2020 waren er
in het gewest toen 61 zwembassins, waarvan 31 openbaar
toegankelijke. Dat komt neer op een zwembad voor bijna 39.000
inwoners, wat minder goed is dan in de andere gewesten.

Dat aanbod beantwoordt niet meer aan de vraag. Al sinds 2012
is er sprake van verzadiging, vooral tijdens de schooluren. Leren
zwemmen dreigt daardoor een nieuwe luxe te worden.

Minister Clerfayt zei onlangs dat hij perspective.brussels had
opgedragen om diepgaander onderzoek te voeren. De plannen
voor een zwembad dat deels in de openlucht wordt gebouwd op
het terrein van de slachthuizen, worden ook geanalyseerd.

Verder zijn er nog plekken waar zwemmen in de openlucht
veilig zou moeten kunnen. In februari 2022 kondigde Leefmilieu
Brussel aan dat een van de vijvers in het park van Neerpede een
zwemvijver zou worden. Een burgercollectief verzet zich echter
tegen dat project. Net zoals in andere dossiers dreigt polarisatie,
maar ondertussen blijven de hittegolven komen.
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croissance démographique, le rapport pointe une saturation
depuis 2012, surtout pendant les heures scolaires, à tel point que
des enfants ne savent plus nager et que les cours de natation
risquent d'être purement et simplement annulés. Savoir nager
sera-t-il bientôt un nouveau luxe ?

Dans sa réponse à une question parlementaire, le
ministre Clerfayt annonçait récemment avoir demandé à
perspective.brussels une étude plus approfondie sur les piscines
dans notre Région. Le projet de construction d’une piscine en
partie à ciel ouvert sur le site des abattoirs d’Anderlecht est
également en cours d’analyse.

Restent les endroits où l'on pourrait se baigner en plein air et
en toute sécurité. En février 2022, Bruxelles Environnement
annonçait la création d’un futur étang naturel de baignade dans
le parc de Neerpede. Les travaux seraient coordonnés et financés
par Beliris. Or, un collectif citoyen s’oppose à ce projet et une
réunion publique autour du projet, qui était annoncée comme
potentiellement houleuse, a eu lieu ce 31 mars dans le cadre de
l’enquête publique, qui s'est terminée le 14 avril.

Comme dans une série d’autres dossiers, il existe un risque de
cristallisation des positions. Mais la canicule, elle, se moque bien
de ces polémiques.

1217 Avez-vous rencontré des membres des ASBL Sauvegardons
Neerpede et Pool is cool afin d’entendre leurs arguments ?
Qu'est-il ressorti de ces échanges ?

Comment s'est déroulée la réunion publique relative au projet
d’étang de baignade à Neerpede ?

Combien de personnes ont-elles répondu à l’enquête publique ?
Quand les résultats de cette enquête publique seront-ils
disponibles ?

De manière plus générale, existe-t-il une stratégie de
développement des lieux de baignade naturels dans notre
Région ? On nous annonce un été caniculaire, et de nombreux
Bruxellois n'ont pas la possibilité de partir en vacances. Des lieux
de baignade naturels susceptibles d’être pérennisés - les étangs
du bois de la Cambre, d’Ixelles, de la Pede, des Pêcheries, etc. -
pourraient-ils l’être ?

Quelles actions sont menées pour offrir aux Bruxellois des lieux
de baignade proches, abordables et sécurisés, dans le respect de
la faune, de la flore et des habitants ?

Hebt u de argumenten van Sauvegardons Neerpede en Pool
is cool gehoord? Hoe verliep het openbaar onderzoek over de
zwemvijver in Neerpede? Hoeveel mensen hebben deelgenomen?
Wanneer mogen we de resultaten verwachten?

Is er een algemene strategie om zwemmen in natuurwater
op meer plekken mogelijk te maken? Wat gebeurt er om de
Brusselaar dicht bij huis betaalbare en veilige zwemgelegenheid
te bieden?

1219 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Où le
projet d'étang de baignade dans le parc de Neerpede annoncé
l’an dernier en est-il ? Quels en sont la procédure et le
calendrier ? L'étude d'incidences prévue dans le cadre de la
demande de permis d'urbanisme est-elle disponible ?

L'équilibre entre protection de la biodiversité et fonction
récréative de ce parc que vous exigiez est-il atteint ? Pourquoi ne
parvenez-vous pas à en convaincre les riverains qui s'opposent

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- De N-VA-fractie heeft
de regering al meermaals ondervraagd over zwemfaciliteiten in
de stad, zowel binnen als buiten. Wat het openluchtzwemmen
betreft, hebt u in april vorig jaar geantwoord dat de regering
meerdere initiatieven financiert. U verwees onder andere naar het
zwembadproject Flow van Pool is cool aan de Biestebroekkaai
en naar het vijverproject in het park van Neerpede.
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à vos plans, craignant l'arrivée de nombreux visiteurs et de
l'abattage d'arbres dans le parc de la Pede  ? La commune
d'Anderlecht a par ailleurs remis un avis négatif. Que répondez-
vous à leurs préoccupations ? Combien d'arbres devront être
abattus ?

Wat het laatstgenoemde project betreft, stelde u dat de
effectenstudie gepland werd in het kader van de voorbereiding
van de aanvraag voor een stedenbouwkundige vergunning.
Ook de studie van de aanleg was destijds nog maar net
begonnen. Vervolgens zouden een openbaar onderzoek en een
overlegcommissie georganiseerd worden, zodat verenigingen en
buurtbewoners adviezen kunnen verstrekken. U beklemtoonde
dat een evenwicht tussen milieubescherming en de recreatieve
functie van het park van Neerpede van cruciaal belang is en dat
de heraanleg de waterkwaliteit, de habitats en vooral het blauwe
netwerk zou verbeteren.

Een aantal buurtbewoners zijn evenwel niet blij met uw plannen
en hun verzet wordt steeds feller. De actievoerders menen dat
het park onder de voeten zal worden gelopen en dat de vele
bezoekers onrust zullen creëren. Ze hebben ook vragen bij de
bomen die zouden gekapt worden voor de heraanleg van het
Pedepark. Ondertussen heeft ook de gemeente Anderlecht een
negatief advies gegeven.

1221 Où en est le projet de baignade dans le canal, proposé l'an
dernier par l'échevin bruxellois Hellings ?

Où les Bruxellois pourront-ils se rafraîchir en plein air cet été ?

La fermeture d'Océade, qui permettait aux jeunes de s'amuser en
plein air comme à l'intérieur, est une des plus grosses erreurs de
cette législature. Elle est d'autant plus regrettable que la piscine
prévue à sa place n'existe toujours pas. Qu'en pensez-vous ?

Ik had een vraag over Flow, maar we weten al dat het zwembad
opengaat op 1 juli. Daar is het mogelijk om deze zomer te
zwemmen, ook al is het aantal bezoekers beperkt.

Wat is de stand van zaken van het zwemproject in de
Middenvijver in het park van Neerpede? Is de effectenstudie
beschikbaar? Kunt u de procedure en het tijdspad toelichten?

Bereikt het voorstel een juist evenwicht tussen de bescherming
van de biodiversiteit en het recreatieve aspect? Waarom kunt u
daar de buurtbewoners niet van overtuigen? Wat is uw antwoord
op hun bezorgdheden? Hoeveel bomen moeten er worden gekapt
voor de heraanleg?

Wat is de stand van zaken van het zwemproject in het kanaal, dat
Brussels schepen Hellings vorig jaar voorstelde?

Waar in Brussel zullen de Brusselaars deze zomer nog verkoeling
kunnen zoeken in de openlucht?

Naar aanleiding van de discussies over de Blaarmeersen in de
Nederlandstalige media kwamen heel wat Brusselaars aan het
woord. Een jongere zei dat hij nog altijd niet begrijpt waarom
Océade werd gesloten, omdat jongeren op dat domein buiten en
binnen plezier konden maken. Ik heb dat ook nooit begrepen. De
regering kondigde bij de beslissing over de sluiting aan dat er
op de Heizel een zwembad in de plaats zou komen, maar dat is
er nog altijd niet. Dat is heel jammer. De sluiting van Océade
is volgens mij een van de grote vergissingen in deze legislatuur.
Wat is uw mening daarover?

1223 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je remercie mes
collègues d'avoir mis ce point à l'ordre du jour. Je voudrais pour
ma part centrer mon propos sur le projet d'étang de baignade
du côté de Neerpede, depuis longtemps envisagé par Bruxelles
Environnement. Une phase de test avait d'ailleurs été menée en
2019 dans le grand étang.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
wil het vooral over de plannen voor de zwemvijver in Neerpede
hebben. Blijkbaar is het de bedoeling om de menselijke activiteit
op die locatie te beperken, waaruit blijkt dat een zwemvijver
wel degelijk gevolgen zou hebben voor de biodiversiteit. Daarom
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Je ne referai pas ici l'historique du dossier. Il semble y avoir
une réelle intention de limiter l'activité humaine sur le site,
qui était jusqu'alors préservé, démontrant bien que cet étang de
baignade ne serait pas sans incidence sur la biodiversité des
lieux. C'est pourquoi le projet n'a pas manqué d'être critiqué
par les habitants d'Anderlecht et les associations. En témoignent
plusieurs pétitions récoltant 7.000 signatures, demandant la fin
du projet.

La commune d'Anderlecht a quant à elle décidé de remettre
un avis défavorable à cet égard lors de la commission de
concertation tenue en avril dernier. En effet, la commune a
exprimé ses craintes vis-à-vis du nombre de baigneurs prévu,
qu'elle estime beaucoup trop élevé, ainsi que des risques en
matière de mobilité, d'autant que les aménagements sont jugés
trop peu nombreux. La commune craint des attroupements aux
abords des étangs, dont la gestion lui reviendrait en partie.

Ainsi, Monsieur le Ministre, le projet ne manque pas
d'opposition, y compris au sein du collège communal
d'Anderlecht qui était censé être un indispensable partenaire.

Quelles sont les incidences de l'avis négatif rendu par la
commune sur l'avenir du projet ? Est-il toujours à l'ordre du
jour ? Si oui, des modifications le concernant sont-elles à
l'étude ? Quelles sont-elles ?

Quelles garanties pouvez-vous apporter quant à la prise en
considération des remarques des riverains et par la commune
dans la poursuite du projet ?

Malgré le refus de la commune d'Anderlecht d'installer un étang
de baignade sur la zone, les autres aménagements prévus dans le
plan, tels que la débétonisation des berges de l'étang et du lit du
Neerpedebeek, ainsi que la protection de l'étang Mayfair sont-ils
toujours à l'ordre du jour ?

Enfin, y a-t-il une coordination entre vous, le ministre-président,
et surtout le secrétaire d'État chargé de l'Urbanisme à propos des
différents projets liés aux lieux de baignade à Bruxelles, comme
celui de piscine à ciel ouvert aux abattoirs d'Anderlecht ou de
parc aquatique à la gare de l'Ouest, en vue d'une politique globale
en matière de baignade ?

is er ook veel kritiek gekomen en vragen 7.000 mensen de
stopzetting van het project.

De gemeente Anderlecht heeft een ongunstig advies verleend. Ze
vreest dat de zwemvijver te veel badgasten zal aantrekken en dat
er mobiliteitsproblemen zullen ontstaan.

Wat zijn de gevolgen van het negatieve advies van de gemeente?
Wordt het project bijgestuurd? Hoe houdt u rekening met de
bedenkingen van omwonenden en de gemeente?

Heeft de weigering van de gemeente gevolgen voor de
ontharding van de vijveroevers en de bedding van de
Neerpedebeek of voor de bescherming van de Mayfairvijver?

Overlegt u met de minister-president en de staatssecretaris van
Stedenbouw over de plannen voor zwemgelegenheid, zoals het
openluchtzwembad bij de slachthuizen of het waterpark aan het
Weststation?

1225 M. Bruno Bauwens (PTB).- Le groupe PTB est déjà intervenu
plusieurs fois sur la question des piscines en plein air en Région
de Bruxelles-Capitale. Outre les questions de mes collègues,
auxquelles je me joins, j'aimerais spécifiquement savoir ce qui
est prévu pour le court terme. Les deux projets les plus concrets
actuellement, celui de la Ville de Bruxelles et celui du site
des abattoirs d'Anderlecht, ne seront probablement pas terminés
avant dix ans. Si ce n'est pas le cas, je m'en réjouis. Quoi qu'il en
soit, que fait-on entre-temps ?

Les plans de la piscine Flow, par exemple, sont disponibles
et peuvent être copiés. Les exploitants assurent que le projet
peut être reproduit partout dans la Région où il y a un peu de
place. Il ne faut même pas être près d'un canal. Mon groupe

De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Ik sluit me aan
bij de vragen van de collega's en wil verder nog weten wat er op
korte termijn gebeurt. De concreetste plannen, die van de stad
Brussel en voor de slachthuizen, zijn vermoedelijk pas over tien
jaar klaar.

De plannen van Flow zijn beschikbaar. Dat zwembad werd op
drie maanden gebouwd. Wat belet ons om elders soortgelijke
zwembaden aan te leggen? Dat hoeft zelfs niet in de buurt van
het kanaal te zijn. Mijn fractie heeft ook al voorgesteld om op
het kanaal zwempontons te gebruiken. Hoe wordt zwemmen in de
openlucht deze zomer en de volgende jaren mogelijk gemaakt?
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a aussi proposé l'utilisation de pontons remplis d'eau à placer
dans le canal, comme en utilise le « Badeschiff » de Berlin. Des
solutions rapides existent donc.

La piscine Flow a été construite en trois mois. C'est assez
impressionnant. Quelles sont donc les mesures d'urgence
prévues, pour cet été et les étés suivants, jusqu'à ce que les
véritables piscines de plein air soient disponibles ?

1227 M. Alain Maron, ministre.- De nombreuses villes - Paris,
Amsterdam, Berlin, Stockholm ou, plus près de chez nous,
Anvers - offrent des possibilités de baignade en plein air à leurs
habitants. Comme vous le savez peut-être, le plan Paris 2050
prévoit la multiplication des lieux de baignade en plein air pour
faire face aux canicules estivales. Du reste, jusque dans les
années 1970, Bruxelles offrait aussi des lieux de baignade en
plein air, y compris à Neerpede, et plusieurs projets sont à l’étude
pour offrir à nouveau ce plaisir aux Bruxelloises et Bruxellois.
On peut d'ailleurs craindre qu'il s'agira d'une nécessité, en
raison des futures canicules qui découleront des dérèglements
climatiques.

En 2019, l’expérience Expedition Swim menée par Bruxelles
Environnement, en collaboration avec l’ASBL Pool is cool, avait
mis en évidence l’intérêt du public pour la baignade en milieu
naturel, mais également montré que la qualité de l’eau des plans
d’eau bruxellois était souvent soit insuffisante, soit trop variable
- notamment après les épisodes de pluie - pour la baignade.

La déclaration de politique générale prévoit que le gouvernement
bruxellois soutiendra des projets permanents ou temporaires de
baignade en plein air. Quatre projets ont ainsi été concrétisés ou
sont à l’étude : Flow, Becobad, Manufakture et Neerpede.

Pour sa troisième édition, l’opération Flow, menée par l'ASBL
Pool is cool, connaîtra une évolution majeure.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- In veel grote
steden is er zwemgelegenheid in de openlucht. Tot in de jaren
zeventig kon dat in Brussel ook op meerdere plekken, ook in
Neerpede. Er wordt momenteel onderzocht hoe we de Brusselaar
opnieuw waterpret en verkoeling kunnen bieden.

Uit Expedition Swim van Leefmilieu Brussel in samenwerking
met Pool is cool bleek in 2019 dat er belangstelling is voor
zwemmen in natuurwater, maar ook dat de waterkwaliteit in
Brussel vaak niet goed genoeg is.

In de algemene beleidsverklaring staat dat de Brussels regering
permanente of tijdelijke projecten voor buitenzwemzones
wil steunen. Daardoor zijn vier projecten uitgevoerd of in
onderzoek: Flow, BecoBad, Manufakture en Neerpede.

De derde editie van Flow gaat gepaard met een grote innovatie.

1229 (poursuivant en néerlandais)

Elle aura en effet recours à un système d'épuration naturelle des
eaux. L'ouverture de la saison de baignade 2023 est prévue le
17 juin. La piscine sera désormais ouverte toute l'année, ce qui
devrait réduire les faits de vandalisme.

Le projet Becobad, mené par l'ASBL Bains de Bruxelles et la
Ville de Bruxelles, vise l'aménagement d'une piscine en plein air
de 350 m sur 13 m dans le canal, tout près du musée Kanal-
Centre Pompidou et du nouveau pont Suzan Daniel. Le projet
doit être mené en étroite collaboration avec le Port de Bruxelles
afin de ne pas gêner les activités portuaires. Complémentaire
au nouveau parc du quai des Matériaux, l'ensemble formera
le centre de loisirs régional prévu dans le plan régional de
développement durable.

(verder in het Nederlands)

Er zal namelijk worden gebruikgemaakt van een natuurlijk
waterzuiveringssysteem, dat mogelijk is door een nieuw besluit
over zwembaden van februari 2023. De opening van het
zwemseizoen 2023 staat gepland op zaterdag 17 juni.

We hebben het probleem van het vandalisme hier al besproken.
Het zwembad zal het hele jaar door geopend zijn, zelfs in de
winter. Ik hoop dat er daardoor minder incidenten zullen zijn.

Het project BecoBad, dat wordt geleid door de vzw Baden
van Brussel en de stad Brussel, bestaat uit de aanleg van
een openluchtzwembad van 350 m lang en 13 m breed in het
kanaal, vlak bij Kanal-Centre Pompidou en de nieuwe Suzan
Danielbrug. Het idee is om de kademuur te splitsen, een bassin
aan te leggen om in te zwemmen en het kanaalwater te gebruiken
door het te filteren via een natuurlijk waterzuiveringssysteem.

Het project moet worden bestudeerd en uitgevoerd in nauwe
samenwerking met de Haven van Brussel, die ervoor zal zorgen
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dat het scheepvaartverkeer en de havenactiviteiten niet worden
gehinderd. Het vormt een aanvulling op de aanleg van het nieuwe
park aan de Materialenkaai. Het geheel zal het gewestelijk
recreatiecentrum vormen dat in het Gewestelijk Plan voor
duurzame ontwikkeling is bepaald.

1233 (poursuivant en français)

J’ai obtenu l’inscription d’un budget de 1,1 million d'euros à
l’avenant 15 de l’accord Beliris afin de financer les études du
projet Becobad. Une demande de permis suivra et le début du
chantier est espéré pour 2027.

Le projet Manufakture aux abattoirs prévoit, dans sa partie
supérieure, un complexe de baignade chauffé par la chaleur
dégagée par le système de refroidissement des structures de
production et de transformation alimentaires situées dans la
partie inférieure. Il s’agit d’un projet public-privé soutenu par la
Région bruxelloise et la VGC. La Société d'aménagement urbain
(SAU) a été chargée de préparer, pour la fin de cette année, un
cahier des charges et la cession des droits réels nécessaires.

Le réaménagement de l’étang moyen dans le parc de Neerpede
a fait l’objet d’une étude de faisabilité fondée sur des exemples
existants, dont l’étang de baignade de Boekenberg réalisé en
2006 à Anvers. Pour le projet à Neerpede, une demande
de permis mixte avec rapport d’incidences est en cours
d’instruction.

Ce projet vise la renaturation complète de l'étang dont les berges
sont actuellement bétonnées, qui est peu alimenté en eau fraîche
et est dépourvu de végétation. Il est eutrophe et régulièrement
sujet à des crises de cyanobactéries néfastes à la biodiversité. Sa
situation est donc déplorable.

Ce grand étang de près d’un hectare et demi sera réaménagé
en trois parties : au nord, une roselière, au centre, une zone
végétalisée de lagunage assurant la qualité de l’eau et au sud, une
zone qui pourra être ouverte à la baignade durant la belle saison.
Ce projet s’inscrit dans le plan opérationnel de Neerpede qui a été
adopté par le conseil communal d’Anderlecht et le gouvernement
en janvier 2021.

Les riverains et les associations comme Sauvegardons Neerpede
ont été régulièrement entendus et tenus informés du projet
par Bruxelles Environnement à travers des présentations du
projet, des séances d’information et des promenades sur site.
J’ai moi-même rencontré des riverains, dont la représentante
de Sauvegardons Neerpede, lors d’une réunion publique
d’information sur place l’automne dernier.

Une séance d’information spécifique s’est tenue le vendredi
31 mars dernier dans le cadre de l’enquête publique qui s’est
clôturée le 14 avril. Cela a été l’occasion de présenter à nouveau
le projet et de rencontrer les associations et citoyens. Quelque
130 participants était présents.

(verder in het Frans)

Ik ben erin geslaagd om 1,1 miljoen euro in bijakte 15 van
het Belirisakkoord te laten opnemen om het onderzoek naar de
BecoBadplannen te financieren. Ik hoop dat de werken in 2027
van start kunnen gaan.

Het project Manufakture betreft een zwembad aan de
slachthuizen dat verwarmd wordt met hitte die afkomstig is
van het koelsysteem op de lagere verdieping. Het gaat om een
publiek-private samenwerking. De Maatschappij voor Stedelijke
Inrichting moet tegen het einde van het jaar klaar zijn met de
aanbestedingsvoorwaarden en de overdracht van de rechten.

Er is onderzoek gebeurd naar de haalbaarheid van de heraanleg
van de Middenvijver in het park van Neerpede. De aanvraag
voor een gecombineerde vergunning met effectenrapport wordt
momenteel onderzocht.

De plannen omvatten de volledige renaturatie van de vijver, met
ontharding van de oevers. De vijver verkeert nu in een zeer
slechte toestand. De plannen voorzien in een opdeling in drie
zones: een rietveld in het noorden, planten die de waterkwaliteit
moeten verbeteren in het midden en een gedeelte waar tijdens de
zomer gezwommen kan worden in het zuiden. Het project past in
het operationele plan voor Neerpede dat de gemeente Anderlecht
en de regering in januari 2021 hebben goedgekeurd.

Omwonenden en organisaties zoals Sauvegardons Neerpede zijn
geregeld aan het woord gekomen en geïnformeerd. De plannen
werden nogmaals uit de doeken gedaan tijdens een specifieke
informatievergadering op 31 maart en het openbaar onderzoek
werd op 14 april afgerond.

Tijdens de vergadering van de overlegcommissie op 27 april
bleek dat er vooral bezorgdheid is over de biodiversiteit, de
mobiliteit en het kappen van bomen.
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La commission de concertation du 27 avril a également
réuni beaucoup de monde. Les craintes exprimées portaient
essentiellement sur la protection de la biodiversité, la mobilité et
les abattages d’arbres.

1235 J'ai eu l'occasion, à diverses reprises, de discuter avec
les membres du collectif citoyen Sauvegardons Neerpede.
La biodiversité n'est parfois là que pour cacher d'autres
préoccupations, qui peuvent être légitimes, mais n'ont rien à voir
avec cette question. La peur est plutôt celle d'un envahissement
des lieux par un certain public. Même si ce n'est pas dans le cadre
de l'enquête publique, ces craintes sont parfois très explicitement
exprimées. Ce sont les mêmes que celles que j'ai entendues
lorsque la ligne du tram 81 a été prolongée jusqu'à ce quartier.

Mon objectif et celui de Bruxelles Environnement est
évidemment de protéger, soutenir et favoriser la biodiversité. Je
suis convaincu que ce projet revalorise significativement l’étang
moyen par rapport à sa situation actuelle, très mauvaise, et
permettra une bonne cohabitation entre les humains et les autres
espèces animales et végétales. Par ailleurs, la baignade publique
n’occupera qu’une des trois parties de l’étang réaménagé, en
journée, durant quelques mois. En dehors de ces périodes, la
nature profitera pleinement des aménagements.

Les associations naturalistes, qui soutiennent le projet, ont émis
une série de recommandations constructives visant à favoriser
la biodiversité et compatibles avec nos ambitions. Elles seront
prises en compte par Bruxelles Environnement et intégrées aux
plans. Par ailleurs, une évaluation objective et indépendante de
la biodiversité sera effectuée avant et pendant les travaux, ainsi
que pendant la période d’ouverture au public.

Ik heb meermaals persoonlijk gesproken met burgercollectief
Sauvegardons Neerpede. De biodiversiteit wordt soms
aangevoerd om andere bezorgdheden te verbergen. De grootste
angst is dat de buurt overrompeld wordt door een bepaald
publiek, iets wat ook al ter sprake kwam toen tramlijn 81 tot in
de buurt werd verlengd.

Leefmilieu Brussel en ikzelf willen natuurlijk de biodiversiteit
beschermen. Ik ben ervan overtuigd dat de plannen de
Middenvijver opwaarderen en de gelijktijdige aanwezigheid van
mensen, dieren en planten mogelijk maakt. Het zwemgedeelte zal
maar een derde van de vijver beslaan en slechts enkele maanden
per jaar open zijn.

Natuurverenigingen zijn overigens voorstander van het project
en hebben een aantal constructieve aanbevelingen gedaan, die
Leefmilieu Brussel in de plannen heeft opgenomen. Er komt
trouwens voor, tijdens en na de werken een objectieve evaluatie
van de biodiversiteit, alsook tijdens de periode waarin het
publiek er kan gaan zwemmen.

1237 C'est la première fois que, dans le cadre d'un réaménagement, des
études de biodiversité objectives et indépendantes sont menées
avant, pendant et après la réalisation des travaux.

Pour gérer les questions de mobilité et de quiétude, la clé
consiste à réguler l’accès à la baignade au moyen d'un service de
réservation, comme celui qui est mis en place pour Flow. Cela
permet d’éviter que le public se déplace inutilement et s’attroupe
et, si nécessaire, de réduire la fréquentation.

Je voudrais ici couper les ailes à un canard : le chiffre de 5.000
baigneurs par jour mentionné dans le rapport d’incidences ne
correspond pas à la fréquentation potentielle de cet étang, mais
à la capacité maximale d’épuration de l’eau par le système de
lagunage. Celui-ci est complètement surdimensionné, puisqu'il
a d'autres impacts positifs, notamment sur la biodiversité.
La fréquentation maximale - maximale, j’insiste - prévue pour
l’étang est de 225 baigneurs simultanés dans l’eau.

Ma volonté est de proposer une concertation étroite avec la
commune pour évaluer la situation en permanence et prendre les
mesures nécessaires au bon déroulement des activités.

Du reste, un système de réservation ne doit pas nécessairement
aller jusqu'à 225 baigneurs simultanés dans l'eau. Ce chiffre

Om mobiliteitsproblemen te voorkomen en de rust te bewaren,
wordt met een reservatiesysteem gewerkt. Zo wordt een
massale toestroom vermeden en kunnen de bezoekersaantallen
verminderd worden indien nodig.

Het aantal van 5.000 badgasten per dag in het effectenrapport
zegt niets over het mogelijke aantal bezoekers, maar over
de maximale zuiveringscapaciteit. Er mogen maximaal 225
zwemmers tegelijk in het water. Dat aantal kan eventueel
nog verlaagd worden via het reservatiesysteem in overleg met
Leefmilieu Brussel en de gemeente.

Ik wil de toestand samen met de gemeente permanent evalueren
en de nodige maatregelen nemen om alles in goede banen te
leiden.
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maximal a d'ailleurs fait l'objet de discussions au sein
de Bruxelles Environnement, ainsi qu'avec les autorités
communales.

1239 (poursuivant en néerlandais)

Pour ce projet, 39 arbres doivent être abattus et 51 seront
plantés. Parmi les abattages prévus, 27 sont essentiels à
la renaturation du Neerpedebeek. J'ai demandé à Bruxelles
Environnement d'examiner si les autres abattages sont
nécessaires et, si possible, d'y renoncer. Nous attendons l'avis
de la commission de concertation et la décision du fonctionnaire
délégué d'urban.brussels.

(verder in het Nederlands)

Voor het project moeten 39 bomen gekapt worden en 51 andere
bomen geplant worden. Van de te kappen bomen zijn er 27
essentieel voor de renaturatie van de Neerpedebeek die door de
site loopt. Ik heb Leefmilieu Brussel gevraagd te onderzoeken of
de overige kap noodzakelijk is en zo mogelijk ervan af te zien.

We wachten op het advies van de overlegcommissie, dat eind
mei moest worden goedgekeurd, en op de beslissing van de
gemachtigd ambtenaar van urban.brussels in de komende weken.

1241 (poursuivant en français)

Il y aura donc davantage d'arbres que maintenant, et nous portons
toute notre attention à la limitation des abattages. En tout état de
cause, il y aura plus d'arbres plantés que d'arbres abattus. In fine,
le site bénéficiera de davantage de végétation et d'arbres après
les aménagements.

Les modalités de gestion de la baignade ne sont pas encore
déterminées, mais il s’agira probablement d’un marché public de
concession, assorti de conditions concernant le niveau de service,
les tarifs, les heures d’ouverture, le niveau de fréquentation, etc.

Bruxelles Environnement assurera la gestion technique et
hydrologique de l’étang, ainsi que la gestion paysagère, la
propreté et le contrôle social des espaces verts environnants,
avec la haute qualité de service qu’on lui connaît. Bruxelles
Environnement gère des dizaines de parcs, y compris à haute
fréquentation et dans des quartiers dits difficiles. Il n'y a pas
de raison que cela se passe plus mal à Neerpede qu'ailleurs.
Revenons à la réalité : nous sommes capables de gérer les
espaces verts et les espaces de détente.

La réalisation de ce projet sera confiée à Beliris qui est également
chargé d’installer des murs anti-bruit sur le ring qui traverse le
site. Ces murs constituent une plus-value pour les riverains du
site.

Ce projet est la première étape de la mise en œuvre du plan
opérationnel de Neerpede qui revalorisera à terme l’ensemble
de ce territoire unique, au bénéfice de l’environnement, de la
biodiversité et du bien-être des habitants du site et de l'ensemble
des Bruxellois qui pourront s’y reconnecter à la nature.

(verder in het Frans)

Er komen dus meer bomen dan er nu staan en we proberen de
kap te beperken. Na alle ingrepen wordt het park in elk geval
groener.

Hoe het zwemmen in goede banen wordt geleid, is nog niet
vastgelegd, maar vermoedelijk wordt de concessie openbaar
aanbesteed.

Leefmilieu Brussel neemt het technische en hydrologische
beheer van de vijver op zich en staat in voor het landschap,
de netheid en de sociale controle op de omliggende
groenvoorzieningen. Het kwijt zich ook op andere, drukbezochte
plekken met brio van die taak, zelfs in zogenaamd moeilijke
buurten.

Beliris moet het project uitvoeren en ook geluidswering op de
Ring installeren. Daar kunnen de omwonenden alleen maar baat
bij hebben.

1243 M. Jonathan de Patoul (DéFI).- Nous sommes tous d'accord
sur le fait que la possibilité de se baigner en plein air à Bruxelles
est une question essentielle. Je plaide bien évidemment en faveur
de la poursuite des projets mis en œuvre en la matière. J'entends
qu'il y a pas mal de réflexions quant à la gestion de ces projets,
et ces réflexions me semblent pertinentes.

De heer Jonathan de Patoul (DéFI) (in het Frans).- We zijn
het er allemaal over eens hoe belangrijk het is om in Brussel
in de openlucht te kunnen zwemmen. Het is goed dat er wordt
nagedacht en overlegd over het beheer van al die projecten, want
er komt heel wat bij kijken.

Weet u zeker dat de biodiversiteit in Neerpede verbetert als er
een zwemvijver wordt aangelegd? Het is ook belangrijk om de
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Il est intéressant de poursuivre les concertations à cet égard, car
il faut en effet trouver des arrangements pour ce qui est du prix,
des horaires et des modalités d'accès à ces zones de baignade.
Nous pourrions également envisager des solutions à l'essai, quitte
à faire marche arrière si tout ne fonctionne pas comme prévu.

Pouvez-vous confirmer que, dans le cas de Neerpede, par
exemple, le projet de baignade permettra d'améliorer la
biodiversité ? Il s'agit là d'un aspect essentiel dont il n'est pas
toujours tenu compte dans l'aménagement d'espaces de ce type.
Par ailleurs, il est primordial d'accompagner les riverains dans
ce type de projet.

Par exemple, près de chez moi se trouve un champ sur lequel
on ne peut soi-disant pas construire, sous peine de porter atteinte
à la biodiversité. Or, cet espace est actuellement un champ de
culture du maïs aux pesticides. Je ne vois pas très bien où est
la biodiversité là-dedans... Il faut donc parfois faire preuve de
pédagogie dans ce type de projet, afin qu'il soit bénéfique pour
tout le monde.

omwonenden nauw te betrekken bij zo'n project en zulke zaken
goed uit te leggen.

1245 Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en néerlandais).- Je note que
la baignade et les piscines sont une compétence locale et que les
projets s'y rapportant n'ont pas leur place au sein de Beliris.

Je comprends ce que vous dites au sujet du parc de Neerpede,
mais il n’en demeure pas moins que la commune d’Anderlecht
a rendu un avis négatif et que les riverains sont très inquiets.
Comment la fréquentation sera-t-elle régulée  ? L'endroit ne
sera-t-il pas pris d’assaut  ? Quelle sera l'approche sur place ?
Je ne vous ai pas entendu sur ces questions.

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Uw uitgebreide
antwoord bevat een aantal interessante elementen. Vooreerst
merk ik op dat zwemmen en zwembaden een lokale bevoegdheid
zijn. Studies en projecten daarover horen niet thuis bij Beliris
dat bedoeld is voor hoofdstedelijke functies. Het geld van Beliris
zou beter worden gebruikt voor de metro.

Ik begrijp wat u zegt over het park van Neerpede, maar het is
een feit dat de gemeente Anderlecht een negatief advies heeft
gegeven en dat de bezorgdheid bij de bewoners groot is. Er
zullen maar vijftig bezoekers per dag naar het park kunnen
komen. Blijkbaar heeft de buurt maar weinig vertrouwen in de
aanpak. Dat is de kern van het probleem en daar ligt wellicht ook
de oplossing: vertrouwen creëren en antwoorden bieden op de
vragen over biodiversiteit en mobiliteit. Hoe wordt het bezoek
geregeld? Zal er geen overrompeling zijn? Wat is de aanpak ter
plekke? Ik heb nog geen antwoorden op die vragen gehoord.
Daaraan moet nog worden gewerkt.

1247 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Vous affirmez que, par
le passé, tout le monde se baignait à Neerpede. Il se trouvait
effectivement un lieu de barbotage à la colonie de Neerpede,
aujourd’hui occupée par le RSC Anderlecht, mais j’ai bientôt
50 ans et je n’ai jamais vu un seul baigneur dans les étangs de
Neerpede, ni d’ailleurs dans la Pede, malheureusement polluée.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
U zegt dat in het verleden iedereen in de openlucht kon gaan
zwemmen in Neerpede, maar ik heb daar nooit iemand zien
zwemmen.

1247 M. Alain Maron, ministre.- On vous enverra des photos
d'époque...

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik zal u foto's
van die tijd laten bezorgen.

1247 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Concrètement, personne
n’affirme qu’il faut rester les bras croisés. Nous pouvons
effectivement améliorer la biodiversité de l’étang, mais cela
n’implique en rien d’y créer une piscine.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
Niemand zegt dat er niets hoeft te gebeuren. We kunnen de
biodiversiteit in de vijver verbeteren, maar dat betekent niet dat
er een zwembad moet komen.

1247 M. Alain Maron, ministre.- Il n’est pas question d’y faire une
piscine !

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Er is geen
sprake van een zwembad!
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1247 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Un « étang de
baignade », donc, relève à l’évidence d’une regrettable tentative
d’écoblanchiment. Les associations sérieuses de naturalistes, qui
n’ont d’autre objectif que l’écologie, comme la Commission
pour la conservation, la gestion et le développement de la nature
dans la vallée du Vogelzangbeek, sont vent debout contre ce
projet. La commune lui a peut-être fait bon accueil dans un
premier temps, mais elle a rendu in fine un avis négatif. Presque
8.000 signataires s’y opposent.

Anderlecht ne veut pas de ce projet ! La commune veut
recevoir les moyens lui permettant de restaurer et d’améliorer
la biodiversité. Lui imposer une piscine n’est ni souhaité, ni
nécessaire pour améliorer et renforcer une zone de Neerpede
déjà soumise à de très nombreuses contraintes ces dernières
décennies. Il convient de protéger la nature, sans plus tenter
d’imposer des projets. Cessez de chercher à faire le bonheur des
gens contre eux-mêmes, à la Pascal Smet ! Point n’est besoin de
natation pour se reconnecter à la nature.

(Applaudissements de Mme Teitelbaum)

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
Een zwemvijver wijst op een jammerlijke poging tot
greenwashing. Ernstige natuurverenigingen zoals de Commissie
voor Behoud, Beheer en Ontwikkeling van de Natuur in
de Vogelzangbeekvallei zijn vierkant tegen de plannen. De
gemeente was er eerst voor gewonnen, maar heeft dan toch een
negatief advies gegeven. Bijna 8.000 mensen hebben een petitie
ondertekend tegen de plannen.

Anderlecht wil die zwemvijver niet. De gemeente wil geld voor
het herstel van de biodiversiteit. Een zwembad opleggen is niet
gewenst noch nodig om het Neerpedepark op te waarderen.

(Applaus van mevrouw Teitelbaum)

1259 M. Bruno Bauwens (PTB).- Je pense avoir entendu que Flow
serait ouvert toute l'année, ce qui est une très bonne chose.
D'autres mesures d'urgence seront-elles prises d'ici à 2027, date
de début du chantier pour la Ville de Bruxelles ? Des plans
sont-ils prévus pour multiplier les initiatives telles que Flow et
permettre aux Bruxellois de disposer, entre-temps, de lieux où
nager ?

De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Het is goed
nieuws dat Flow het hele jaar door open blijft. Zijn er plannen
om op korte termijn meer initiatieven als Flow op te zetten?

1261 M. Alain Maron, ministre.- J'ai cité les quatre projets en cours
à ce stade. Monsieur Van Goidsenhoven, nous sommes ici au
Parlement régional, et nous sommes les garants de l'intérêt des
Bruxelloises et des Bruxellois dans leur ensemble. Je vous le dis
très sérieusement.

La commune d'Anderlecht ne veut pas de ce projet ? Je vous
invite à un peu plus de nuance dans vos propos. De nombreux
Anderlechtois, mais aussi de Bruxelloises et de Bruxellois,
seraient contents d'un réaménagement et de l'ouverture de zones
de baignades quelques semaines par an. Personne ne parle d'une
piscine, mais d'une zone accessible à la baignade de temps en
temps pendant l'année, à certaines conditions, avec réservation,
etc.

Certes, un certain nombre d'habitants sont vent debout contre
ce projet. À l'approche des élections communales, il semblerait
que vous ayez décidé de « surfer sur l'étang ». Il est facile
de surfer sur du mécontentement et des craintes, mais plus
difficile de considérer l'intérêt régional global et l'utilisation
adéquate des moyens. Ces projets de réaménagement sont
extrêmement positifs et représentent un intérêt massif dans cette
zone. Ils concernent les étangs, mais aussi leurs abords, puisque
le plan opérationnel de Neerpede prévoit d'autres projets qui
amélioreront considérablement le cadre de vie des habitants.

Lorsque je me suis rendu sur place, j'ai dit aux habitants que, si
ce projet finissait par se faire, leurs enfants seraient les premiers

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik heb eerder
al vier projecten vermeld.

Mijnheer Van Goidsenhoven, dit is het gewestelijke parlement,
waar we de belangen van alle Brusselaars ter harte nemen. Uw
betoog zou gebaat zijn met enige nuance. Heel wat inwoners
van Anderlecht en van heel Brussel zouden blij zijn met een
zwemzone waar ze enkele weken per jaar terechtkunnen.

Een aantal omwonenden kant zich fel tegen de plannen. Nu
de gemeenteraadsverkiezingen eraan komen, lijkt u ervoor te
kiezen om mee te surfen op de ontevredenheid en de vrees. Dat
is natuurlijk erg gemakkelijk. Oog hebben voor het algemene
gewestelijke belang en de adequate inzet van middelen ligt
blijkbaar moeilijker.
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à se baigner dans l'étang, et qu'ils auraient la chance d'avoir un
endroit où se baigner tout près de chez eux.

1263 C'est d'ailleurs une réalité près de chez nous, à Anvers, où
l'étang de baignade a attiré notre attention lors d'une soirée de
présentation des différents projets déjà concrétisés. De multiples
exemples de ce genre à travers le monde sont tout à fait
concluants.

Nous devons trouver le bon équilibre. Bien entendu, il
ne s'agit pas d'envahir le quartier avec des milliers de
baigneurs simultanés. Le cas échéant, la limitation des nuisances
éventuelles, ainsi que la gestion de la mobilité, de la propreté
et de la sécurité constituent les conditions indispensables à la
réussite du projet, et nous y sommes extrêmement attentifs.
De même, Bruxelles Environnement prend tous ces aspects en
compte pour la gestion de l'ensemble de ses parcs et espaces
publics.

À l'instar de toutes les grandes villes d'Europe, notamment
dans le cadre de politiques d'adaptation, nous devons assurer
globalement l'accès à des lieux de baignade en plein air et
différents projets en ce sens sont sur la table.

Er zijn genoeg geslaagde voorbeelden van zwemvijvers, waar
alles goed verloopt.

We moeten een evenwicht vinden. Het is natuurlijk niet de
bedoeling dat er duizenden badgasten tegelijkertijd opdagen. We
scheppen de nodige voorwaarden om een succes te maken van
het project en zijn perfect in staat om de mogelijke overlast te
beperken.

Het is onze plicht om te voorzien in zwemgelegenheid in de
openlucht, net als in andere grote Europese steden.

1265 Fait personnel Persoonlijk feit

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Il y a un fait personnel.
On m'accuse de surfer sur le sujet en vue des élections régionales.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
word ervan beschuldigd het ongenoegen op te stoken omdat de
gewestverkiezingen eraan komen.

1267 M. Alain Maron, ministre.- Les élections communales, plutôt. De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Met het oog op
de gemeenteraadsverkiezingen, zei ik.

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- N'en doutez pas, ce
projet préoccupe de nombreux Bruxellois, et pas seulement
les Anderlechtois. L'urbanisme régional lui-même s'est montré
critique à son sujet, et la commune a émis un avis négatif. Que
vous faut-il de plus ?

Le plan opérationnel de Neerpede (PON) comprend plein
d'éléments extraordinaires, mais votre politique ne favorise pas
la préservation du site, de manière à accomplir votre bilan en
matière de politique de baignade. Vous utilisez le site pour une
politique qui ne le concerne pas.

Il faut préserver une grande poche de nature à l'ouest de la Région
de Bruxelles-Capitale, et Neerpede est la solution, pour les
Anderlechtois mais aussi pour l'ensemble des Bruxellois. Vous
jouez à la roulette russe avec un site exceptionnel, déjà beaucoup
utilisé pour un tas de choses, dont des infrastructures sportives.
Cette utilisation est légitime, mais la priorité est désormais de
le préserver, pour que les enfants dont vous parliez puissent
bénéficier de ce dont j'ai moi-même bénéficié, à savoir de la
ruralité et de la nature à quelques minutes de chez soi. C'est à cela
que vos moyens devraient être consacrés. Créons des endroits,
mais faisons également en sorte d'améliorer et de protéger ceux

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
De plannen houden heel wat Brusselaars bezig, niet alleen de
inwoners van Anderlecht. Urban.brussels heeft zelf kritiek geuit
en de gemeente heeft negatief geadviseerd. Wat wilt u nog meer?

In het operationele plan voor Neerpede staan heel wat positieve
punten, maar uw beleid komt het behoud niet ten goede. U
gebruikt dat park voor andere zaken.

Het is belangrijk om in het westen van Brussel aan natuurbehoud
te doen en Neerpede biedt daar de gelegenheid toe. Daar zou u
beter in investeren. Nu speelt u met de toekomst van het gebied,
terwijl er al heel veel sportinfrastructuur en dergelijke is.
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qui existent. Foncièrement, il me semblait que c'était de cela dont
il est question dans le PON.

1267 M. Alain Maron, ministre.- C'est exactement ce que nous
faisons.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- We maken werk
van de bescherming.

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Vos moyens sont
utilisés pour le projet sans doute le plus critiquable, qui risque de
transformer la zone en parc de loisirs.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- U
besteedt middelen aan een nefast plan, waardoor het een soort
pretpark dreigt te worden.

1267 M. Alain Maron, ministre.- En parc de loisirs ? C'est une insulte
à l'intelligence. Parler de piscine ou de parc de loisirs discrédite
votre propos.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Dat is niet
ernstig. U haalt uw betoog onderuit door het over een zwembad
of een recreatiepark te hebben.

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je travaille sur le dossier
Neerpede depuis vingt ans. Vous avez débarqué dans ce dossier
il y a trois ans. Les moyens investis servent votre politique de
baignade, pas la biodiversité.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
bekommer me al twintig jaar om Neerpede, u nog maar drie
jaar. De investeringen komen uw zwembeleid ten goede, niet de
biodiversiteit.

1267 M. Alain Maron, ministre.- Cela discrédite votre propos. Il ne
s'agit pas de piscine. C'est excessif.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- U haalt uw
betoog onderuit. Er is geen sprake van een zwembad.

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Vous ne connaissez
rien à la biodiversité. C'est cela votre problème. Vous vous en
moquez.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- U
hebt geen verstand van biodiversiteit. Het laat u onverschillig.

1267 M. Alain Maron, ministre.- Je pense que vos propos deviennent
presque insultants et discréditent, en fait, le fond de ce que vous
racontez.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Uw beledigende
toon ondergraaft wat u zegt.

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- J'ai créé deux réserves
naturelles, à Neerpede. Qu'avez-vous fait jusqu'à présent, si ce
n'est ce projet, qui crée un clivage profond ?

(Applaudissements sur les bancs du MR)

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
heb twee natuurreservaten in Neerpede tot stand gebracht. Wat
hebt u er al gedaan, naast een plan dat voor grote verdeeldheid
zorgt?

(Applaus bij de MR)

1267 M. Alain Maron, ministre.- Êtes-vous allé voir l'étang de
Neerpede, dont vous vous êtes occupé pendant des années en
tant qu'échevin ? Avez-vous vu la situation, suite à la gestion
de la commune d'Anderlecht pendant des décennies ? Êtes-vous
sérieusement fier de cela ? Je vous invite à un peu plus de
nuances dans vos propos.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Hebt u gezien
hoe de Neerpedevijver er na tientallen jaren beheer door de
gemeente Anderlecht bij ligt? Bent u daar werkelijk trots op?

1267 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Je suis fier d'avoir fait de
Neerpede un sujet, car vos prédécesseurs comptaient y implanter
des constructions.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).- Ik
ben trots dat ik Neerpede op de politieke agenda heb gezet, want
uw voorgangers wilden het gebied volbouwen.

1295 M. Alain Maron, ministre.- Vous avez aussi construit de
nombreux mètres carrés à Biestebroeck en tant qu'échevin de
l’urbanisme !

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- U hebt als
schepen van Stedenbouw ook veel laten bouwen aan Biestebroek.

1295 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- En effet, il vaut mieux
construire sur les rives du canal que de détruire Neerpede ! Et
j'assume mon choix !

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
Inderdaad, en daar sta ik nog altijd achter. Je kunt beter bouwen
bij het kanaal dan in Neerpede.
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Il n'y a pas si longtemps, vous considériez que mon travail dans
la zone de Neerpede était de grande qualité. Vous m'avez même
félicité. Aujourd'hui, vous essayez de disqualifier mon point de
vue. Ce n'est pas une façon de faire ! Huit mille habitants étaient
signataires. Écoutez-les ! Ce ne sont pas des démagogues ou des
égoïstes, mais des gens attachés à leur patrimoine. Ils veulent que
ce dernier soit revalorisé, en collaboration avec vous. En début
de législature, je vous ai vu comme un partenaire.

- Les incidents sont clos.

Nog niet zo lang geleden had u lovende woorden voor wat ik
in Neerpede heb gedaan. Vandaag probeert u mijn standpunt
onderuit te halen. Dat is geen manier van doen. Achtduizend
omwonenden hebben petities ondertekend. Negeer hen niet! Ze
willen dat Neerpede wordt opgewaardeerd. Bij het begin van de
regeerperiode zag ik u nog als partner in dit dossier.

- De incidenten zijn gesloten.

1305

QUESTION ORALE DE MME VIVIANE TEITELBAUM MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW VIVIANE
TEITELBAUM

1305 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1305 concernant la précarité énergétique au sein de la classe
moyenne.

betreffende energiearmoede bij de middenklasse.

1307 Mme Viviane Teitelbaum (MR).- La Fondation Roi Baudouin
a récemment publié la neuvième édition de son baromètre de la
précarité énergétique. Les résultats concernent l’année 2021.

On le répète régulièrement au sein de cette commission, certaines
personnes sont davantage touchées que d’autres par la précarité
au sens large. C’est notamment le cas des femmes, des familles
monoparentales et des personnes isolées. Le dernier baromètre
sur la précarité énergétique a d’ailleurs une fois de plus confirmé
cette triste tendance.

Cependant, les chiffres démontrent que cette problématique
touche de plus en plus de ménages issus de la classe moyenne. La
Wallonie et la Région de Bruxelles-Capitale enregistrent les taux
les plus élevés de précarité énergétique, avec respectivement
28,8 % et 27,4 % des ménages touchés. En Région flamande,
ce taux est inférieur à 15 %. D’ailleurs, sur les trois Régions,
Bruxelles est la seule où le taux a augmenté par rapport au
précédent baromètre, qui fournissait les chiffres de 2020.

Quelque 36,6 % des ménages de la classe moyenne «
 basse » (dont les revenus équivalents se situent entre 15.510
et 20.683 euros) et 8,2 % des ménages de la classe moyenne «
 centrale » (dont les revenus équivalents se situent entre 20.683 et
31.025 euros) se trouvaient en situation de précarité énergétique
en 2021. Comme le rappelle la Fondation Roi Baudouin, les
classes moyennes « basse » et « centrale » représentent environ
50 % des ménages en Région de Bruxelles-Capitale.

Il est également important de souligner que 14,4 % des ménages
qui touchent un revenu du travail et 3,2 % des ménages qui
en touchent deux au minimum sont également en situation de
précarité énergétique.

Je souhaite en outre attirer votre attention sur la problématique
de la précarité énergétique « cachée », qui consiste à limiter

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).-
Sommige mensen worden meer dan anderen getroffen
door energiearmoede. Dat geldt met name voor
vrouwen, eenoudergezinnen en alleenstaanden. De barometer
energiearmoede 2021 van de Koning Boudewijnstichting heeft
dat opnieuw bevestigd.

Uit de cijfers blijkt ook dat het probleem steeds meer gezinnen
uit de middenklasse treft. In Wallonië en Brussel is de
energiearmoede het hoogst met respectievelijk 28,8% en 27,4%.
In Vlaanderen bedraagt het percentage minder dan 15%. Van
de drie gewesten is Brussel het enige waar het percentage is
gestegen ten opzichte van 2020.

Ongeveer 36,6% van de lage middenklasse en 8,2% van de
kernmiddenklasse had in 2021 te kampen met energiearmoede.

Bovendien bevonden 14,4% van de gezinnen met één inkomen
uit werk en 3,2% van de gezinnen met twee of meer inkomens uit
werk zich in een situatie van energiearmoede.

Tot slot is er nog het probleem van de verborgen
energiearmoede, namelijk een beperking van het
energieverbruik tot onder de basisbehoeften. In 2021 was
dat percentage met 12,3% veruit het hoogst in Brussel,
tegenover 3,9% in Vlaanderen en 3% in Wallonië. Het nationale
gemiddelde bedroeg 4,5%.

In het licht van die bevindingen heeft de Koning
Boudewijnstichting een reeks aanbevelingen gedaan,
waaronder een verhoging van de middelen van het
Gas- en Elektriciteitsfonds en een herziening van
het indexeringsmechanisme. Hoe staat u tegenover die
aanbevelingen?
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sa consommation d’énergie en deçà de ses besoins de base.
En 2021, ce taux était de loin le plus élevé en Région de
Bruxelles-Capitale, avec 12,3 %, contre 3,9 % en Flandre et 3 %
en Wallonie. La moyenne nationale était de 4,5 %.

Face à ces constats, la Fondation Roi Baudouin a émis une
série de recommandations dont celles de revaloriser les moyens
du fonds gaz électricité et de revoir le mécanisme d’indexation
en vigueur. Monsieur le Ministre, avez-vous pris connaissance
de ces recommandations ? Le cas échéant, quelle en est votre
analyse ?

Quelles mesures préventives sont-elles mises en place pour lutter
contre la précarité énergétique de la classe moyenne ?

Le baromètre démontre qu’au niveau national, en 2021, sur les
37 % de ménages isolés en situation de précarité énergétique,
seuls 10 % ont bénéficié d’une aide. Quant aux familles
monoparentales, 24 % d’entre elles sont en situation de précarité
énergétique et moins de la moitié (10 %) a bénéficié d’une
aide. Cette tendance se confirme-t-elle également en Région de
Bruxelles-Capitale ?

Est-il prévu de renforcer les aides octroyées à cette catégorie de
la population, dans le cadre de la crise énergétique ?

Welke preventieve maatregelen worden er genomen om
energiearmoede bij de middenklasse te voorkomen?

Uit de barometer blijkt dat in 2021 nationaal slechts een
tiende van de alleenstaanden en minder dan de helft van de
eenoudergezinnen in energiearmoede hulp hebben ontvangen.
Wordt die trend bevestigd in Brussel? Zijn er plannen om de
steun aan die bevolkingsgroepen te verhogen?

1309 M. Alain Maron, ministre.- Comme vous l’indiquez très
justement, la précarité énergétique touche principalement les
personnes les plus fragiles, mais aussi de plus en plus de ménages
de la classe moyenne avec un ou deux revenus du travail. C’est
effectivement ce qu’a mis en avant la Fondation Roi Baudouin
dans son dernier baromètre de la précarité énergétique, sorti au
printemps 2023 et qui analyse les données de 2021, soit au tout
début de la crise énergétique. On peut donc facilement imaginer
un renforcement de ces tendances sur l’année 2022.

La Fondation Roi Baudouin a émis une série de
recommandations, dont quatre concernent la revalorisation du
fonds gaz électricité. Pour rappel, il s’agit d’un fonds fédéral,
créé en 2002, qui confie aux CPAS la mission de guidance pour
l'aide sociale financière dans le cadre de la fourniture d’énergie
aux personnes les plus démunies.

La Fondation Roi Baudouin recommande notamment de revoir
le mécanisme d’indexation de ce fonds en incluant les indices
reflétant l’évolution de la masse salariale des CPAS, de la facture
énergétique et de la précarité en Belgique. Elle préconise aussi
de garantir des moyens financiers pour les mesures préventives
permettant de réduire les besoins de mesures curatives.

Au vu des besoins des personnes fragilisées et des retours de
terrain des acteurs sociaux, ces recommandations me semblent
justifiées. Les CPAS ont besoin de fonds supplémentaires pour
pouvoir remplir leurs missions, mais aussi de visibilité sur
les montants accordés, notamment pour la gestion de leurs
ressources humaines.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).-
Energiearmoede treft inderdaad vooral de meest kwetsbare
mensen, maar ook meer en meer middenklassegezinnen met een
of twee inkomens uit werk. Dat blijkt uit de jongste barometer
energiearmoede van de Koning Boudewijnstichting, waarvan de
gegevens betrekking hebben op 2021, dus op het begin van de
energiecrisis. Het is dus gemakkelijk voor te stellen dat die trends
zich nog zullen doorzetten in 2022.

De Koning Boudewijnstichting heeft een reeks aanbevelingen
gedaan, waarvan vier betrekking hebben op het federale
Gas- en Elektriciteitsfonds waarmee OCMW's de meest
kwetsbare personen in energiearmoede kunnen helpen. De
Koning Boudewijnstichting beveelt in het bijzonder aan om het
indexeringsmechanisme van het fonds te herzien. Bovendien
beveelt ze aan om financiële middelen te garanderen voor
preventieve maatregelen om de nood aan curatieve maatregelen
te verminderen. Die aanbevelingen lijken mij gerechtvaardigd.
De OCMW's hebben nood aan extra middelen om hun taken te
kunnen vervullen.

Er zijn veel preventieve maatregelen genomen om armoede
tegen te gaan, zoals de renovatiestrategie Renolution. Een huis
renoveren is de beste manier om hoge energierekeningen te
voorkomen.

Het gewest werkt ook samen met partners als la Fédération des
services sociaux en het Netwerk Wonen om het bewustzijn rond
rationeel energiegebruik te vergroten.
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Les mesures préventives mises en place pour lutter contre la
précarité sont nombreuses. Je citerai la stratégie Rénolution qui
inclut des aides financières et un accompagnement. En effet,
rénover son logement est la meilleure action de prévention contre
les factures d’énergie élevées.

La Région mène aussi, avec ses partenaires de terrain tels que
la Fédération des services sociaux et les associations du réseau
Habitat, des actions de sensibilisation et d’accompagnement
pour une utilisation rationnelle de l’énergie, qui complètent la
rénovation.

Enfin, je tiens à saluer le travail des dix-neuf CPAS de la
Région bruxelloise et de la Fédération des CPAS bruxellois
qui ont réalisé en 2022 un guide de bonnes pratiques curatives
et préventives, dont les informations ont été reprises en partie
par la Fondation Roi Baudouin. Ce document recense de
nombreuses actions telles que les visites à domicile, des
ateliers de sensibilisation et des aides financières pour l’achat
d’électroménagers. Une partie de ces actions de prévention
touchent la classe moyenne.

Outre le fait que la classe moyenne peut être qualifiée de nouveau
public touché par la précarité énergétique, la structure du ménage
joue également un rôle important dans le risque d'en souffrir.
Ainsi, les personnes isolées et les familles monoparentales sont
davantage touchées par le problème. Les chiffres transmis par
la Fondation Roi Baudouin à l’échelle belge reflètent cette
tendance en Région bruxelloise, de même que pour le non-
recours aux droits.

Lever les freins afin que tous ceux et toutes celles qui
peuvent bénéficier d’aides les demandent est essentiel. Ces
freins sont multiples : méconnaissance des aides et des
services d’accompagnement, fracture numérique, complexité des
procédures administratives, difficultés linguistiques, etc. Les
acteurs de première ligne, notamment les travailleurs sociaux,
font un travail remarquable en accompagnant le public fragilisé
dans l’accès à leurs droits.

Au niveau régional, Bruxelles Environnement octroie une
subvention annuelle de 1,3 million d'euros aux CPAS pour
leurs missions relatives à l'énergie. Dans un contexte de crise
énergétique, ces besoins augmentent. C’est pourquoi, dans le
cadre de mes compétences en Cocom, les CPAS bruxellois se
sont vu allouer 10 millions d’euros en 2022 afin de permettre
aux CPAS de faire face aux besoins sociaux exceptionnels liés à
l’augmentation des prix de l’énergie. Un tel budget est également
prévu pour 2023.

Par ailleurs, le subside 2023 du centre Infor Gaz Elec, service
d’information et d’accompagnement de tous les Bruxellois face à
leurs factures d’énergie, a été renforcé de 17 % pour lui permettre
d’absorber l’augmentation des demandes.

De même, le subside au centre d’appui social énergie, un service
d’appui aux travailleurs sociaux de première ligne de la Région
de Bruxelles-Capitale, a été augmenté de 30 % en 2023 pour

Tot slot heeft de Federatie van Brusselse OCMW's in 2022
een gids met goede praktijken opgesteld, waarvan sommige zijn
gericht op de middenklasse.

Ook de structuur van het gezin speelt een belangrijke rol bij
energiearmoede. Alleenstaanden en eenoudergezinnen worden
zwaarder getroffen. De cijfers van de Koning Boudewijnstichting
op Belgisch niveau weerspiegelen die trend in het Brussels
Gewest, net als voor het aantal mensen dat geen gebruikmaakt
van hun rechten. Het is van essentieel belang om de obstakels
uit de weg te ruimen, zodat iedereen die bijstand kan krijgen, die
ook aanvraagt.

Leefmilieu Brussel kent elk jaar een subsidie van 1,3 miljoen
euro aan de OCMW's toe voor energiegerelateerde opdrachten.
Door de energiecrisis nemen die behoeften toe. Daarom kregen
de Brusselse OCMW's 10 miljoen euro extra toegewezen in 2022.
Een soortgelijk budget is begroot voor 2023.

Daarnaast is de subsidie 2023 van Infor Gas Elek met 17%
verhoogd om de stijging van het aantal aanvragen op te vangen
en van het Steunpunt Socialenergie met 30% om de opleiding en
communicatie voor maatschappelijk werkers te verzekeren.



COMMISSION
Environnement et énergie

2023.06.07
n° 141 - nr. 141

COMMISSIE
Leefmilieu en Energie

46

PARLEMENT DE LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE – COMPTE RENDU INTÉGRAL
BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK PARLEMENT – INTEGRAAL VERSLAG

assurer la formation et la communication auprès des travailleurs
sociaux.

1311 Je vous rappelle également que, par le biais de l'ordonnance du
17 mars 2022, les plafonds de revenus donnant accès au statut
de client protégé ont été rehaussés, rendant ainsi près de 80
 % des ménages éligibles à la mesure. Ces dernières années, le
nombre de clients protégés se situait entre 2.000 et 2.500 clients.
À la fin du mois d'avril 2023, près de 7.000 clients bruxellois
bénéficiaient de la protection.

Tot slot zijn de inkomensdrempels voor het statuut van
beschermde klant verhoogd, waardoor bijna 80% van de
gezinnen in aanmerking komt. De voorbije jaren waren er 2.000
tot 2.500 beschermde klanten. Eind april 2023 waren dat er bijna
7.000.

1313 Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Je me suis permis de lire
vite, car vous étiez en possession de mon texte. Je ne disposais,
pour ma part, pas du texte de votre réponse lue à toute vitesse et
devrai la réécouter, puisque je n'ai pu noter ni retenir toutes les
informations fournies.

Je souhaite rebondir sur la fin de votre intervention qui portait
sur les clients protégés. Leur nombre a, certes, un peu augmenté,
mais on sait que 75.000 ménages sont touchés par la précarité
énergétique, ce qui représente près de 15 % des ménages
bruxellois. Or, les clients protégés ne représentent aujourd'hui
que 0,4 % des ménages bruxellois. Même si le plafond a été
relevé, les ménages qui pourraient actuellement bénéficier de
cette protection n'en font pas la demande. Il y a donc lieu de
s'interroger sur les causes de cette situation et sur la manière
d'améliorer le taux de recours à ce statut parmi les ménages
précarisés.

Quant aux autres mesures répondant aux recommandations
de la Fondation Roi Baudouin, je réécouterai votre réponse
et, le cas échéant, reviendrai vers vous avec des questions
complémentaires.

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Bijna
15% van de Brusselse gezinnen wordt getroffen door
energiearmoede, terwijl beschermde klanten slechts 0,4% van
de Brusselse gezinnen vertegenwoordigen. Ook al is het
inkomensplafond verhoogd, toch vragen sommige gezinnen het
beschermde statuut niet aan. We moeten onderzoeken wat de
oorzaken daarvan zijn.

Voor de andere maatregelen zal ik opnieuw naar uw antwoord
luisteren en indien nodig bijkomende vragen indienen.

1313 M. Alain Maron, ministre.- Nous allons immédiatement vous
envoyer le texte de ma réponse.

- L'incident est clos.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik zal u
onmiddellijk mijn antwoord doorsturen.

- Het incident is gesloten.

1317

QUESTION ORALE DE MME ANNE-CHARLOTTE
D’URSEL

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW ANNE-
CHARLOTTE D’URSEL

1317 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1317 concernant la prime Bruxell'air. betreffende de Brussel'Air-premie.

1319 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Le moins que l'on puisse
dire, c'est que la prime Bruxell’air a connu des débuts difficiles
depuis son instauration en 2006, notamment en raison des
montants proposés peu attractifs. Le nombre de demandes est
passé de 550 en 2016 à 1.278 en 2019, puis à 1.049 en 2020 et
719 en 2021.

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- De
Brussel'Air-premie heeft een valse start genomen. Dat ligt onder
meer aan de te kleine bedragen. In 2021 werd de premie
aangepast en werden de regels over de lage-emissiezone (LEZ)
aangescherpt. Je zou denken dat er meer belangstelling zou zijn
van burgers die hun auto opgeven om de premie te ontvangen,
maar dat blijkt niet echt het geval te zijn.
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Depuis sa révision en 2021 et, surtout, le renforcement des
interdictions de la zone de basses émissions (LEZ), on pouvait
s’attendre à un regain d’intérêt de la part des automobilistes qui
abandonnent leur voiture. Pourtant, les derniers chiffres ne sont
pas à la hauteur des enjeux.

Vous vous réjouissiez récemment dans la presse d’avoir accordé,
en 2022, quelque 2.300 primes Bruxell’air aux automobilistes.
J'ai lu le nombre de 2.045 sur le site de Bruxelles Environnement
et son rapport de 2022 en expliquait les raisons. En 2022,
pourtant, 25.000 voitures ne pouvaient plus rouler dans la
LEZ, soit dix fois plus de personnes concernées que de primes
distribuées. À titre d'exemple, la ville de Rotterdam a obtenu
de bien meilleurs résultats en offrant à toute personne qui
démolissait un ancien véhicule diesel, essence ou LPG, une
prime oscillant entre 1.000 et 2.000 euros. Ce montant pouvait
même atteindre 6.500 euros si les habitants achetaient une
voiture électrique ou au gaz. Si cela fonctionne ailleurs, pourquoi
pas à Bruxelles ?

Au vu des ambitions visées par la Région en matière de qualité de
l’air, il est crucial de privilégier les modes actifs de déplacement.
Cependant, nombreux sont ceux qui ont besoin de leur voiture au
quotidien. À ceux-là, il est primordial de proposer des incitants
suffisants pour leur permettre de se déplacer avec un véhicule
plus propre.

Comment évaluez-vous la réforme de la prime Bruxell'air de
2022 ? Comment expliquez-vous que le nombre de demandes
soit si peu élevé par rapport au nombre de véhicules interdits ?
En croisant les données dont vous disposez avec celles de
la direction de l'immatriculation des véhicules, pouvez-vous
m’indiquer, parmi les 23.000 personnes qui se sont fait interdire
l’accès avec leur véhicule, la proportion de citoyens ayant
immatriculé une nouvelle voiture ?

Vous indiquiez que, sur près de 2.300 primes octroyées, 1.112
personnes avaient fait le choix du budget vélo, 711 le choix
d’un abonnement STIB et 467 le choix de Cambio. Doit-on
comprendre que personne n’a fait le choix de la carte Modalizy,
d’un abonnement Villo ou de Poppy ? Comment expliquez-vous
cette situation et comment comptez-vous l'adapter ?

Quel est le budget total accordé à la prime Bruxell’air en 2022 ?
Quelle proportion provient de fonds européens ?

La commune de Woluwe-Saint-Lambert propose une prime à
la casse, comme nous vous le demandions. Depuis le début
de la législature, elle a déjà accordé 145 primes allant jusqu’à
1.500 euros. Au vu de ce succès, avez-vous décidé de suivre
l'exemple de la commune et de proposer une telle prime au
niveau régional ? Si oui, de quelle façon ?

Nous vous demandions également d’étudier les avantages d’une
prime à l'achat d'une voiture électrique, comme proposé dans la
plupart de nos pays voisins. Avez-vous désormais étudié cette
possibilité ?

In 2022 hebt u naar eigen zeggen zo'n 2.300 premies toegekend
aan burgers die hun auto hebben opgegeven. Op de website
van Leefmilieu Brussel is er sprake van 2.045 premies. Welnu,
in 2022 werd aan ongeveer 25.000 voertuigen de toegang
tot de LEZ ontzegd: tien keer meer dan het aantal premies!
Rotterdam heeft betere resultaten geboekt door 1.000 à 2.000
 euro te geven aan iedereen die een oude wagen met diesel-,
benzine- of LPG-motor liet vernietigen. Het bedrag werd zelfs
opgetrokken tot 6.500 euro als de persoon in kwestie een
milieuvriendelijkere auto kocht. Waarom wordt dat systeem niet
in Brussel ingevoerd?

Om de luchtkwaliteit te verbeteren, moeten actieve
verplaatsingsmethodes worden gepromoot. De talrijke mensen
die hun auto toch elke dag nodig hebben, moeten worden
aangespoord om een milieuvriendelijkere wagen te gebruiken.

Wat is uw oordeel over de herziening van de Brussel'Air-premie?
Waarom ligt het aantal aanvragen zo laag? Hoeveel van de
23.000 mensen die de LEZ niet meer binnen mochten, hebben
een nieuwe wagen gekocht? Kunt u die informatie opvragen bij
de dienst voor Inschrijving van Voertuigen?

Van de ongeveer 2.300 personen die een premie kregen, kozen
er 1.112 voor een fietsbudget, 711 voor een MIVB-abonnement
en 467 voor Cambio. Opteerde er echt niemand voor Modalizy,
Villo of Poppy? Hoe komt dat? Wat zult u eraan doen?

Welk budget is er in 2022 vrijgemaakt voor Brussel'Air? Hoeveel
dragen Europese fondsen bij?

De gemeente Sint-Lambrechts-Woluwe heeft sinds het begin van
de legislatuur 145 premies uitgekeerd voor burgers die hun
auto opgeven. Het maximumbedrag is 1.500 euro. Zult u deze
succesformule overnemen? Zo ja, hoe?

Hebt u zich beraden over de voordelen van een premie voor de
aankoop van een elektrisch voertuig, zoals we hadden gevraagd?
In de meeste buurlanden bestaat zo'n premie al.
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1321 Nous proposions encore de permettre, au moyen d’une procédure
simplifiée, que les personnes malades chroniques ou patients des
hôpitaux bruxellois bénéficient d'un pass gratuit d’un jour ou
plus pour raisons médicales. Il n’est pas normal que les personnes
qui se rendent souvent à Bruxelles pour aller à l’hôpital doivent
à chaque fois payer un pass à 35 euros. Même si vous avez élargi
la mesure en augmentant le nombre de jours, cela ne nous semble
pas juste. Avez-vous travaillé sur ce volet ?

Chronisch zieken en ziekenhuispatiënten zouden vlot een gratis
dagpas voor de LEZ moeten kunnen krijgen, of zelfs een pas die
nog langer geldig is. Het kan niet door de beugel dat sommige
patiënten iedere keer 35 euro moeten neertellen voor hun rit
naar het ziekenhuis. Hebt u daar iets aan gedaan?

1323 M. Alain Maron, ministre.- Encourager la transition vers des
modes de déplacement plus durables est effectivement très
important pour améliorer la qualité de l’air et atteindre nos
objectifs climatiques. La mauvaise qualité de l’air est à l’origine
de plus de 9.000 décès prématurés par an dans notre pays. La
mobilité est également une source non négligeable de gaz à effet
de serre.

Nous devons donc agir rapidement. Le gouvernement a ainsi
rehaussé les ambitions climatiques de la Région, en visant une
baisse de 47 % à l’horizon 2030, et fixé les jalons 2025-2036
de notre zone de basses émissions (LEZ). Pour atteindre ces
objectifs, de nombreuses mesures concrètes sont mises en œuvre
depuis le début de cette législature : des budgets sans précédent
sont investis dans les transports en commun, de nouvelles
pistes cyclables voient le jour et nous essayons d'améliorer la
circulation piétonne. Enfin, de nombreuses primes et soutiens
financiers existent tant pour les entreprises que pour les ménages.

Cette approche porte ses fruits, puisque les évaluations réalisées
dans le cadre de la LEZ démontrent que celle-ci joue son rôle
dans la protection de la santé. Ainsi, à situation de mobilité
constante, l’évolution du parc automobile a permis, entre juin
2018 et octobre 2021, de réduire les émissions d'oxydes d'azote
(NOx) du transport de 21 %, de PM2,5 de 26 % et de carbone
noir de 59 %. Il s’agit d’un pas important dans la bonne direction,
mais qui ne nous permet pas encore d'atteindre, loin s'en faut, les
nouvelles normes de l'Organisation mondiale de la santé (OMS).
Or, la documentation scientifique relative aux effets délétères de
la pollution de l'air sur la santé s'accumule.

La prime Bruxell’air est l’une des mesures d’accompagnement
mises en place pour rendre cette ambitieuse transition juste pour
toutes et tous. Elle a été réformée l’année passée afin de la rendre
plus moderne, mais aussi plus sociale et plus accessible pour les
Bruxelloises et Bruxellois :

- son budget a été quadruplé ;

- de nombreuses alternatives de mobilité ont été ajoutées :
voitures, vélos et trottinettes partagés ; taxis ; STIB, TEC, De
Lijn, etc. ;

- le montant de la prime est désormais modulé sur les revenus
des bénéficiaires ainsi que leur statut. Par exemple, les personnes
à mobilité réduite (PMR) bénéficient automatiquement du
montant maximal ;

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Duurzame
vervoersmiddelen zijn inderdaad cruciaal voor de Brusselse
klimaatdoelstellingen. Slechte luchtkwaliteit veroorzaakt ieder
jaar 9.000 vroegtijdige overlijdens en het verkeer ligt mee aan
de oorzaak van het broeikaseffect. Daarom heeft de regering
de klimaatdoelstellingen aangescherpt. Sinds het begin van
de legislatuur gaat er ongezien veel geld naar het openbaar
vervoer, fietspaden, het promoten van voetgangersverkeer en
naar financiële steun voor bedrijven en gezinnen.

De lage-emissiezone (LEZ) levert belangrijke resultaten op.
Tussen juni 2018 en oktober 2021 is de uitstoot van
stikstofoxiden door het verkeer met 21% gedaald. De uitstoot
van PM2,5 ligt 26% lager, die van zwarte koolstof 59%
lager. Het gaat de goede kant op, maar de normen van de
Wereldgezondheidsorganisatie hebben we nog lang niet bereikt.

De Brussel'Air-premie is een onderdeel van het
maatregelenpakket dat de ambitieuze transitie voor iedereen
in goede banen moet leiden. Vorig jaar werd het budget voor
de premie verviervoudigd en zijn de mogelijkheden inzake
alternatieve mobiliteit aanzienlijk uitgebreid. Het toegekende
bedrag hangt voortaan af van het inkomen en het statuut van
de ontvanger. Personen met een beperkte mobiliteit ontvangen
automatisch het maximumbedrag. Tot slot hebben we sterk
ingezet op administratieve vereenvoudiging.

Omwille van de privacy kan ik u niet zeggen hoeveel mensen
die de LEZ niet meer binnen mochten, een Brussel'Air-premie
hebben aangevraagd. Er zijn spelen overigens talrijke niet-
kwantificeerbare factoren mee. Sommige potentiële aanvragers
voldoen niet aan de voorwaarden, bijvoorbeeld omdat ze een
bedrijfswagen hebben. Anderen vinden de premie misschien niet
nodig, willen geen afstand doen van hun auto of zijn niet op de
hoogte van het bestaan van de premie.
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- des efforts significatifs de simplification administrative ont été
accomplis pour faciliter les demandes.

Les données sur le nombre de personnes concernées par
la LEZ ayant opté pour la prime Bruxell’air ne sont pas
disponibles pour des raisons de respect de la vie privée. En outre,
de nombreux éléments non quantifiables peuvent intervenir :
certains demandeurs potentiels peuvent ne pas répondre aux
conditions - voiture de société, véhicule immatriculé au nom
d’une entreprise, déménagement... -, d’autres estimer ne pas
avoir besoin de la prime, ne pas vouloir se séparer d’un véhicule
ou en acheter un autre, ne pas connaître la prime, etc.

1325 Toutefois, nous savons que la réforme rencontre un succès
important. Les 2.089 primes octroyées en 2022 représentent une
augmentation de 214 % par rapport aux trois années précédentes.
Avec l'évaluation positive de la plateforme Irisbox et des
contacts avec l'administration, il s'agit d'une belle avancée pour
les Bruxellois. D'ailleurs, la prime Bruxell'air a été nommée
aux Digital Society Awards d'Agoria, qui récompensent les
meilleures politiques publiques visant à faciliter la transition et
les initiatives des pouvoirs publics permettant d'améliorer les
services à la population et aux entreprises. Je me permets de le
souligner, car ce n'est pas tous les jours que nous recevons les
félicitations d'Agoria.

En ce qui concerne la répartition des modes de transport choisis,
si le budget vélo est de loin le premier service commandé avec
1.112 demandes, il est important de se rappeler qu’une même
demande de prime peut contenir plusieurs services différents.
Les autres services de mobilité ne sont ainsi pas oubliés,
puisqu’on enregistre :

- 711 demandes pour un budget STIB ;

- 467 demandes pour Cambio ;

- 426 demandes pour Modalizy ;

- 242 demandes pour les services de taxis ;

- 162 demandes pour Poppy ;

- 100 abonnements Villo.

Les demandes peuvent ainsi être cumulées, car il n'est pas
obligatoire de ne choisir qu'un service. Le montant de la
prime peut donc être réparti entre plusieurs modes alternatifs
de déplacement. La possibilité d’opter pour un large panel
de solutions différente apparaît en conséquence tout à fait
pertinente !

J’en viens au budget consacré à la prime Bruxell’air. Pour
2022, les primes octroyées représentent un budget total de
2.018.928 euros. Ce montant reprend le paiement des opérateurs
(les primes accordées), les frais de gestion, les développements
informatiques et la communication. Les fonds européens

Toch was de hervorming een succes. In 2022 werden er 2.089
premies toegekend. Dat is meer dan het dubbele van de cijfers in
de jaren daarvoor. De Brusselaars zijn tevreden over Irisbox en
de communicatie met de overheid. Agoria heeft de Brussel'Air-
premie zelfs genomineerd voor zijn Digital Society Awards.

De fiets is met 1.112 aanvragen met voorsprong het vaakst
gekozen alternatief. De overige alternatieven zijn dus niet links
blijven liggen. Er waren 711 aanvragen voor een MIVB-budget,
467 voor Cambio, 426 voor Modalizy, 242 voor taxidiensten, 162
voor Poppy en 100 voor een Villo-abonnement. Het toegekende
bedrag kan over de verschillende alternatieven worden verdeeld.
Het was dus een goede keuze om veel opties aan te bieden!

In 2022 werd er 2.018.928 euro besteed aan de Brussel'Air-
premie. In die prijs zijn naast de premies zelf ook alle
beheerkosten inbegrepen. De premies die tussen 2022 en 2025
worden toegekend, worden gefinancierd met Europese subsidies.

De regering reikt geen premies uit voor het verkopen
of aankopen van een voertuig. Voertuigen die rijden op
gecomprimeerd aardgas of met verbrandingsmotoren mogen
binnen een paar jaar de LEZ niet meer in. Bovendien zouden
die premies de overheid enorm veel geld kosten. De regering
wil in de eerste plaats de modal shift en autodelen promoten
door alternatieven voor de auto aan te bieden en kwetsbare
doelgroepen te ondersteunen.

De regering moedigt vakmensen bovendien aan om
hun bestelwagen te vervangen door een elektrische. De
mogelijkheden om goederen te vervoeren zijn nu eenmaal
beperkt. We reiken bovendien premies uit voor de aankoop van
een bakfiets.
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couvrent l’ensemble des primes accordées depuis 2022 jusqu’en
2025.

Concernant votre demande de mettre en place une prime au
rachat d’un véhicule, cette option a été étudiée mais n’a pas
été retenue par le gouvernement, et ce pour plusieurs raisons.
Étant donné que le gaz naturel comprimé ainsi que les moteurs
thermiques seront interdits d’ici à quelques années dans la zone
de basses émissions, les soutenir financièrement aurait été un
mauvais signal donné à la population.

En outre, octroyer un soutien financier afin de soutenir l’achat
d’un véhicule aurait fortement grevé le budget, alors que le
gouvernement veut d’abord donner un signal en faveur du
report modal et du partage de véhicules, et se focaliser sur le
développement de substituts à la voiture et sur le soutien aux
publics les plus précarisés. Comme on le sait bien au MR, l'argent
n'est pas gratuit, même quand il s'agit de construire un métro.

Pour les professionnels, le gouvernement soutient en revanche
le remplacement d’une camionnette par une camionnette
électrique, étant donné qu’il existe moins de solutions de
remplacement pour le transport de marchandises. Il a également
mis en place une prime à l’achat d’un vélo-cargo.

1327 S'agissant de la prime à la casse à Woluwe-Saint-Lambert, il me
semble qu'elle est de maximum 100 euros par an et plafonnée
à 500 euros. Je ne pense pas que ce montant soit significatif
au regard du prix d'achat d'un véhicule neuf, encore moins s'il
est électrique. Quoi qu'il en soit, la commune de Woluwe-Saint-
Lambert dépense son argent comme elle l'entend.

Enfin, à ma demande, une série de mesures ont été prises pour
faciliter les déplacements des personnes à mobilité réduite ou
pour raisons de soins à Bruxelles. Un système de pass journalier
gratuit ou de remboursement pour raisons médicales a été étudié
par le groupe de travail sur la LEZ, mais il a été écarté. Cette
piste est en effet fragile sur les plans juridique et opérationnel, et
en matière de protection de la vie privée.

Il a par contre été décidé de faciliter l’accès aux hôpitaux
situés en bordure de la Région. Un park and ride a ainsi été
créé sur le parking de l’UZ Brussel en 2022. Les campus de
l’hôpital Érasme, de l’UCLouvain et de l’UZ Brussel sont donc
accessibles hors LEZ.

Une modification de l'arrêté « LEZ » est en cours de discussion
et devrait être soumise au gouvernement dans les prochaines
semaines. Je pourrai vous en dire davantage après son
approbation.

De premie van de gemeente Sint-Lambrechts-Woluwe bedraagt
maximaal 100 euro per maand en de bovengrens is 500 euro.
Dat maakt echt het verschil niet voor iemand die een nieuwe
elektrische wagen koopt, maar die gemeente moet zelf weten wat
ze met haar geld doet.

Op mijn verzoek zijn de regels inzake de LEZ versoepeld
ten behoeve van personen met een beperkte mobiliteit en
zorgbehoevenden versoepeld. De LEZ-werkgroep heeft het
voorstel van een gratis dagpas of een terugbetalingsregeling
verworpen. Het voorstel was namelijk niet waterdicht, ook niet
wat privacybescherming betreft.

Wel is de toegang tot ziekenhuizen dicht bij de gewestgrenzen
gemakkelijker gemaakt. In 2022 is er een park-and-ride
aangelegd bij het UZ Brussel, waardoor dat ziekenhuis
bereikbaar is zonder de LEZ in te moeten rijden. Hetzelfde geldt
voor het Erasmusziekenhuis en ziekenhuis van de UCLouvain.

Er wordt gedebatteerd over wijzigingen aan het LEZ-besluit.
Zodra ze goedgekeurd zijn, zal ik erop terugkomen.

1329 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Je m'étonne de votre
réponse, qui semble partir du principe que le MR serait contre
la prime Bruxell'air. Bien au contraire ! Nous vous proposons,
et ce depuis de longues années, non seulement de disposer d'un
budget nettement supérieur, mais également d'élargir la gamme

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- Het
lijkt alsof u denkt dat de MR tegen de Brussel'Air-premie
is. Dat klopt niet, want wij pleiten al jarenlang voor hogere
premiebedragen en meer alternatieven. U zegt dat er nog werk
aan de winkel is. Wel, kijk dan naar landen waar dergelijke
premies wat meer om het lijf hebben.
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d'offres proposées aux Bruxellois pour se passer de la voiture.
Ce n'est pas du tout la même chose.

Il est également surprenant de vous entendre dire que les efforts
fournis sont insuffisants, et que la qualité de l'air n'est pas encore
assez bonne. Je vous invite à regarder ailleurs, où des primes plus
étoffées sont proposées et où la qualité de l'air s'est suffisamment
améliorée par rapport aux normes de l'Organisation mondiale de
la santé. Voilà précisément ce que nous vous demandons !

Vous déclarez que 2.089 primes ont été octroyées, sur un total de
25.000 personnes n'étant plus autorisées à utiliser leur voiture.
Doit-on en déduire que 23.000 personnes ont racheté une voiture,
ou n'ont-elles pas été suffisamment informées sur l'existence de
cette prime pour en bénéficier ? Vous évoquez le respect de la
vie privée comme obstacle pour approfondir la connaissance de
la réalité de terrain. Des enquêtes ou études pourraient pourtant
permettre d'obtenir des résultats.

Le montant de 2 millions d'euros que vous avez dépensé en
2022 fait-il partie de l'enveloppe de 3 millions dédiée à l'octroi
des primes Bruxell'air dont vous disposiez au budget 2022 ?
Avez-vous finalement utilisé la totalité de cette enveloppe ou
uniquement les deux tiers ? Avez-vous refusé des demandes ? Le
cas échéant, combien ?

U zegt dus dat er 2.089 premies werden toegekend, terwijl
ongeveer 25.000 personen de LEZ niet meer in mochten met
hun wagen. Kunnen we daaruit afleiden dat ongeveer 23.000
mensen een nieuwe auto gekocht hebben? Waren die mensen
misschien niet op de hoogte van de Brussel'Air-premie? U zegt
dat privacybescherming verder onderzoek in de weg staat, maar
enquêtes of studies lijken me wel zinnig.

Maakt de 2 miljoen euro die in 2022 is uitgegeven, deel uit van
het budget van 3 miljoen euro dat in de begroting van 2022
bestemd was voor het toekennen van Brussel'Air-premies? Hebt
u uiteindelijk het volledige budget gebruikt? Hebt u aanvragen
geweigerd?

1331 M. Alain Maron, ministre.- Nous avons quadruplé le budget,
ce qui n'est pas négligeable, et avons octroyé plus de 2 millions
d'euros de primes en 2022. Nous n'avons refusé aucune demande,
du moins pas pour des raisons budgétaires.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Het budget
is verviervoudigd. We hebben meer dan 2 miljoen euro aan
premies toegekend. Geen enkele aanvraag werd geweigerd.

1331 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Il s'agit donc de 2
millions d'euros sur 3 millions d'euros ?

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- Het
gaat dus om 2 miljoen op een totaalbudget van 3 miljoen euro?

1331 M. Alain Maron, ministre.- Il faudrait que je vérifie. Il est
possible qu'il y ait une sous-utilisation, mais je ne peux pas
confirmer le chiffre que vous citez ici.

Il n'est pas anormal, dans le cadre de ces politiques, d'observer
une sous-utilisation. Néanmoins, nous avons lancé une vaste
campagne d'information et de sensibilisation en rapport avec la
prime et avons augmenté les montants. Je précise également
que des discussions sont en cours au sein du gouvernement sur
l'arrêté relatif à la zone de basses émissions, afin de faire évoluer
les dispositifs, mais les décisions n'ont pas encore été prises.

La volonté du groupe MR est d'investir encore plus de moyens
pour payer des voitures, tel est l'objet de votre demande.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Dat moet ik
eens nakijken. Het is bij dit soort maatregelen niet abnormaal
dat het budget niet volledig wordt opgebruikt, maar we hebben
een grootscheepse bewustmakingscampagne opgezet en de
premiebedragen opgetrokken. De regering beraadt zich over
wijzigingen aan het besluit over de lage-emissiezone, maar de
knoop is nog niet doorgehakt.

De MR wil eigenlijk dat de overheid nog meer auto's subsidieert.

1337 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Pas du tout ! Il s’agit de
conserver aux Bruxellois la possibilité de travailler, et certains
ont besoin d’une voiture.

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).-
Helemaal niet. De MR wil dat Brusselaars zich kunnen blijven
verplaatsen. Sommigen hebben daar nu eenmaal een auto voor
nodig.

1337 M. Alain Maron, ministre.- Nous offrons une prime Bruxell’air
que les citoyens peuvent affecter à de multiples finalités. Il est

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De Brussel'Air-
premie kan voor meerdere doelen worden ingezet, maar de
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vrai que cette prime ne couvre pas l’achat d’un nouveau véhicule.
Votre demande est, concrètement, qu’elle le fasse.

aankoop van een nieuwe auto hoort daar niet bij. U vraagt om
dat wel mogelijk te maken.

1337 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Pas uniquement : il
s’agit d’élargir la gamme. Notre proposition de résolution est très
claire et cite, parmi bien d'autres, des chèques-taxi. Je vous invite
à la relire.

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- Niet
uitsluitend, wij pleiten ervoor om meer keuzes aan te bieden. Ons
voorstel van resolutie is daar duidelijk over en vermeldt onder
andere taxichèques.

1337 M. Alain Maron, ministre.- Tout est couvert par la prime, sauf
l’achat d’un nouveau véhicule. Seul l'achat d'un utilitaire est
cofinancé, pour les professionnels, faute de solutions alternatives
et vu leurs besoins et demandes spécifiques. Si nous devions
accorder une sorte de prime à la casse où la Région finance
l’achat d'un nouveau véhicule, les budgets exploseraient. Or, le
groupe MR est, me semble-t-il, attentif à l’équilibre des budgets.
Ce ne serait réalisable qu’au détriment d’autres politiques de
mobilité, dont celles liées aux transports publics.

Le gouvernement a effectivement choisi de donner la priorité au
transfert modal et à la promotion d’autres types de solutions :
voitures partagées, transports publics, vélo et marche.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Op de aankoop
van een wagen na vallen alle opties die u verdedigt onder de
premie. Vakmensen kunnen de premie inzetten voor de aankoop
van een bestelwagen omdat ze geen andere keuze hebben. De
Brusselse begroting kan echter geen slooppremies of premies
voor de aankoop van nieuwe auto's aan. Zulke premies kunnen
enkel worden ingevoerd als er ergens anders wordt bespaard,
bijvoorbeeld op het openbaar vervoer. De regering kiest dus
resoluut voor de modal shift.

1349 Mme Anne-Charlotte d’Ursel (MR).- Si 1 million d'euros n'a
pas été utilisé sur l'enveloppe de 3 millions, j'invite le ministre
à se poser des questions à propos de l'offre qu'il a mise en
place et qui n'a pas suffisamment rencontré son public. Il me
semble important d'effectuer une évaluation afin de proposer de
nouveaux outils et de se poser des questions sur la façon dont
cette prime Bruxell'air est mise à disposition.

- L'incident est clos.

Mevrouw Anne-Charlotte d’Ursel (MR) (in het Frans).- Als
1 miljoen euro van het budget niet werd gebuikt, moet u zich
vragen stellen over het aanbod en de bewustmaking.

- Het incident is gesloten.

1353

QUESTION ORALE DE M. GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER GAËTAN VAN
GOIDSENHOVEN

1353 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1353 concernant la lutte contre la prolifération de moustiques
tigres en Région bruxelloise.

betreffende de strijd tegen de tijgermug in het Brussels
Gewest.

1355 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- Le changement
climatique apporte avec lui son lot de chamboulements, dont
la présence de nouvelles espèces invasives, plus ou moins
dangereuses pour les humains. Le moustique tigre, qui en fait
partie, présente un réel risque sanitaire, dans la mesure où il peut
transmettre des maladies tropicales entraînant éventuellement
des lésions sévères, voire la mort, telles que la dengue, le
chikungunya et le virus Zika.

L'installation progressive du moustique tigre dans nos contrées
est notamment favorisée par un climat moins tempéré. Sa
présence est attestée dans une vingtaine de pays européen, dont
la Belgique. En 2022, entre mai et octobre, des citoyens belges
ont confirmé sa présence dans neuf lieux, dont l'un au nord
de la Région Bruxelles-Capitale, par le biais de la plateforme

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
De tijgermug vormt een reëel gezondheidsrisico, aangezien ze
tropische ziekten kan overdragen die tot ernstige letsels en zelfs
de dood kunnen leiden.

Tussen mei en oktober 2022 hebben Belgische burgers de
tijgermug op negen plaatsen gespot. Sciensano en het Instituut
voor Tropische Geneeskunde in Antwerpen hebben ze op twaalf
plaatsen ontdekt. De situatie is dus zorgwekkend.

Ook in Brussel werd de soort al waargenomen. In
antwoord op een schriftelijke vraag hebt u uiteengezet dat
een actieplan nodig is, met als eerste fase de tijdige
opsporing van de tijgermug. Vervolgens moet een geïntegreerd
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surveillancemoustique.be. Sciensano et l’Institut de médecine
tropicale d’Anvers en ont, pour leur part, identifié douze. Ce
nombre est inattendu et particulièrement élevé, comme le précise
Sciensano. La situation est donc inquiétante et ne doit pas être
prise à la légère.

Comme vous l’avez expliqué dans une réponse à une question
écrite sur le sujet, dans l’optique où la présence de cette espèce
était confirmée sur le territoire bruxellois, il faudrait élaborer un
plan d’action dont la première étape serait de détecter à temps
l'introduction du moustique tigre. Vous avez ensuite expliqué
qu’il conviendrait de mettre en place un plan de gestion intégré
de l’espèce comprenant une combinaison de méthodes de lutte,
de la sensibilisation de la population pour qu'elle contribue à
l'élimination des gîtes larvaires dans les jardins ou les déchets, et
adopte l’usage de biocides appropriés. Il faudrait enfin former le
personnel des organismes de lutte contre les nuisibles.

Au vu de la situation et de la présence confirmée de moustiques
tigres en Région de Bruxelles-Capitale, le plan de gestion intégré
a-t-il été lancé ? Où en sommes-nous exactement dans son
déploiement ?

À l'heure actuelle, quelles sont les mesures prises par Bruxelles
Environnement pour lutter contre la présence de moustiques
tigres sur le territoire bruxellois ?

Comment les autorités locales et la Région travaillent-elles
ensemble pour prévenir la prolifération de ces insectes sur notre
territoire ? Existe-t-il une stratégie de lutte coordonnée entre les
communes et la Région ?

La Belgique étant un petit pays, la prolifération de nuisibles
devient vite un enjeu national. Dès lors, une concertation avec
les autres entités, fédérées et fédérales, pour élaborer un plan de
lutte global contre les moustiques tigres est-elle en cours ?

Des discussions avec Sciensano se sont-elles tenues, afin d'agir
efficacement contre les risques sanitaires que représente la
présence de ces moustiques ? Qu’en est-il ressorti ?

beheerplan worden geïmplementeerd met bestrijdingsmethoden
en sensibilisering. Ook moet het personeel van organisaties die
ongedierte bestrijden, worden opgeleid.

Is het geïntegreerd beheerplan al gelanceerd? Welke
maatregelen neemt Leefmilieu Brussel om de tijgermug te
bestrijden? Hoe werken de lokale overheden en het gewest
samen om de verspreiding van deze insecten tegen te gaan? Is
er overleg met de andere deelstaten en de federale overheid om
een alomvattend plan op te stellen? Zijn hierover gesprekken met
Sciensano geweest?

1357 Quels sont les efforts en cours pour sensibiliser la population de
la Région bruxelloise aux risques liés au moustique tigre et aux
mesures à prendre pour prévenir leur prolifération ?

Des mesures supplémentaires pour lutter contre cette
prolifération sont-elles en cours d'examen ? Si oui, lesquelles ?

Welke inspanningen worden geleverd om de bevolking te
sensibiliseren? Worden bijkomende maatregelen onderzocht om
de verspreiding tegen te gaan?

1359 M. Alain Maron, ministre.- Je suis conscient que l'introduction
et l'établissement possible du moustique tigre en Belgique
représentent une menace réelle pour la santé publique et qu'ils
nécessitent une réponse appropriée et approfondie. Bien que la
présence de ce moustique dans la Région de Bruxelles-Capitale
n'ait pas été confirmée jusqu'à présent, la probabilité de son
introduction dans un avenir proche est élevée.

En préambule, je peux vous informer que deux scientifiques ont
été recrutés au sein de Bruxelles Environnement, par le biais

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Ik ben me
ervan bewust dat de tijgermug een bedreiging voor de openbare
gezondheid vormt. Hoewel de aanwezigheid van de tijgermug in
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest tot nog toe niet is bevestigd,
is het zeer waarschijnlijk dat ze in de nabije toekomst zal
opduiken. Een gepaste reactie is dus nodig.
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d'un contrat avec l'Université de Gand, afin de poursuivre le
déploiement de la politique relative aux maladies de la faune
sauvage - y compris la surveillance des moustiques exotiques -
en Région bruxelloise.

Par ailleurs, ce problème est abordé sous différents angles : la
prévention, la surveillance et la lutte contre l’introduction et
l’établissement de moustiques exotiques en Région bruxelloise,
en recherchant à chaque fois une coopération optimale
avec d'autres partenaires, y compris les différentes Régions,
Sciensano et l’Institut de médecine tropicale.

La prévention de l’établissement du moustique tigre se fait
d’abord par la sensibilisation de la population aux risques posés
par son introduction sur le territoire belge et la communication
de différentes mesures permettant de limiter son établissement et
sa propagation. Cette sensibilisation s'est déjà faite par le biais
de communiqués de presse l'année dernière. Ceux-ci faisaient la
promotion du site surveillancemoustiques.be, un outil en ligne
permettant d'indiquer la présence d'un moustique tigre. Des
efforts sont également déployés pour distribuer des dépliants
d'information en collaboration avec Sciensano.

La surveillance, active et passive, est effectuée par la direction
scientifique de la santé publique et de l'épidémiologie de
Sciensano. En Belgique, une surveillance active sera effectuée
à douze points d'entrée, qui sont des voies d'introduction à
haut risque pour les moustiques exotiques. Aucun de ces points
d’entrée ne se trouve en Région bruxelloise.

La surveillance passive se fait par le biais d'un projet de science
citoyenne. Les habitants qui pensent avoir trouvé un moustique
tigre peuvent télécharger des photos de celui-ci sur le site
surveillancemoustiques.be. Ces photos sont ensuite vérifiées par
Sciensano et l’Institut de médecine tropicale. S’il apparaît qu'un
moustique tigre a effectivement été trouvé, une inspection sera
effectuée par l'Institut de médecine tropicale afin de confirmer
la présence du moustique tigre et de tenter de délimiter sa
propagation.

De plus, afin de pérenniser la coopération en matière de
surveillance, un protocole d'accord concernant la surveillance
des moustiques exotiques en Belgique est en cours d'élaboration
au sein du groupe de travail du plan national d’action
environnement-santé belge (Nehap belge). Ce protocole d'accord
piloté par l'État fédéral inclura toutes les entités, y compris la
Région et la Cocom pour Bruxelles. Il s'inscrit dans le cadre
de l'accord national de coopération Environnement-Santé et du
programme Nehap III, en exécution de la décision prise lors de
la conférence interministérielle conjointe de l'Environnement et
de la Santé du 18 novembre 2022.

Enfin, en cas de notification par Sciensano de la découverte d'un
moustique tigre en Région bruxelloise, Bruxelles Environnement
sera responsable de la coordination de la communication avec les
communes et les riverains et de la gestion des différents aspects
liés à la lutte contre le moustique tigre. Pour ce faire, un contrat a
déjà été signé l'année dernière entre Bruxelles Environnement et

Om te beginnen heeft Leefmilieu Brussel twee wetenschappers
aangeworven om het beleid inzake ziekten overgebracht door
wilde fauna verder te implementeren.

Dit probleem wordt overigens vanuit verschillende invalshoeken
benaderd: preventie, toezicht, strijd tegen de introductie en
verspreiding van de exotische muggen. En dat telkens in
samenwerking met de overige gewesten, Sciensano en het
Instituut voor Tropische Geneeskunde.

Om te verhinderen dat de tijgermug zich in ons gewest vestigt,
wordt in de eerste plaats de bevolking gesensibiliseerd via een
site, persberichten en folders.

Sciensano oefent actief en passief toezicht uit. Het actieve
toezicht vindt plaats op twaalf risicopunten. Geen van die punten
bevindt zich op Brussels grondgebied.

Het passieve toezicht gebeurt via een burgerwetenschapsproject.
Inwoners die vermoeden dat ze een tijgermug hebben
gevonden, kunnen een foto ervan uploaden op https://
muggensurveillance.be. Die foto's worden gecheckt door
Sciensano en het Instituut voor Tropische Geneeskunde. Om
dat soort surveillance te bestendigen wordt er momenteel een
protocolakkoord opgesteld.

Ingeval een tijgermug wordt ontdekt, zal Leefmilieu Brussel de
communicatie met de gemeenten coördineren en de bestrijding
van de tijgermug in goede banen leiden.
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l'entreprise de lutte antiparasitaire Bio-Protect. Ce contrat prévoit
que, dans le cas où un moustique tigre est découvert en Région
bruxelloise, Bio-Protect se rend immédiatement sur place pour
localiser et traiter les sites de reproduction potentiels.

En conclusion, et bien qu'aucun moustique tigre n'ait été détecté
en Région bruxelloise jusqu'à présent, le risque est élevé. Je peux
vous assurer que Bruxelles Environnement mène et participe
avec ses homologues à toutes les actions utiles, conscient de
l’impact de la présence de moustiques exotiques pour la santé
publique.

1361 M. Gaëtan Van Goidsenhoven (MR).- J'ai introduit ma
question orale à la suite d'un article de presse confirmant
un signalement dans le nord de Bruxelles, publié sur la
plateforme surveillancemoustiques.be. Je ne doute pas que
le moustique tigre soit déjà présent en Région bruxelloise.
On se souviendra de l'épisode des frelons asiatiques. Malgré
de nombreux témoignages, la confirmation officielle de leur
présence ne s'est faite qu'après des atermoiements sans fin, de
sorte que ces insectes posent désormais des problèmes dans
nombre de lieux à Bruxelles.

S'agissant du moustique tigre, nous devons d'ores et déjà agir
comme s'il était présent, car il n'épargnera pas notre Région, dont
certains biotopes lui sont favorables. Je n'ignore pas que ce type
de lutte est complexe, mais essayons de nous prémunir autant
que possible pour éviter d'être confrontés plus tard à une situation
ingérable.

Il faut sensibiliser la population dès à présent et consacrer
les moyens nécessaires à sa protection. Cela passe aussi par
l'identification des moustiques tigres. De tels investissements
seront salvateurs, car la présence du moustique tigre risque d'être
durable et de faire partie de notre quotidien dans les prochaines
années.

- L'incident est clos.

De heer Gaëtan Van Goidsenhoven (MR) (in het Frans).-
Ik heb mijn mondelinge vraag ingediend naar aanleiding van
een persartikel waarin de aanwezigheid van de tijgermug in het
noorden van Brussel was bevestigd. Ik twijfel er niet aan dat de
tijgermug in het Brussels Gewest al aanwezig is en we moeten
in die zin handelen. De bevolking moet dus dringend worden
gesensibiliseerd en alle maatregelen moeten worden voorbereid.

- Het incident is gesloten.

1365

QUESTION ORALE DE M. BRUNO BAUWENS MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER BRUNO
BAUWENS

1365 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1365 concernant le manque de communication envers la
population sur la réduction à un seul ramassage des sacs-
poubelles blancs par semaine.

betreffende het gebrek aan communicatie over het
schrappen van de tweede wekelijkse ophaling van witte
vuilniszakken.

1367 M. Bruno Bauwens (PTB).- J’ai envoyé cette question fin mars
et beaucoup d’eau a coulé sous les ponts depuis lors. Bien des
choses ont été faites, bien d’autres doivent encore l’être.

L’une des remarques les plus fréquentes, relayée notamment
par les journalistes dans les médias, fait état d’un problème
de communication : de nombreux citoyens qui ne sont pas au

De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Veel burgers
zetten hun vuilniszak op de verkeerde dag buiten. Dat heeft
meestal met een gebrekkige communicatie te maken. Mensen
krijgen de folder niet, lezen hem niet of begrijpen hem niet.
Volgens de pers downloadt maar een op de twee personen de
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courant, n’ont pas reçu le dépliant ou ne l’ont pas compris,
sortent toujours leurs poubelles le mauvais jour.

J'ai lu ce matin dans la presse que l'on estime que seule une
personne sur deux a téléchargé ledit dépliant. Me le confirmez-
vous ?

À l'exception du dépliant, quelles sont les différentes initiatives
prises ? Quels sont les autres moyens de communication utilisés
et combien de personnes estimez-vous avoir atteintes grâce à ces
communications ? Qu'est-il prévu à l'avenir ?

Je vous demandais également de nous fournir des exemples de
communication mais, entre-temps, j'ai vu le dépliant en question.

Je constate également que certains habitants ont pris l'initiative
d'aller informer eux-mêmes les personnes de leur quartier. Ils
confirment que nombre d'entre elles ne sont toujours pas au
courant des changements, notamment parce qu'elles parlent une
autre langue et qu'elles ne peuvent être touchés par les moyens
de communication classiques.

Aujourd'hui, quelle est votre estimation du nombre de personnes
atteintes ? Quel public touchez-vous ? Quel public ne touchez-
vous pas ? Quelles autres initiatives permettront-elles de combler
ce déficit de personnes non sensibilisées ?

online versie. Bevestigt u dat? Hoeveel personen worden naar
schatting bereikt met de klassieke campagnes?

Welke initiatieven neemt men nog om de bevolking op de hoogte
te brengen van wijzigingen aan het ophaalschema? Burgers
namen het initiatief om zelf buurtbewoners - die vaak een
andere taal spreken en niet bereikt worden door klassieke
communicatiekanalen - te informeren.

1369 M. Alain Maron, ministre.- Il est vrai que la communication à
propos de la réorganisation des collectes est un enjeu de taille,
puisqu’elle touche au quotidien de tout un chacun. Nous y avons
été particulièrement attentifs avec Bruxelles Propreté.

La campagne de communication autour des changements mis
en œuvre depuis le 15 mai 2023 est la plus grande campagne
que Bruxelles Propreté ait jamais menée. Je souligne le
professionnalisme des équipes de Bruxelles Propreté qui ont
déployé une énergie colossale pour informer au maximum les
ménages bruxellois de ces changements et qui se sont appuyées
sur une expertise pointue en communication pour y parvenir.
En effet, cette campagne a été développée avec l’appui d’une
agence de communication spécialisée, qui a conseillé Bruxelles
Propreté tant dans la mise en place de la stratégie et du calendrier
de communication - à savoir communiquer de manière massive
à un moment suffisamment proche des changements pour avoir
un réel impact -, que dans le développement des contenus et le
choix des supports de communication.

Je souligne par ailleurs que Bruxelles Propreté a développé
cette campagne en partenariat avec Bruxelles Environnement
et qu’une collaboration étroite a été mise en place avec les
différentes communes bruxelloises, dont je remercie encore les
équipes et les autorités pour leur investissement. Derrière la
communication politique, la coordination entre les équipes de
Bruxelles Propreté et les services communaux se passe bien et
les réunions de travail sont positives.

La communication sur les nouveaux calendriers passe par de
nombreux canaux : spots à la télévision et à la radio, affichage

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De
communicatie over de reorganisatie van de ophalingen vormt
inderdaad een grote uitdaging. Deze communicatiecampagne
is dan ook de grootste die Net Brussel ooit heeft gevoerd.
Daarvoor is het ondersteund door een gespecialiseerd
communicatieagentschap.

Net Brussel heeft deze campagne overigens samen met
Leefmilieu Brussel opgezet en met de verschillende gemeenten is
een nauwe samenwerking op poten gezet.

De campagne gebeurde massaal en op het geschikte moment,
dat wil zeggen niet te lang op voorhand. Langs tal van
kanalen is over de nieuwe kalenders gecommuniceerd: radio-
en televisiespots, affiches, sociale media en voertuigen die met
een boodschap in vier talen hebben rondgereden. Huis-aan-
huisfolders met de kalenders en de sorteringsregels zijn aan
560.000 gezinnen verdeeld.

De overgrote meerderheid van de Brusselaars heeft die
kalenders dan ook goed ontvangen. Niettemin is de folder in
enkele wijken niet verdeeld, wat met een probleem bij bpost te
maken had.
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massif dans l’ensemble de la Région par différents biais et pour
différentes cibles, campagne sur les réseaux sociaux, affichage
mobile avec des camions circulant dans nos rues avec un message
oral en quatre langues (français, néerlandais, arabe et turc) pour
atteindre un maximum d’habitants.

Des toutes-boîtes reprenant les calendriers de sortie des sacs-
poubelles ont été distribués aux 560.000 ménages bruxellois du
2 au 9 mai 2023. Chaque dépliant comprend un calendrier de
collecte, un guide de tri et un renvoi vers une information en dix
langues sur le site de Bruxelles Propreté afin de s’assurer que
les Bruxellois qui ne maîtrisent pas le français ou le néerlandais
disposent des éléments nécessaires.

La très grande majorité des ménages ont bien reçu ces
calendriers. Il y a bien eu quelques petits problèmes dont on a
déjà parlé et qui relèvent essentiellement de la responsabilité de
bpost même si, globalement, le partenariat avec ce dernier s'est
bien déroulé en ce qui concerne la distribution. Cependant, il y
a eu, en effet, quelques quartiers, qui ont été progressivement
identifiés, où la distribution du dépliant n'a pas été assurée.

1371 En ce qui concerne la collaboration avec les communes, une
plateforme Wikicircular a été créée pour que les communes
puissent relayer l’information concernant les changements en
cours auprès de leurs concitoyens, par exemple à travers
le magazine communal. De nombreuses communes ont pris
l'initiative de diffuser elles-mêmes de la communication et de
l'information, et disposaient de l'ensemble des outils pour ce
faire.

Après deux semaines de mise en œuvre, Bruxelles Propreté
constate que les ménages respectent dans leur grande majorité les
nouveaux horaires et que les problèmes et les erreurs subsistant
par endroit - qui sont compréhensibles dans une période de
transition - diminuent très fortement d'une semaine à l'autre.

Cela étant, aucune campagne de communication ne touchera
jamais directement 100 % de sa cible, constituée dans ce cas de
500.000 ou 600.000 ménages, raison pour laquelle nous avons
continué à informer et à sensibiliser au maximum depuis le 15
 mai. Des campagnes sont en cours sur les réseaux sociaux et
dans les médias. Des autocollants sont également apposés sur les
sacs sortis le mauvais jour. Ces actions sont mises en place avec
les communes et se veulent pédagogiques, c'est-à-dire qu'elles ne
sont pas assorties de sanctions. Les sanctions viendront plus tard.

Par ailleurs, des actions de terrain ont cours depuis le 27 mai,
afin de remettre en main propre un calendrier aux habitants qui
continueraient de se tromper de jour de sortie ou qui n’auraient
pas reçu la première brochure, ou de redistribuer des brochures
dans des quartiers où des problèmes auraient été constatés au
niveau de la distribution. Ces actions visent prioritairement les
publics qui n’ont pas pu être touchés via les canaux traditionnels,
et sont menées par du personnel de terrain.

S'agissant du tri des déchets alimentaires, de nombreuses
communications spécifiques ont été réalisées en 2022 et en 2023

Het platform Wikicircular is gecreëerd opdat de gemeenten
de wijzigingen in het ophaalschema aan hun burgers zouden
kunnen doorgeven, bijvoorbeeld via het gemeenteblad.

Twee weken na de invoering stelt Net Brussel vast dat de
overgrote meerderheid van de gezinnen de nieuwe regeling
naleeft en dat de problemen, die normaal zijn in een
overgangsperiode, week na week sterk afnemen.

Geen enkele campagne zal ooit haar volledige doelgroep
bereiken. Daarom blijven we, ook na 15 mei, zoveel mogelijk
informeren via de sociale media én de klassieke media. Er wordt
ook een stickertje op de fout buitengezette zakken geplakt, niet
om te bestraffen, maar om te informeren. Inwoners die zich
van dag blijven vergissen, krijgen sinds 27 mei persoonlijk een
kalender te overhandigd.

Over het verplicht sorteren van voedselafval zijn in 2022 en 2023
tal van specifieke communicatieacties opgezet. Daarover heb ik
al ruim uitgeweid tegenover mevrouw Teitelbaum.
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pour annoncer l’obligation de tri des déchets organiques. Cela
inclut une campagne numérique en décembre 2022, le Brussels
Orange Challenge en janvier et février 2023, ainsi qu’une vaste
campagne d’information en mars et avril 2023.

J’aurai l’occasion de préciser ces éléments à Mme Teitelbaum,
dont la question porte sur ce point spécifique.

1373 Le tri organique et le sac orange sont connus de nombreux
Bruxellois depuis quelques d'années, le gouvernement précédent
ayant déjà commencé à en faire la promotion.

À titre personnel, j'ai veillé, depuis septembre 2022, à informer
très régulièrement la presse, comme en témoignent de très
nombreux articles de presse sur la réforme des collectes et sur le
tri obligatoire des déchets organiques.

Veel Brusselaars kennen de oranje vuilniszak trouwens al enkele
jaren.

Sinds september 2022 heb ik de pers zeer regelmatig
geïnformeerd over de hervorming van de ophalingen en de
verplichte sortering van organisch afval. Daarvan getuigen
verschillende krantenartikelen.

1375 M. Bruno Bauwens (PTB).- Quelles conclusions tirez-vous
de la difficulté à toucher certains publics et certaines rues ?
Faudrait-il envisager des communications spécifiques pour les
atteindre ? Dans votre explication, je suis d'accord avec certaines
initiatives prises, bien que j'aie aussi critiqué à plusieurs reprises
la lenteur et la complexité de la communication. Quel bilan tirez-
vous pour parvenir à toucher la spécificité bruxelloise ?

De heer Bruno Bauwens (PTB) (in het Frans).- Welke
conclusies trekt u uit het feit dat sommige doelgroepen en straten
moeilijk te bereiken zijn? Is voor hen geen specifieke aanpak
nodig?

1377 M. Alain Maron, ministre.- La base est déjà que le site de
Bruxelles Propreté est multilingue. Précisons par ailleurs qu'il
est peu fréquent d'organiser des campagnes d'information et de
communication officielles en dix langues telles que nous l'avons
fait. Le 5 juin 2023, nous comptabilisions un total de 262.000
chargements de la brochure, ce qui est considérable au vu du
nombre de ménages à Bruxelles.

Par ailleurs, nous avons mené :

- des actions de terrain, y compris du porte à porte avec des agents
qui se rendent dans les quartiers où il est plus difficile de faire
parvenir l'information ;

- des collaborations avec les services communaux, pour que les
communes qui disposent également d'agents de terrain fassent
circuler au maximum l'information grâce à eux ;

- des larges campagnes d'information dans les associations,
notamment celles qui sont actives sur le terrain ;

- des campagnes de communication avec des camions itinérants
dotés de visuels d'information en quatre langues, en ciblant des
quartiers dont la population est particulièrement multilingue.

Nous avions déjà constaté durant la période du Covid-19 à quel
point il est complexe de faire circuler de l'information officielle
dans certains quartiers de Bruxelles. Nous avons essayé de faire
au mieux, grâce à une campagne de communication à la fois
massive et étendue et des campagnes d'information plus ciblées
sur certains quartiers, qui sont d'ailleurs encore d'actualité. Nous

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De website
van Net Brussel is meertalig. Op 5 juni 2023 was de brochure
262.000 keer gedownload, wat aanzienlijk is. We hebben
trouwens een campagne in tien talen gevoerd, wat toch
opmerkelijk is.

Daarnaast hebben we acties op het terrein,
grote informatiecampagnes bij verenigingen en
communicatiecampagnes met rondrijdende voertuigen
georganiseerd. Dat allemaal om mensen in hun wijk rechtstreeks
aan te spreken.

Sommige wijken zijn moeilijk te bereiken, dat merkten we ook met
de Covid-campagnes. Daarom hebben we nu zowel een massale
communicatiecampagne als gerichte campagnes gevoerd.

Sinds 15 mei verbetert de situatie op het terrein week na week,
en dat is hoopgevend in deze overgangsperiode.

- Het incident is gesloten.
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continuerons à les diffuser jusqu'à ce que le niveau d'adhésion
aux mesures soit satisfaisant dans l'intégralité des quartiers.

Cela étant dit, depuis le 15 mai dernier, une constante
amélioration sur le terrain est observée chaque semaine.
Nous devons poursuivre dans cette direction, et sortir le plus
rapidement possible de la période de transition dans laquelle les
gens n'ont pas encore obtenu ou compris l'information.

- L'incident est clos.

1381

QUESTION ORALE DE M. MOHAMED OURIAGHLI MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER MOHAMED
OURIAGHLI

1381 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1381 concernant le suivi de la résolution relative à la lutte contre
l'obsolescence programmée.

betreffende de opvolging van de resolutie om geplande
veroudering tegen te gaan.

1383 M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Dès cette année, le
gouvernement fédéral prévoit de lutter contre l'obsolescence
programmée en obligeant tout vendeur à afficher un indice
de réparabilité des appareils électroniques. En effet, environ
160.000 tonnes d'électroménagers partent à la casse chaque
année dans notre pays. Cela permettra notamment de leur donner
une seconde vie pour éviter le gaspillage.

Pour le matériel téléphonique et informatique, un projet
de loi prévoit l'obligation d'informer l'acheteur de la durée
de compatibilité des logiciels, pendant laquelle son appareil
bénéficiera régulièrement de mises à jour.

Ayant été à l’initiative d’une proposition de résolution visant
à lutter contre l’obsolescence programmée et à protéger
l’environnement, adoptée par le Parlement en avril 2019,
je me réjouis de ces perspectives. La résolution demandait
au gouvernement bruxellois, en concertation avec les autres
Régions, « de renforcer le soutien à l’économie circulaire
concrétisée par la stratégie 2025 en Région de Bruxelles-
Capitale, et de promouvoir le développement de modèles
économiques alternatifs ; de soutenir et favoriser la création et
le développement, à travers le territoire, de repair cafés et de
ressourceries ; de prendre en compte le coût du cycle de vie
dans les marchés publics, en jugeant notamment les entreprises et
indépendants soumissionnaires sur la réparabilité et l’évolutivité
du bien ».

Disposez-vous d’un calendrier précis pour les obligations du
vendeur et le projet de loi fédéral ? Pouvez-vous nous donner
plus de détails ? Participez-vous à des discussions avec vos
homologues fédéraux à ce sujet ?

Concernant la résolution, pouvez-vous dresser un état des
lieux du travail de la Région effectué depuis avril 2019 en

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het Frans).- Jaarlijks
belanden 160.000 ton aan elektrische huishoudtoestellen bij
het afval. De federale regering wil daarom geprogrammeerde
veroudering van elektronische apparaten tegengaan door vanaf
dit jaar een reparatie-index in te voeren. Voor telefoon- en
computerapparatuur moeten kopers bijvoorbeeld geïnformeerd
worden over de periode van softwarecompatibiliteit waarin hun
apparatuur regelmatig updates krijgt.

Aangezien ik de aanzet heb gegeven tot een voorstel van
resolutie om geplande veroudering tegen te gaan en zo het
milieu te beschermen, dat in april 2019 door het parlement is
aangenomen, ben ik erg blij met die vooruitzichten. De circulaire
economie verdient zulke steun.

Kunt u ons een precies tijdschema meedelen met betrekking
tot het federale wetsontwerp en de verplichtingen voor de
verkopers? Kunt u ons meer details over die verplichtingen
geven? Bent u betrokken bij de besprekingen over dit
onderwerp?

Kunt u ons een update over de uitvoering van de resolutie geven
op het gebied van circulaire economie, de ondersteuning van
zogenaamde repaircafés en kringloopwinkels, en de aandacht
voor de levensduur van apparatuur bij overheidsopdrachten?
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matière d’économie circulaire, de soutien aux repair cafés et
ressourceries ainsi que de marchés publics ?

1385 M. Alain Maron, ministre.- Effectivement, le gouvernement
fédéral travaille sur l'instauration de règles concernant la
réparabilité et la durabilité des appareils électroniques. C'est une
très bonne chose. Un certain nombre d'avancées très récentes
sont sorties dans la presse ces derniers jours, après la rédaction
de cette réponse. Ces avancées sont intervenues après que des
blocages ont été levés chez certains. Il s'agit cependant d'un
premier pas, et il faudrait aller bien plus loin sur les normes de
produits et les indices de réparabilité.

Mon administration n’est pas directement associée à ce travail
législatif puisqu’il s’agit d’une compétence fédérale, mais nous
le soutenons bien évidemment, car il va non seulement dans
le sens de la résolution que vous mentionnez, mais également
des objectifs que s’est fixés le gouvernement régional dans sa
déclaration de politique régionale en matière de réduction des
déchets, d’exploitation des ressources et d’économie circulaire.
Il est parfois difficile d'avancer dans ce domaine en raison de la
tension entre des objectifs politiques, environnementaux et ceux
du secteur de la réparation et de l'économie circulaire.

Ensuite, d'autres secteurs économiques ont des relais au niveau
politique, par exemple au sein de cette commission, et ont
tendance à freiner les indices de réparabilité ou d'autres mesures
au niveau fédéral comme européen, qui ont pour but d'augmenter
la durée de vie des produits, de lutter de manière effective contre
l'obsolescence programmée, d'avoir des produits qui soient
réparables, d'informer correctement sur ce sujet, etc. Cependant,
visiblement, cela progresse.

Quant au travail accompli spécifiquement par Bruxelles
Environnement, il est de plusieurs ordres. En ce qui concerne
tout d’abord le soutien de l’économie circulaire, l’appel à
projets Be Circular a été instauré et pérennisé par la stratégie
Shifting Economy pour aider financièrement les indépendants
et entreprises bruxellois à porter des projets innovants et
circulaires. De 2019 à 2022, 139 projets ont été subsidiés, pour
un montant total de 11,7 millions d'euros. Parmi ces projets,
neuf projets concernaient les déchets d’équipements électriques
et électroniques et visaient à les remettre dans un principe de
circularité afin qu'ils soient utilisés comme ressources et ne
deviennent pas simplement des déchets.

Bruxelles Environnement soutient les ressourceries par le biais
de l’appel à projets Action climat. Les communes et les CPAS
ont ainsi la possibilité de financer la réalisation d’une étude de
faisabilité ou la mise en place d'une ressourcerie. Depuis 2019,
Bruxelles Environnement a soutenu huit projets de ressourcerie
locale par l'intermédiaire de cet appel à projets. En 2023, cinq
projets seront encore soutenus.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).-
De federale overheid werkt inderdaad aan regels voor
de repareerbaarheid en duurzaamheid van elektronische
apparaten. Mijn administratie is niet direct betrokken bij dat
wetgevende werk, aangezien het om een federale bevoegdheid
gaat, maar we steunen het natuurlijk wel, aangezien het niet
alleen in lijn is met de resolutie, maar ook met de doelstellingen
in het Brusselse regeerakkoord inzake afvalvermindering, het
gebruik van grondstoffen en circulaire economie.

Leefmilieu Brussel onderneemt verschillende acties. Zo verleent
het via de projectoproep Be Circular financiële steun aan
Brusselse zelfstandigen en bedrijven voor innovatieve en
circulaire projecten. Van 2019 tot 2022 werden 139 projecten
gesubsidieerd, voor een totaalbedrag van 11,7 miljoen euro.
Negen projecten hadden betrekking op afgedankte elektrische en
elektronische apparatuur.

Voorts ondersteunt Leefmilieu Brussel kringloopwinkels via de
projectoproep Klimaatactie. Gemeenten en OCMW's kunnen
zo een haalbaarheidsstudie over of de oprichting van een
kringloopwinkel financieren. Sinds 2019 heeft Leefmilieu
Brussel acht lokale projecten gesteund. In 2023 zullen dat er nog
eens vijf zijn.

1387 Par ailleurs, l’ASBL Repair Together est chargée de soutenir
et d’encadrer le développement des repair cafés. Elle est
agréée et subsidiée pour les soutenir, les développer, les faire
connaître et assurer l’organisation du secteur. Elle est également

De vzw Repair Together krijgt subsidies voor de ondersteuning
en begeleiding van repaircafés, voor aanvullende initiatieven om
reparatie te promoten, zoals opleidingen en evenementen, vooral
voor schoolkinderen, en voor de oprichting van het Repair Lab.
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soutenue pour des actions complémentaires visant à promouvoir
la réparation au quotidien via, par exemple, des formations et
des animations, notamment auprès du public scolaire et la mise
en place d'une maison de la réparation, le Repair Lab. Les 30
repair cafés actifs au sein de la Région de Bruxelles-Capitale
drainent plus de 16.800 visiteurs par an et reçoivent 55,7 tonnes
d’appareils à réparer, ce qui représente 32 tonnes de matériels
réparés et de déchets évités.

La Région compte aussi six organismes agréés dans le
cadre de l’arrêté du 16 juillet 2010 relatif à l'agrément et au
subventionnement des associations sans but lucratif et des
sociétés à finalité sociale actives dans le secteur du réemploi et
du recyclage. Ces organismes reçoivent un soutien financier pour
leurs activités de collecte, de réemploi et de recyclage, sur la base
des tonnages et nombre d’unités de l’année précédente. Le total
des subsides accordés entre 2019 et 2022 s’élève à 1.329.609
 euros.

Bruxelles Environnement soutient également la fédération
Ressources au moyen d'un subside annuel, afin qu’elle puisse
opérer ses missions, notamment de fédération et de soutien des
activités des entreprises sociales et circulaires actives dans le
réemploi.

Plus largement, la feuille de route Réemploi, validée en mai
2022 par le gouvernement bruxellois, identifie quinze mesures
prioritaires afin de développer les activités de réparation et de
réemploi au service des ménages et des professionnels. Ces
mesures s’inscrivent clairement dans le cadre de la stratégie
Shifting Economy. L'une d'entre elles prévoit d’analyser les
principes d’une discrimination positive d’accès aux gisements de
déchets et ressources pour les acteurs de l'économie circulaire.
Une étude en cours sera finalisée fin de cette année.

En ce qui concerne les marchés publics, le chapitre « Marchés
publics durables, innovants et pro-PME » de la stratégie Shifting
Economy prévoit plusieurs mesures pour veiller à ce que
les marchés publics passés en Région de Bruxelles-Capitale
intègrent davantage des considérations sociales, éthiques et
environnementales.

Par ailleurs, depuis 2022, un facilitateur des marchés publics
durables pour les pouvoirs publics locaux et régionaux bruxellois
a été mis à disposition. Il aide à insérer les considérations
sociales et environnementales dans le cahier des charges tout en
respectant la loi. Des formations générales et thématiques ainsi
que des événements sont organisés. En outre, six administrations
bruxelloises, sélectionnées sur la base d’un appel à manifestation
d’intérêt, sont accompagnées dans la mise en place de stratégies
internes visant à systématiser la durabilité de leurs marchés
publics.

De 30 Brusselse repaircafés krijgen jaarlijks meer dan 16.800
bezoekers over de vloer en ontvangen 55,7 ton apparaten voor
reparatie, wat overeenkomt met 32 ton vermeden afval.

Het gewest kent ook financiële steun toe aan zes erkende sociaal
gerichte organisaties in de hergebruik- en recyclagesector,
op basis van de tonnages en het aantal eenheden van het
voorgaande jaar. Tussen 2019 en 2022 bedroeg het totale
subsidiebedrag meer dan 1,3  miljoen euro.

Leefmilieu Brussel kent voorts de federatie Ressources
een jaarlijkse subsidie toe, zodat ze sociale en circulaire
ondernemingen in de hergebruiksector kan steunen.

Het stappenplan voor hergebruik, dat de regering in mei 2022
heeft goedgekeurd, bevat vijftien prioritaire maatregelen om
hergebruik en reparatie te bevorderen bij huishoudens en
beroepsmensen. Zo zou men bij de toegang tot de voorraad afval-
en hulpbronnen een positieve discriminatie kunnen invoeren
voor circulaire spelers. De studie daarnaar zal eind dit jaar
worden afgerond.

De strategie Shifting Economy bevat dan weer een aantal
maatregelen om ervoor te zorgen dat bij overheidsopdrachten
meer rekening wordt gehouden met sociale, ethische en
milieuoverwegingen. Zo is er sinds 2022 een facilitator
aangesteld om de Brusselse lokale en gewestelijke overheden
daarbij te helpen en tegelijkertijd de wet na te leven.
Er worden ook algemene en thematische opleidingen en
evenementen georganiseerd. Tot slot worden zes Brusselse
besturen ondersteund bij het invoeren van interne strategieën om
hun overheidsopdrachten systematisch duurzaam te maken.

1389 M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Je me réjouis que nous nous
retrouvions du bon côté de l'histoire pour ce dossier, et je ne
manquerai pas de revenir vers vous au début de l'année prochaine

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het Frans).- Ik ben
benieuwd naar de resultaten van de studie.

- Het incident is gesloten.
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pour aborder les résultats de l'étude sur ce dossier qui me tient
à cœur.

- L'incident est clos.

1393

QUESTION ORALE DE MME VIVIANE TEITELBAUM MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW VIVIANE
TEITELBAUM

1393 à M. Alain Maron, ministre du Gouvernement de la Région
de Bruxelles-Capitale chargé de la Transition climatique,
de l'Environnement, de l'Énergie et de la Démocratie
participative,

aan de heer Alain Maron, minister van de Brusselse
Hoofdstedelijke Regering, belast met Klimaattransitie,
Leefmilieu, Energie en Participatieve Democratie,

1393 concernant le report de l'obligation du sac orange. betreffende het uitstel van het verplichte gebruik van de
oranje zak.

1395 Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Les États membres de
l’Union européenne se sont engagés à rendre obligatoire le tri des
déchets organiques dès la fin de 2023. Dans ce cadre, l’utilisation
du sac orange devait être rendue obligatoire dès le 1er mai 2023.
Pour informer les Bruxelloises et les Bruxellois sur l’obligation
de l’utilisation de ces nouveaux sacs, Bruxelles Propreté avait
organisé en janvier dernier le Brussels Orange Challenge avec,
à la clé, un conteneur orange destiné à accueillir les sacs et un
carton d’aliments biologiques et locaux.

Au début de mois d’avril, nous avons appris que l'obligation
de tri des déchets organiques serait reportée de quinze jours.
L’enjeu autour de cette obligation n’est pourtant pas négligeable.
Pourquoi ce report ?

Au début du mois de mai, je me suis laissé dire que les sacs
et le conteneur orange étaient en rupture de stock. Comment
l'expliquer, trois semaines à peine après l'entrée en vigueur de
la réforme ? Pour les conteneurs, la rupture de stock est toujours
d'actualité et plusieurs personnes qui en ont fait la demande n'ont
toujours pas reçu le leur.

Il était initialement prévu d’introduire progressivement
l'obligation de tri des déchets organiques dès le 1er mai, en
commençant par dix communes. Pour quelle raison ce projet a-
t-il été abandonné ?

Un article du journal Le Soir stipulait qu'avant et après l’entrée
en vigueur de l’obligation de l’utilisation de la poubelle orange,
une phase de sensibilisation et d’information serait prévue.
En réponse à la question de mon collègue Bruno Bauwens,
vous avez précisé qu'une campagne de sensibilisation avait été
organisée par différents canaux. Cependant, une grande partie de
cette campagne est tombée durant les vacances scolaires, ce qui
en a diminué l'impact.

Combien de personnes ont-elles participé au Brussels Orange
Challenge ? Quel a été le coût de cette opération ?

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Tegen
eind 2023 wordt de gescheiden ophaling van organisch afval in
alle Europese lidstaten verplicht. In Brussel zou de oranje zak
vanaf 1 mei 2023 verplicht worden. Net Brussel organiseerde in
januari 2023 de Brussels Orange Challenge om de burgers te
informeren en te sensibiliseren. Hoeveel personen namen aan de
Brussels Orange Challenge deel? Wat kostte die?

Begin april 2023 werd de verplichting met twee weken uitgesteld.
Wat was daar de reden voor?

Begin mei was er een tekort aan oranje zakken en containers.
Hoe kan dat, zo kort na de invoering? Vandaag zijn er overigens
nog steeds te weinig containers. Kunt u het tekort aan oranje
containers toelichten?

Oorspronkelijk zou de verplichting vanaf 1 mei geleidelijk
worden ingevoerd, te beginnen bij tien gemeenten. Waarom werd
dat plan afgevoerd?

De bewustmakingscampagne, die via verschillende kanalen
werd gevoerd, liep grotendeels tijdens de schoolvakantie,
waardoor het effect beperkt bleef.
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Pouvez-vous nous en dire plus sur la rupture de stock des
conteneurs orange ?

1397 M. Alain Maron, ministre.- La date du 15 mai a été choisie - à la
place du 1er mai - pour s'adapter au changement de date du congé
de printemps des écoles de la Fédération Wallonie-Bruxelles,
qui concerne une grande partie des Bruxellois. Un changement
durant une période aussi particulière pour les ménages est en
effet déconseillé. Par ailleurs, les congés scolaires ont également
une incidence sur les congés des travailleurs et des travailleuses
de Bruxelles Propreté. Il ne semblait pas raisonnable de mettre
en place une telle réforme pendant un congé scolaire, dont le
nouveau rythme constitue également un changement, de surcroît.
Le 15 mai, les vacances étaient terminées, et Bruxelles Propreté
avait besoin d’un maximum de ses effectifs pour la mise en
œuvre des changements.

L’obligation de tri des déchets alimentaires concerne bien
l'ensemble du territoire régional. Il n’a jamais été envisagé
que seule une partie du territoire soit visée. À partir du 1er
 janvier 2024, l'ensemble du territoire national et de l'Europe
sera concerné par cette obligation, qui est européenne. Il est
d'ailleurs frappant de constater la différence d'agitation que cela
suscite en Flandre et en Wallonie, qui sont pourtant soumises à
la même contrainte. Dans ces deux Régions, la communication
est beaucoup plus diluée, notamment en raison du nombre
d'intercommunales.

En revanche, comme vous le savez, la réduction de la fréquence
de collecte des sacs blancs ne concerne que dix parties de
communes, communes ou codes postaux.

De nombreuses actions de communication et de sensibilisation
ont été mises en place en 2022 et 2023. En 2022, une campagne
vidéo d’information a été diffusée sur les réseaux sociaux, avec
la participation de trois ambassadeurs - plus ou moins connus -
liés au monde culinaire. Étant donné leur circulation massive,
j'espère que vous les avez vues. Le résultat est assez réussi.

En janvier-février 2023, la campagne « Brussels Orange
Challenge » a été menée en radio, par affichage et sur les réseaux
sociaux, afin d’inciter les ménages à s’équiper de petits bacs.
Au total, 4.000 équipes de trois familles ont participé et 12.000
conteneurs orange ont été distribués dans le cadre de cette
campagne, dont le coût média s'élève à 217.000 euros HTVA.

En avril et en mai 2023, la campagne d’annonce de l’obligation a
évidemment été mise en œuvre à travers l'affichage, la présence
sur les réseaux sociaux et les actions de terrain précités, en
collaboration avec les communes.

De novembre 2022 à mars 2023, des actions d’information ont
été menées auprès des syndics, des concierges et des habitants
d’immeubles à appartements, à l’occasion de la fourniture de
grands conteneurs orange de 240 litres. Dans de nombreux
grands immeubles, le tri des déchets organiques n'était pas
possible, sauf pour ceux qui disposent d'un compost, tout

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- De verplichting
werd uitgesteld tot 15 mei 2023 omdat het Franstalige onderwijs
de eerste twee weken van mei vakantie had. In een dergelijke
periode is het niet aangeraden om wijzigingen door te voeren.
Bovendien zijn er tijdens de schoolvakanties ook medewerkers
van Net Brussel afwezig. Op 15 mei was de vakantie afgelopen
en was er bij Net Brussel weer voldoende personeel beschikbaar.

De verplichting om organisch afval apart aan te bieden, geldt
voor het volledige gewest. Ik heb nooit overwogen om ze
slechts gedeeltelijk in te voeren. Vanaf 1 januari 2024 zal de
verplichting trouwens in heel de EU gelden. De lagere frequentie
van de ophaling van witte zakken geldt wel voor slechts tien delen
van gemeenten.

Er liepen in 2022 en 2023 verscheidene communicatie-
en bewustmakingsacties, onder andere met bekende koks.
Daarnaast vond in januari en februari 2023 de Brussels Orange
Challenge plaats, waarmee gezinnen werden gestimuleerd om
kleine oranje bakken aan te schaffen. In totaal namen 4.000
teams van drie gezinnen deel en werden er 12.000 oranje bakken
uitgedeeld. De mediakosten van deze campagne bedroegen
217.000 euro exclusief btw.

In april en mei 2023 liep via affiches en sociale media de
campagne waarmee het verplichte gebruik van de oranje zakken
en bakken werd aangekondigd.

Voorts liepen tussen november 2022 en maart 2023
verschillende specifieke informatieacties voor conciërges en
bewoners van appartementsgebouwen, waar grote containers
van 240 liter werden geleverd.

Vergeten we ook niet dat er door Leefmilieu Brussel
op festivals, op markten en in scholen, geregeld
opleidingen en bewustmakingsacties worden georganiseerd om
voedselverspilling tegen te gaan.
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simplement par manque de bacs. Les bacs ont été distribués, et
une information systématique a été fournie aux syndics.

Par ailleurs, de nombreuses animations et formations sont
mises sur pied par Bruxelles Environnement sur la réduction
du gaspillage alimentaire, le compost et le tri des déchets
alimentaires dans les festivals, sur des marchés, dans des écoles,
etc. J'y ai parfois été invité, mais il m'est aussi arrivé de faire
l'agréable découverte d'actions de sensibilisation par hasard.

1399 Il n’y a jamais eu de pénurie de sacs chez les producteurs.
En revanche, certains magasins ont connu une pénurie due à
un mauvais approvisionnement, et ce, alors que des contacts
avaient été pris au préalable avec Comeos. J’avais même
personnellement attiré l’attention de la fédération sur le
problème, en précisant qu’il fallait inciter les magasins à
commander ces sacs orange afin de ne pas tomber à court.

Mon cabinet a ainsi pris contact avec les différentes centrales
d’achat de plusieurs chaînes de supermarchés, afin de
comprendre pourquoi des problèmes se posaient. Nous avons
obtenu diverses réponses à nos questions : dans certaines
chaînes, tout se passe très bien, alors que d'autres sont
confrontées à des goulots d'étranglement mais, pour résumer,
les sacs sont bel et bien disponibles en suffisance chez les
producteurs.

Les problèmes se résorbent peu à peu et nous avons fait
le maximum pour sensibiliser les chaînes. Nous constatons
aujourd'hui que les Bruxellois ont compris le mécanisme : les
citoyens qui n'achetaient pas de sac orange en ont acheté
massivement, dans des quantités nettement supérieures à celles
escomptées par les supermarchés.

En ce qui concerne les bacs orange, nous en avons distribué entre
120.000 et 130.000, gratuitement, et avons passé une nouvelle
commande de 100.000 unités. Ces bacs nous sont peu à peu
livrés, mais le fournisseur n'a pas respecté les délais convenus.
Les bacs ont été commandés bien à temps, chez un nouveau
fournisseur, et auraient dû être livrés beaucoup plus tôt. Comme
vous pouvez l'imaginer, Bruxelles Propreté négocie activement
avec lui, et les bacs sont progressivement distribués dans les
communes et les recyparks, entre autres. C'est d'ailleurs un bac
orange de nouvelle génération qui nous est proposé aujourd'hui,
un bac dont l'aspect diffère quelque peu de celui du modèle
précédent.

Bij de producenten is er nooit een tekort aan zakken geweest, wel
in de winkels, waar de bevoorrading soms mank liep. Daarop
vroeg ik aan Comeos om de winkeliers aan te sporen om de
zakken tijdig te bestellen. Ondertussen geraken de problemen
stilaan opgelost. Nu blijkt ook dat de Brusselaars duidelijk
begrepen hebben dat het gebruik van de oranje zakken verplicht
is, want ze kopen er veel meer dan de supermarkten verwacht
hadden.

Net Brussel heeft al 120.000 tot 130.000 gratis oranje bakken
verspreid en er zijn er nog eens 100.000 besteld. Hoewel
de bestelling tijdig is geplaatst, zijn ze niet volgens afspraak
geleverd. Net Brussel onderhandelt daarover met de leverancier.

1401 Mme Viviane Teitelbaum (MR).- Effectivement, sans bac
orange et avec une collecte des sacs orange une fois par semaine,
c'est tout simplement invivable dans sa cuisine ou dans son
appartement. La chaleur étant revenue, il est infernal de devoir
passer devant ces sacs. Je trie mes déchets organiques depuis des
années et, sans bac orange, c'est impossible à faire. Beaucoup
de gens en ont d'ailleurs assez de trier ces déchets et remettent
tout dans le sac blanc tellement c'est difficile à gérer dans un
logement moyen.

Mevrouw Viviane Teitelbaum (MR) (in het Frans).- Zonder
oranje bak is het in een appartement bijzonder onaangenaam
om organisch afval te moeten sorteren, zeker wanneer het warm
is zoals nu. Heel wat Brusselaars gooien het dan ook opnieuw
bij het restafval. Zulke bevoorradingsproblemen zijn niet goed
te praten.
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J'entends que, d'une part, ce n'est pas la production qui est
en cause mais les magasins et que, d'autre part, il y a un
problème chez le fournisseur. Quoi qu'il en soit, sur le terrain,
pendant plusieurs semaines, les Bruxelloises et les Bruxellois qui
voulaient utiliser les sacs orange n'ont pas pu le faire et, pour
certains, cela reste compliqué.

1401 M. Alain Maron, ministre.- Beaucoup d'énergie a été nécessaire
pour faire en sorte que les contrats soient respectés et que ces
bacs arrivent aux destinataires. Il faut que cela continue à monter
en puissance. Je suis d'accord sur le fait que ces bacs sont très
pratiques. Ils sont en outre distribués gratuitement, ce qui n'est
pas le cas dans d'autres Régions.

- L'incident est clos.

De heer Alain Maron, minister (in het Frans).- Er kruipt heel
wat energie in om de producent zijn contract te laten nakomen
en ervoor te zorgen dat wie een bak bestelde, die ook krijgt.
De bakken zijn erg handig, en gratis bovendien, wat niet in elk
gewest het geval is.

- Het incident is gesloten.


